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前  言 
 

曼昆的教科书《宏观经济学》是在国际上最有影响力的中级教科书之一。这本书不仅在美国取

得了巨大成功，而且在国际上也名声卓著：它已被翻译成中文、法文、德文、意大利文、日文、葡

萄牙文、俄文和西班牙文。在国内，众多高校将此书作为教学用书或研究生入学考试指定参考书，

该书对各流派客观公正的介绍，富有创造性地体系结构，生动活泼、语言风趣的文风使它深受读者

的好评。 

书中每章都给出了一系列优秀的习题，对于巩固知识、加深理解、联系实际有很重要的作用，

同时其题目风格也为许多出题者所青睐，同类试题常出现在期考或研究生入学考试专业课试卷中，

其作用是其他教学参考书试题所不能取代的。但是遗憾的是该书的中文版并未给出相应的答案，使

试题的作用大打折扣，甚至某些读者知难而退，放弃了做题的机会。虽然网上流传了各种版本的习

题答案，但往往错漏百出或残缺不全，给读者学习带来了不便。针对该问题，考易网

（www.kaoeasy.com）推出了《曼昆〈宏观经济学〉习题详解》，该书有如下特点： 

 

 解答详细，深入浅出 

对于每一道题，我们不是仅给出结果，而是运用原理、公式、图表、曲线等将问题分解，进行

具体分析，依据“授之以鱼，不如授之以渔”的原则，使读者领会到解题的核心思路。另外考虑到

某些初涉经济学或跨专业考研的读者经济学基础较为薄弱，在分析题目时，对于一些用到的概念、

原理、公式增加了简要地说明。 

 以习题为脉络，梳理各章主要知识点 

曼昆《宏观经济学》内容繁杂涵盖 6 篇 19 章内容，在写作风格上与国内教材有一定的差别，

全面把握该书脉络有一定困难，针对此问题本书将各章重点知识融入解答过程，使读者做题时进一

步巩固了章节要点。 

 以分析理解为重点，以应试方法为辅助 

本书参考了各校专业课试题标准答案，重视对试题分析思路的培养，同时也重视解题思路和解

题格式的培养，避免了某些考生看到题后不知所措或者不加分析堆砌知识点的不良做题习惯。 

 

本书是使用曼昆《宏观经济学》读者的首选参考书，特别适用于参加硕士研究生入学考试专业

课以曼昆《宏观经济学》为指定参考书的考生，同时也适用于各大院校学习西方经济学的师生参考，

对于参加经济学职称考试、自考及其他相关专业人员来说，也是学习西方经济学的一本很好的习题

集。 

虽然我们努力追求完美，但纰漏之处仍在所难免。恳请各位读者及同行批评指正，联系信箱：

service@kaoeasy.com，或登陆网站 www.kaoeasy.com。 

编者 

2006 年 2 月 23 日 
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第一篇 导  言 
第一章 宏观经济学的科学 

 复习题 
1、 解释宏观经济学和微观经济学之间的差距，这两个领域如何相互关联？ 

【答案】微观经济学研究家庭和企业如何作出决策以及这些决策在市场上的相互作用。微观经

济学的中心原理是家庭和企业的最优化——他们在目的和所面临的约束条件下可以让自己的境

况更好。而相对的，宏观经济学研究经济的整体情况，它主要关心总产出、总就业、一般物价

水平和国际贸易等问题，以及这些宏观指标的波动趋势与规律。 

应该看到，宏观经济学研究的这些宏观经济变量是以经济体系中千千万万个体家庭和企业

之间的相互作用所构成的。因此，微观经济决策总是构成宏观经济模型的基础，宏观经济学必

然依靠微观经济基础。 

 

2、 为什么经济学家建立模型？ 

【答案】一般来说，模型是对某些具体事物的抽象，经济模型也是如此。经济模型可以简洁、

直接地描述所要研究的经济对象的各种关系。这样，经济学家可以依赖模型对特定的经济问题

进行研究；并且，由于经济实际不可控，而模型是可控的，经济学家可以根据研究需要，合理、

科学的调整模型来研究各种经济情况。 

另外，经济模型一般是数学模型，而数学是全世界通用的科学语言，使用规范、标准的经

济模型也有利于经济学家正确表达自己的研究意图，便于学术交流。 

 

3、 什么是市场出清模型？什么时候市场出清的假设是适用的？ 

【答案】市场出清模型就是供给与需求可以在价格机制调整下很快达到均衡的模型。市场出清

模型的前提条件是价格是具有伸缩性的（或弹性）。但是，我们知道价格具有伸缩性是一个很强

的假设，在很多实际情况下，这个假设都是不现实的。比如：劳动合同会使劳动力价格在一段

时期内具有刚性。因此，我们必须考虑什么情况下价格具有伸缩性是合适的。 

现在一般认为，在研究长期问题时，假设价格具有伸缩性是合理的；而在研究短期问题时，

最好假设价格具有刚性。因为，从长期看，价格机制终将发挥作用，使市场供需平衡，即市场

出清，而在短期，价格机制因其他因素制约，难以很快使市场出清。 

 

 问题与应用 
1、 在最近的新闻中有什么宏观经济问题？ 

【答案】经济与生活息息相关，仔细留意媒体可以发现很多经济新闻，例如 2005 年末公布的十

大经济新闻，与宏观有关的如下： 

  一、人民币汇率改革“出其不意” 

  7 月 21 日，中国人民银行发布公告，以市场供求为基础，参考一篮子货币进行调节，有管

理的浮动汇率制度正式起航。人民币汇率体制改革“出其不意”，其影响和意义全球瞩目。 
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  三、房产新政“革”炒房者命 

  把 2005 年视为“地产政策年”一点都不为过。今年三月，我国七部委联合颁布房地产调控

新政，出台增收营业税和禁止期房转让等规定，矛头直指楼市炒家和虚高房价。不过，一年将

过，北京等城市房价依然坚挺，“望楼兴叹”的市民仍大有人在。 

  四、纺织品贸易战“柳暗花明” 

  “中国需要出口８亿件衬衫才能买一架空客 A380”。中国商务部部长薄熙来 2005 年的这句

振聋发聩之语，并未阻止中国与欧美纺织品贸易争端的集中爆发。经过与欧美的多轮艰难谈判，

中国贸易之舟已越过了一段段暗礁险滩，然而前方路途依然不会平坦。 

  五、中国“家底”增 2.3 万亿元 

  历时近两年，动用一千万人力完成的第一次全国经济普查所公布中国“家底”。与旧有数据

相比，中国 2004 年的 GDP 总量增加 2.3 万亿人民币，达到 15.9878 万亿元，综合国力排名亦随

之前移至世界第六位。 

  六、国有商业银行“乙酉变法” 

  2005 年，交通银行和中国建设行在中国金融改革中扮演领跑者角色。除了中国农业银行的

股改方案尚未获批准外，中国银行和中国工商银行的引资及上市工作皆在紧锣密鼓地进行。国

有商业银行改革被中央高层定调为“输不起的改革”，国有银行“乙酉变法”好戏连连。 

  七、个税调整国家让利于民 

  以全国人大常委会举行的首次立法听证会为标志性事件，中国执行了 25 年的 800 元人民币

的个税起征标准宣告成为历史。从明年起，个人所得税工薪费用扣除标准将从现行的每月 800

元提高至 1600 元。按照国家税务局的说法，政府财政每年将因此减收 280 亿元人民币，相当于

国家让利给了纳税人。 

  八、能源吃紧中国寻觅解决方案 

  今年“十一”长假刚过，广东各加油站排起长龙。短暂“油荒”过后，各地掀起的是声势

浩大的节能运动。虽然有中海油竞购尤尼科失利在前，但并不妨碍中哈石油管道实现跨国对接。

中国石油天然气集团公司通过旗下子公司收购哈萨克斯坦 PK 石油公司亦在这一年传来捷报。 

 

2、 你认为界定一门科学的特征是什么？经济研究有这些特征吗？你认为宏观经济学应该被称

为科学吗？为什么应该或为什么不应该？ 

【答案】一般的，人们认为科学的定义是：一种建立稳定关系的科学的研究方法。比如：物理

学家可以通过实验来收集数据，证明或推翻一个假设。而这个过程就是所谓的科学。 

相对而言，经济学家在实验方面受到很大制约。经济系统几乎无法重复，而经济系统又难

以在受控的情况下进行实验获得数据，来证明或推翻自己的假设。经济学家更多的是收集历史

数据（这些数据一般是经济自己运行的结果，而非经济学家实验的结果），然后，根据一些科学

的方法（比如统计学的、数学的等），来研究其中的规律、证明或推翻自己的假设。从这个角度

上来说，经济学是一定程度的科学。但是，如果从过程可重复性、结果稳定性的角度来看，经

济学难以称为科学。 

 

3、 用供求模型解释冻酸奶的价格下降会如何影响冰淇淋的价格和销量。在你的解释中，确定
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外生变量与内生变量。 

【答案】可以拓展冰激凌的供求模型来解释。 

在基本的供求模型中，我们假设冰激凌需求取决于冰激凌价格 P1和消费者收入 Y，即： 

),( 1 YPDQd =  

当我们考虑冻酸奶的价格下降的影响时，冰激凌需求取决于冰激凌价格 P1，冻酸奶价格 P2

和消费者收入 Y，即： 

),,( 21 YPPDQd =  

由于冻酸奶和冰激凌是替代商品，一种商品价格上升，将导致该种商品消费量下降，而互

补商品消费量上升。因此，如果冻酸奶价格下降，将导致对冰激凌的消费量下降。而冰激凌的

供给则受原料价格决定，即： 

),,,,( 54321 KmmmmmSQs =  

由 Qd和 Qs
可以得到冰激凌的供求模型，求得均衡价格 P1和数量 Qd。在该模型中，Y、 P2、

m1、m2、m3、…是外生变量，P1和 Qd是内生变量。 

 

4、 你理发时支付的价格经常发生变动吗？你的回答对分析理发市场出清模型的有用性意味着

什么？ 

【答案】一般的，普通理发的收费很少变动。比如：学校理发，有的地方 3 元/次，有的地方 5

元/次（都是普通的男士理发），可以维持几年不变动。也就是说，理发的价格在一定程度上具

有黏性，这个特点对于理解市场出清具有重要意义。至于价格对市场出清的影响，相信您已经

有了一定理解。 
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第二章 宏观经济学的数据 
 复习题 

1、 列出 GDP 衡量的两个东西。GDP 怎么能同时衡量这两个东西呢？ 

【答案】GDP 同时衡量经济中劳动和服务的总收入和总支出。之所以能够同时衡量这两件事是

因为对于一个经济体来说，收入和支出必然相等，正如经济循环流程表中所述，GDP 既是总支

出也是总收入，只是不同的计算方法，两者是可替代的。 

 

2、 消费物价指数衡量什么？ 

【答案】消费物价指数衡量的是整个经济中的物价水平，即相对于基期的一篮子商品与服务价

格的现期价格。 

 

3、 列出劳动统计局用来把经济中每个人归入的三种类型。劳动统计局如何计算失业率？ 

【答案】劳动统计局将每个人分为以下三类：就业、失业、非劳动力。失业率是失业者占劳动

力总数的比例，其计算公式如下： 

%100×=
劳动力总数

失业人数
失业率  

注意：劳动力总数等于就业人口数量加失业人口数量。 

 

4、 解释奥肯定律。 

【答案】奥肯定律的含义是失业率与实际国民生产总值之间存在一种高度负相关关系。奥肯定

律的主要内容：失业率如果超过充分就业界限（通常以 4%的失业率为标准）时，每使失业率降

低 1%，实际国民生产总值则增加 3%。反之，失业率每增加 1%，实际国民生产总值则减少 3%。 

 

 问题与应用 
1、 阅读近几天的报纸，发布了哪些新的经济统计数字？如何解释这些经济统计数字？ 

【答案】我们经常可以见到很多经济统计数字，例如： 

GDP（国民生产总值）——一年中生产的所有最终劳动和服务的市场价值； 

失业率——失业者占劳动力总数的比例； 

企业利润——企业总收益和总成本的差额； 

消费价格指数——反映消费品价格变动状况的一种价格指数，一般用加权法来编制； 

贸易平衡——出口商品总值与进口商品总值的差额。 

 

2、 一个农民种植了 1 蒲式耳小麦，并以 1 美元的价格卖给磨坊主。磨坊主把小麦磨成面粉，

然后以 3 美元的价格卖给面包师。面包师用面粉制造面包，并以 6 美元的价格卖给一个工

程师，工程师吃了面包。每个人的增加值是多少？GDP 是多少？ 

【答案】每个人的增值等于成品的价值减去每个人支付的原材料的成本。因此农民的增值是$1
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（$1－0＝$1）；面粉厂的增值为$2（他以$3 的价格卖给面包店，而以$1 的价格购买面粉）；面

包店的增值为$3（他以$6 的价格卖出面包，以$3 的价格买入面粉）。GDP 是总的价值增量，即

$1+$2+$3＝$6。注意：GDP 与最终产品（面包）价值相等。 

 

3、 假设一个妇女嫁给了其男仆。在他们结婚后，她的丈夫继续像以前一样照顾他，而且她也

继续像以前一样养活他（但是作为丈夫而不是雇员）。结婚如何影响 GDP？结婚应该如何

影响 GDP？ 

【答案】当这个妇女与其男管家结婚后，GDP 下降的值等于男管家的薪水。由于 GDP 计算的

是总收入，而由于他们的结合使工资消失，因此 GDP 少了一份管家的工资。如果 GDP 衡量的

是所有商品和服务的实际价值，由于实际的经济活动总量并未变化，那么他们的结合就不会影

响 GDP。然而实际 GDP 并不是一种完善的经济活动衡量手段，因为它没有包括所有的商品和

服务。一旦管家的工作成为家务的一部分，它的服务就不再计入 GDP。正如本例所述，GDP 并

不包括家庭中所有的劳动服务。简而言之，GDP 不包含某些物品或服务，例如耐用消费品（汽

车和冰箱）的租赁和一切不合法的交易。 

 

4、 把下列交易归入四个支出部分之一：消费、投资、政府购买以及净出口。 

A、 波音公司向空军出售一架飞机（政府购买） 

B、 波音公司向美国航空公司出售一架飞机（投资） 

C、 波音公司向法国航空公司出售一架飞机（净出口） 

D、 波音飞机向阿密拉•埃尔哈特出售了一架飞机（消费） 

E、 波音公司制造了一架下半年出售的飞机（投资） 

 

5、 找出有关 GDP 的数据及其组成部分，并计算下列组成部分分别在 1950 年、1975 年和 2000

年在 GDP 中的所占百分比。 

【答案】（a）到（g）部分的数据可以从经济分析局（www.bea.doc.gov——在 GDP 和相关数据

一栏中）下载。大部分数据也可以从《总统经济报告》中得到（不必是最新的数据），通过将

GDP 按从（a）到（g）分开，并分别乘以 100，我们可以得到下面的百分比： 

 1950（%） 1975（%） 2000（%） 

（a）个人消费支出 65.5 63.0 68.2 

（b）私人国内总投资 18.4 14.1 17.9 

（c）政府购买 15.9 22.1 17.6 

（d）净出口 0.2 0.8 -3.7 

（e）国防购买 6.7 6.6 3.8 

（f）州与地方政府购买 7.1 12.8 11.7 

（g）出口 3.9 7.5 14.9 

除此之外，我们可以发现 1950-2000 年期间有以下趋势： 

（a）个人消费支出虽然从 1975 至 2000 年波动了 5%，但仍占 GDP 的 2/3 左右； 

（b）从 1950 年至 1975 年的私人国内投资在 GDP 中所占的比重呈下降趋势，但 2000 年又有反
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弹； 

（c）自 1950 至 1975 年政府购买占 GDP 的比重上升 6 个百分点，然而 1975 年后又有些下降； 

（d）1995 到 1975 年期间净出口为正值，而 2000 年变为负值； 

（e）国防购买所占的比重不断降低； 

（f） 州与地方政府购买所占比重自 1950 年到 1975 年不断上升； 

（g）出口相对于 GDP 增长很快。 

 

6、 考虑一个生产并消费面包和汽车的经济。下表中是两个不同年份的数据。 

 2000 年 2010 年 

汽车的价格（美元） 50 000 美元 60 000 美元 

一个面包的价格（美元） 10 美元 20 美元 

生产的汽车数量（辆） 100 辆 120 辆 

生产的面包数量（个） 500 000 个 400 000 个 

A、 把 2000 年作为基年，计算每年的以下统计值：名义 GDP、实际 GDP、GDP 隐含的价格平

减指数，以及像 CPI 这样的固定加权物价指数； 

B、 在 2000 年和 2010 年之间，物价上升了多少？比较拉斯派尔和帕氏物价指数给出的答案，

解释其差距。 

C、 假设你是一位参议员，写了一份社会保障与联邦养老金指数化的提案。这就是说，你的提

案建议调整这些津贴以抵消生活费用的变动。你将用 GDP 平减指数，还是用 CPI？为什么？ 

【答案】A、Ⅰ 名义 GDP 是以当前价格计算的商品和劳务的总价值，因此 

000,000,10$
000,000,5$000,000,5$

)000,50010($)100000,50($
)()(GDP 2000200020002000

2000

=
+=

×+×=

×+×=

　　　　

　　　　

　　　　

名义 面包面包汽车汽车 QPQP

   

000,200,15$
000,000,8$000,200,7$

)000,40020($)120000,60($
)()(GDP 2010201020102010

2010

=
+=

×+×=

×+×=

　　　　

　　　　

　　　　

名义 面包面包汽车汽车 QPQP

 

Ⅱ 实际GDP是不变价格计算的商品和服务的总价格，因此以 2000年为基期计算 2010年的GDP

就是以 2010 年的购买数量乘以 2000 年的商品价格 

000,000,10$
000,000,4$000,000,6$

)000,00410($)021000,50($
)()(GDP 2010200020102000

0120

=
+=

×+×=

×+×=

　　　　

　　　　

　　　　

实际 面包面包汽车汽车 QPQP

 

2000 年的实际 GDP 用 2000 年的数量乘以 2000 年的价格。因为基期就是 2000 年，所以 2000
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年的名义 GDP 等于实际 GDP，为$10,000,000。因此 2000 年与 2010 年实际 GDP 相同。 

Ⅲ GDP 平减指数的含义是所有商品和服务的现期价格与相同商品和服务的基期价格的比值。 

计算过程如下： 

52.1
000,000,10$
000,200,15$

GDP
GDP

GDP
2010

2010 ===
实际

名义
平减指数

 
这个结果表明 2010 年的商品价格较 2000 年增长 52%，（由于 2000 年是基年，名义 GDP 与

实际 GDP 相同，所以 2000 年的价格平减指数为 1.0）。 

Ⅳ 消费价格指数衡量经济中的价格水平。它使用一篮子商品来衡量价格。如果以 2000 年为基

年，那么 2010 年 CPI 是一个与 2000 年商品相比较的价格的平均量。2010 年的 CPI 计算如下： 

6.1
000,000,10$
000,000,16$

)000,50010($)100000,50($
)000,50020($)100000,60($
)()(

)()(
2000200020002000

2000201020002010

2010

=

=

×+×
×+×

=

×+×

×+×
=

　　　　

　　　　

　　　　

面包面包汽车汽车

面包面包汽车汽车

QPQP

QPQP
CPI

 
这个结果表明 2010 年的商品价格较 2000 年增长了 60%，2000 年的 CPI 为 1.0。 

B、价格平减指数属于帕氏指数，因为它是由变化的一组商品计算的；CPI 属于拉斯派尔指数，

因为它是由确定的一组商品计算的。从（6.A.Ⅲ）可看出，2010 年的价格平减指数为 1.52，这

说明价格较 2000 年上涨了 52%，从（6.A.Ⅳ）可看出，2010 年 CPI 是 1.6，这说明价格较 2000

年上涨了 60%。 

如果单说所有商品的价格上涨 50%，那么无法分清是价格平减指数还是消费价格指数改变。

然而，在本题中，相对价格改变了。汽车价格上涨了 20%，面包价格上涨了 100%，这样面包相

对来说更贵了。 

CPI 与物价平减指数的区别在于，价格水平的改变对商品价格的依赖性不同。CPI 取决于

2000 年的商品购买的价格，而物价平减指数取决于 2010 年商品购买的价格。2000 年对面包的

消费比 2020 年要多，因此 CPI 在面包中的比重较大。由于面包价格的上涨较汽车价格的上涨要

多，所以 CPI 反映的价格水平增长更加明显。 

C、这个问题没有明确的答案，在理想情况下，人们寻求一种能够精确反映生活成本的价格水平。

当某种商品变得相对贵了，人们就少买它而转向买更多的其他商品。例如在本题中，消费者减

少了面包的购买而增加了汽车的购买。固定一篮子的价格指数，如 CPI，过高的反映了生活成

本的变化，因为它并没有考虑到当某商品物价上涨时人们会买其他替代商品。另外可变一篮子

的价格指数，如 GDP 平减指数，过低的估计了生活成本的改变，因为它并没有考虑到替代品是

人们消费的减少。 

7、 阿贝只消费苹果。在第 1 年，红苹果每个 1 美元，青苹果每个 2 美元，阿贝买 10 个红苹果。

在第 2 年，红苹果每个 2 美元，青苹果每个 1 美元，阿贝购买 10 个青苹果。 

A、 计算每年苹果的消费物价指数。假设第 1 年是基年，消费者篮子固定在基年。从第 1 年到

第 2 年你计算的指数如何变动？ 
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B、 计算阿贝每年对苹果的名义支出。从第 1 年到第 2 年，名义支出有什么变动？ 

C、 把第 1 年作为基年，计算阿贝每年对苹果的实际支出。从第 1 年到第 2 年，实际支出有什

么变动？ 

D、 把隐含的物价平减指数定义为名义支出除以实际支出，计算每年的平减指数。从第 1 年到

第 2 年，平减指数有什么变动？ 

E、 假设吃红苹果或青苹果同样快乐。阿贝的真实生活费用增加了多少？比较这一答案和你对

（A）与（B）的答案。这个例子告诉了你关于拉斯派尔和帕氏物价指数的什么？ 

【答案】 

A、

2
)02($)101($
)01($)102($

)()(

)()(
1111

1212
2 =

×+×
×+×

=
×+×

×+×
=

绿绿红红

绿绿红红

QPQP

QPQP
CPI

相对于 CPI1，价格上涨了一倍。 

B、名义支出是每年的总产量，在第 1 年和第 2 年，阿贝以$1/个的价格买了 10 个红苹果，因此

它的名义支出为$10。如下： 

10$)101($)02($)()( 2222 =×+×=×+×= 绿绿红红名义支出 QPQP
 

C、实际支出为以基期价格计算的每年产出的总价值。第 1 年，即基年，阿贝的实际支出等于她

的名义支出，为$10。第 2 年中她买了 10 个青苹果，每个的基年价格为$2，因此她的实际支出

为$20。如下： 

02$)102($)01($)()( 2121 =×+×=×+×= 绿绿红红名义支出 QPQP
 

因此，阿贝的实际支出从$10 上升为$20。 

D、物价平减指数是用阿贝第 2 年的名义支出除以实际支出： 

5.0
20$
10$

===
实际支出

名义支出
物价平减指数

 
物价平减指数显示价格降低了一半。 

E、如果阿贝认为红苹果和青苹果同样快乐，那么经济中的生活成本并没有改变——每年都花费

$10 买 10 个苹果。然而根据 CPI，生活成本上涨了一倍，这是因为 CPI 只考虑了红苹果的价格

上涨了一倍；而忽略了由于基年没有消费的青苹果的价格降低。与 CPI 相比，用物价平减指数

衡量的生活成本少了一半。因此属于拉斯派尔指数的 CPI 夸大了生活成本的增长，而属于帕氏

指数的物价平减指数恰恰低估了。本章内容部分详述了拉斯派尔指数与帕氏指数的不同。 

8、 考虑下列每一事件会如何影响实际 GDP。你认为实际 GDP 的变动反映了经济福利相似的

变动吗？ 

A、 佛罗里达的飓风迫使迪斯尼乐园停业一个月； 

B、 新的、更容易种植的小麦品种的开发增加了农民的收成； 

C、 工会和经理之间对抗的加剧引发了一场罢工； 

D、 全国企业经历着需求减少，这时企业解雇工人； 

E、 议会通过新环境法，该法禁止企业使用排出大量污染物的生产方法； 

F、 更多的高中生辍学从实践草坪的工作； 
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G、 全国的父亲减少工作周数，以便把更多的时间用于与孩子在一起。 

【答案】A、实际 GDP 下降，由于迪斯尼关闭时并不再提供任何服务。工人收入与股东收益的

减少（国民帐户的收入方面）以及人们在迪斯尼消费的下降（国民帐户的支出方面）致使国民

收入下降； 

B、实际 GDP 上升，因为农场生产的小麦增加了。由于人们可以消费更多的小麦（如果人们不

想消费更多的小麦，农民和农场主就要改行了），致使国民收入增加； 

C、实际 GDP 下降，因为劳动的工人减少了，公司产量下降。 

D、实际 GDP 下降，因为公司解雇了大量工人，致使产量下降。由于工人收入的下降（收入方

面）和商品的减少（支出方面）使国民收入下降 

E、实际 GDP 可能下降，也可能上升。因为企业采用减少产量以减少排放的策略，使 GDP 下降；

但创造了更多的洁净空气，虽然不能在市场交易，但对于人们来说还是有价值的。 

F、实际 GDP 上升，因为高中生从不生产任何商品和服务的领域转向了创造价值的领域。国民

经济也可能下降，一般认为上学是一种投资行为，因为这增加了未来的工人的工作效率。虽然

国民帐户并不考虑这种投资，然而值得注意的是，未来的实际 GDP 也许会下降。 

G、实际 GDP 下降，因为父亲在生产商品和服务上所花费的时间减少了，可测量的 GDP 减少

了，但是不可测量的 GDP 却增加了，培育孩子的服务增加了。 

9、 在参议员罗伯特·肯尼迪 1968 年竞选总统时的一篇演讲，他对 GDP 讲了以下一段话： 

（GDP）并没有考虑到我们孩子的健康、他们的教育质量或者他们的游戏快乐。他没有包

括我们的诗歌之美或婚姻之稳固，没有包括我们关于公共问题争论的智慧或者我们公务员的正

直。它既没有衡量出我们的勇气与我们的智慧，也没有衡量出我们对祖国的热爱。简而言之，

它衡量一切，但并不包括使我们的生活有意义的东西，它可以告诉我们有关美国的一切，也没

有告诉我们，为什么我们以作为美国人而骄傲。 

罗伯特•肯尼迪的话对吗？如果对的话，我们为什么要关注 GDP？ 

【答案】正如参议员罗伯特•肯尼迪所说的那样，GDP 并不是衡量经济表现的完美指标。除了

肯尼迪所说的那些不足，GDP 还忽略了耐用消费品的租赁（如汽车、冰箱、割草机）、家务劳

动（如做饭和保洁）以及不合法的交易活动中所产生的价值（如毒品交易）。但这些不完善并不

影响 GDP 的作用，只要这些问题随时间的变化比较稳定，那么 GDP 在年与年之间作比较还是

有意义的。而且，GDP 的不断增加是我们有更多的时间照顾孩子，使他们享受更好的教育和更

好的玩具。
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第二篇 古典理论：长期中的经济 
第三章 国民收入：源于何处，去向何方 

 复习题 
1. 什么因素决定了一个经济生产的产出？ 

【答案】生产要素和生产技术决定一个经济生产的产出。生产要素是生产商品和服务的必备条

件：最主要的是劳动力和资本。生产技术决定一定的生产要素最多能生产多少商品和服务。任

何生产要素的增加或技术的进步都会提高经济生产的产出。 

 

2. 解释一个竞争性的、追求利润最大化的企业如何决定每种生产要素需求量。 

【答案】当一家企业决定该雇用多少工人的时候，这一决定将影响企业的利润。例如，多雇用

一个工人就会增加一份产出，从而增加总收入；公司将新增的收入与新增的成本作比较，从而

做出正确的决定。新增的收入取决于劳动的边际产量（MPL）和产品的价格（P），新增一个工

人就会新增 MPL 单位的产品，从而得到 P×MPL 单位的收入。新增一个工人的成本即工人的工

资 W。因此，雇用数量的决定取决于公司的利润： 

WMPLPCTR −×=Δ−Δ=Δ )(π  
如果新增收入超过了新增成本就继续雇用工人，利润增加。企业将不断增加工人，直到新增收

入等于新增成本，即新增利润等于 0，此时 WMPLP =× ，也可以写成： PWMPL = 。因此

作为一个竞争性的、追求利润最大化的企业对工人的雇用应使劳动的边际产量等于实际工资。

这同样也适用于资本的使用，应使资本的边际产量等于实际利率。 

 

3. 在收入分配中规模收益不变的假设有什么作用？ 

【答案】规模收益不变是指企业内部生产要素按照相同比例变化所带来的企业规模收益等于生

产要素变化的比例。例如，如果一家企业同时增加劳动力和资本 50%，那么总收益也增加 50%。

如果生产函数具有规模收益不变性，那么一个竞争性的、追求利润最大化的企业总收入（或总

产出）将分为劳动的边际产量价值（MPL×L）和资本的边际产量价值（MPK×K），因为在规

模收益不变的条件下，经济利润为零。 

 

4. 什么因素决定消费和投资？ 

【答案】消费正相关于可支配收入——完税后的收入。可支配收入越高，消费越高。投资负相

关于实际利率。投资的目的是获得利润，收益必须大于成本。由于实际利率即资本的使用成本，

实际利率越高资本使用成本就越高，因此投资需求下降。 

 

5. 解释政府购买和转移支付之间的差距。每种情况举出两个例子。 

【答案】政府购买是指政府直接采购商品和服务。例如政府购买坦克和导弹、修路、提供服务

（如飞行导航）。所有这些计入 GDP。与税收相对，转移支付是政府直接支付给个人的津贴或
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补助：税收减少了家庭的可支配收入，而转移支付增加了家庭的可支配收入。例如，转移支付

包含对老人的社会保障、对失业者的保险以及退伍军人的津贴。 

 

6. 什么因素使经济中商品与服务的需求与供给相等？ 

【答案】消费、投资和政府购买决定了经济中需求的数量，而生产要素和生产函数决定了供给

的数量。实际利率的调整保证了市场中供给等于需求。在均衡利率下，对产品和服务的需求等

于供给。 

 

7. 解释当政府增加税收时，消费、投资和利率会发生什么变动。 

【答案】当政府增加税收时，可支配收入下降，因此消费也下降。下降的消费数量等于增加的

税收乘以边际消费倾向（MPC）。边际消费倾向越高，增税对于消费的抑制作用越明显。由于产

量由生产要素和生产技术决定，政府购买没有改变，下降的消费数量必须由增加投资来补偿。

因为投资的增加，实际利率必然下降。因此，税收的增加导致了消费的下降，投资的增加，实

际利率的下降。 

 

 问题与应用 
1. 用新古典分配理论预测下列每个事件对实际工资和资本实际租赁物价的影响： 

A、 移民潮增加了劳动力 

B、 地震摧毁了部分资本存量 

C、 技术进步改善了生产函数 

【答案】A、根据新古典分配理论，实际工资等于边际劳动产品。由于劳动收益的递减，劳动力

的增加导致边际产出下降。因此实际工资下降。 

B、实际租赁物价等于资本的边际产出，如果地震摧毁了部分资本存量（而奇迹般的没有伤着任

何人和劳动力），资本的边际产量增加，因此实际租赁物价增加。 

C、如果技术进步改善了生产函数，这将可能同时增加劳动和资本的边际产量，因此实际工资和

实际租赁物价都会升高。 

 

2. 如果资本和劳动各增加 10%而引起的产出增加少于 10%,可以说生产函数表现出规模收益

递减的性质。如果资本和劳动增加 10%引起产出增加多于 10%，可以说生产函数表现规模

收益递增的性质。为什么生产函数表现规模收益递减或递增呢？ 

【答案】如果在一种生产函数中产量增加的比例小于各种生产要素增加的比例则称为规模收益

递减。例如，如果我们将劳动和资本加倍，而产出并没有加倍，那么这个生产函数就具有规模

收益递减的性质。这是由于生产函数中包含一种固定不变的要素，如土地，而这种要素的供给

由于经济规模的扩大而递减。 

如果在一种生产函数中产量增加的比例大于各种生产要素增加的比例则称为规模收益递

增。例如，如果我们将劳动和资本加倍，而产出为三倍，那么这个生产函数就具有规模收益递

增的性质。这也许由于专业化，例如，如果一个工人生产一辆汽车，由于它要学习各种知识，

不断更换工具，就需要很长时间；然而如果许多工人制造汽车，每个人只需要负责一部分，因
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此可以提高效率。 

 

3. 根据新古典分配理论，任何一个工人所赚到的实际工资等于该工人的边际生产率。用这种

观点考察两组工人的收入：农民和理发师。 

A、 在过去一个世纪中，由于技术进步农民的生产率大幅度提高。根据新古典分配理论，他们

的实际工资会发生什么变动？ 

B、 在（A）中所讨论的实际工资是用什么单位来衡量的？ 

C、 在同一时期中，理发师的生产率仍然没有变。他们的实际工资会发生什么变动？ 

D、 在（C）中所讨论的实际工资是用什么单位来衡量的？ 

E、 假设工人可以当农民和当理发师之间自由流动。这种流动性对农民和理发师的实际工资意

味着什么呢？ 

F、 你前面的回答对相对于食物价格的理发价格意味着什么呢？ 

G、 谁从农业技术进步中受益——是农民还是理发师？ 

【答案】A、根据新古典经济学，技术的进步使农民的边际产量提高，从而提高了实际工资。 

B、（A）中的实际工资是由一组农产品来衡量的。因为，如果名义工资以美元来计算，那么实

际工资即 PFW ，这里 PF 是农产品的美元价格。 

C、如果理发师的生产率没变，那么他的实际工资也没变。 

D、（C）中的实际工资是以一组理发服务衡量的。因为，如果名义工资以美元来计算，那么实

际工资即 PHW ，这里 PH 是理发服务的美元价格。 

E、如果工人可以在当农民和当理发师之间自由流动，那么这两个部门的工资必然相等。 

F、如果两个部分的名义工资都是 W，而以一组农产品计算的实际工资高于以一组理发服务计算

的实际工资，那么理发店的工资必须相应提高。 

G、这两个部门都会从农业技术进步中受益。 

 

4. 政府增加税收 1000 亿美元，如果边际消费倾向是 0.6，以下各项会发生什么变化？他们增

加了，还是减少了？增加或减少多少呢？a、公共储蓄 b、私人储蓄 c、国民储蓄 d、投资 

【答案】政府增税度公共储蓄、私人储蓄、国民储蓄、投资的影响可以通过以下方法分析： 

GTYCYGTTYCTY −−−=−+−−−=+= )(][)]([公共储蓄私人储蓄国民储蓄  

A、 公共储蓄——税收增加导致公共储蓄等量的增加，所以公共储蓄也增加 1000 亿 

B、 私人储蓄——税收的增加减少了可支配收入，由于边际消费倾向为 0.6，消费减少了 0.6×

$1000 亿，或$60 亿，因此 亿亿亿私人储蓄 040$)1000$(6.01000$ −=−−−=Δ  ，即私人储蓄下降

$400 亿。 

C、 国民储蓄——由于国民储蓄是公共储蓄与私人储蓄之和，我们可以得出$1000 亿税的增加

会导致$600 亿的国民储蓄。另一种方法是用国民储蓄表示的第三等式，即国民收入等于

GTYCY −−− )(  。这$1000 亿美元的增税减少了可支配收入，并使消费降低$600 亿。由于 G

和 Y 都没有改变，因此国民储蓄增长了$600 亿。 

D、 投资——为了搞清楚增税对投资的影响，我们回忆一下国民收入恒等式： 

GrITYCY ++−= )()(  
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整理一下，得到：                )()( rIGTYCY =−−−  

等式的左边是国民储蓄，因此这个等式表明国民储蓄等于投资。由于国民储蓄增加了$600

亿，所以投资也必须增加$600 亿。投资的增加是如何发生的呢？我们知道，投资取决于实际利

率，如果投资增加，实际利率必然下降。图 3-1 描述了作为实际利率函数的储蓄和投资。 

 
税收的增加使国民储蓄上升，因此资本的供给曲线向右移动。均衡的实际利率下降，投资增加。 

 

5. 假设消费者信心提高增加了消费者未来收入的预期，从而他们现在想消费的数量增加。可

以把这种情况解释为消费函数向上移动。这种移动如何影响投资和利率？ 

【答案】如果消费者增加现期的消费数量，那么私人储蓄和国民储蓄将下降。我们知道这是由

于国民储蓄的定义式： 

GTYCY
GTTYCTY

−−−=
−+−−−=

+=

)(
][)]([

　　　　

　　　　

公共储蓄私人储蓄国民储蓄

 

消费的增加降低了私人储蓄，因此国民储蓄也下降。 

图 3-2 描述了作为实际利率函数的储蓄和投资。 

 

6. 考虑下列式子描述的一种经济体的情况： 

Y=C+I+G 、Y=5 000、 G=1 000、 T=1 000、 C=250+0.75(Y-T)、 I=1 000-50r 

A、 在这种经济中，计算私人储蓄、公共储蓄和国民储蓄。 

B、 找出均衡利率。 

C、 现假设 G 增加到 1 250。计算私人储蓄、公共储蓄，以及国民储蓄。 

D、 找出新的均衡利率。 

【答案】A、私人储蓄即没有消费的可支配收入 

750)]000,1000,5(75.0250[000,1000,5 =−+−−=−−= CTYS私人  

公共储蓄是政府购买后所余下的税收： 0000,1000,1 =−=−= GTS公共  

国民储蓄即公共储蓄和私人储蓄之和： 7500750 =+=+= 公共私人 SSS  
B、均衡利率是使借贷市场出清的利率值。我们已知道国民储蓄为 750，因此我们只需要将它等

实
际
利
率

投资，储蓄 

S1 S2 

r1 

r2 

I(r) 

图 3-1 

实
际
利
率

图 3-2  投资，储蓄 

S1 S2 

r2 

r1 

I(r) 
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于投资即可： 

S=I 

750=1,000-50r 

解这个等式得：r=5% 

C、当政府增加开支时，私人储蓄仍然不变（注意 G 并没有出现在上面的 S 私人中）。将 G 代入

上面的等式 

250250,1000,1

750

−=−=−=

=

GTS

S
公共

私人

 

因此， 500)250-(750 =+=+= 公共私人 SSS  

D、借贷市场再一次出清的均衡利率： 

S=I 

500=1,000-50r 

解这个等式得：r=10% 

 

7. 假设政府等量地增加政府税收和政府购买。由于这种平衡预算的变动，投资和利率会发生

什么变动？你的答案取决于边际消费倾向吗？ 

【答案】为了弄清等量的增加税收与政府购买对投资的影响，需要考虑国民储蓄的收入恒等式： 

GTYCYGTTYCTY −−−=−+−−−=+= )(][)]([][][ 公共储蓄私人储蓄国民储蓄  
因为 Y 是由生产要素决定的，同时消费的变化由可支配收入乘以边际消费倾向，所以可得到： 

TMPCTMPCTGTTMPCTY Δ⋅−=+Δ×+Δ−=Δ−Δ+Δ−×−Δ−=Δ )1(0)]([][))](([  

上面的表达式表示同时增加 T 和 G 对储蓄的影响取决于边际消费倾向。MPC 越接近于 1，

储蓄减少的越少。例如，如果 MPC 为 1，则消费的下降正好等于政府购买的上升，所以国民储

蓄没有改变。MPC 越接近 0，对储蓄的影响越大。因为我们假设 MPC 小于 1，我们认为国民储

蓄的下降相应的等于税收和政府购买的增加。 

     储蓄的减少意味着贷款供给曲线向左移动，如图 3-3 所示。实际利率上升，投资下降。 

 

8. 当政府用投资税扣除这类政策补贴投资时，这种补贴通常只适用于某种类型投资。本题请

实
际
利
率

投资，储蓄 

B 

A 

利率升高 

投资需求增加 

I1 

图 3-4 

I2 

S 
实
际
利
率

投资，储蓄

S1 S2 

 
I(r) 

图 3-3 
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你考虑这种变动的影响。假设经济中有两种类型投资：企业投资和居民投资，而且，假设

政府只对企业投资实施投资税扣除。 

A、 这种政策如何影响企业的投资需求曲线？如何影响居民的投资需求曲线？ 

B、 画出这个经济可贷资金的供给和需求曲线。该政策如何影响可贷资金的供求？均衡利率会

发生什么变动？ 

C、 比较原来的均衡与新均衡。这种政策如何影响总投资量？如何影响企业投资量？如何影响

居民投资量？ 

【答案】A、企业的投资曲线向右移动，因为投资补贴的增加使各种给定利率下的投资收益增加。

而居民投资需求曲线不变。 

B、因为总投资包括企业投资和居民投资，企业投资增加，而居民投资不变，所以总投资需求增

加，总投资需求曲线向右平移。实际利率变化参看图 3-4。 

9. 如果消费取决于利率，这会如何影响本章关于财政政策效应所得出的结论？ 

【答案】在本章中，我们知道政府支出的增加会减少国民储蓄并增加利息率；因此会产生挤出

效应。同样，税收会抑制可支配收入的增加，进而抑制消费；消费的增加会导致国民储蓄的下

降——进而，挤出投资。 

如果消费取决于利率，那么本章中关于财政政策效应的结论应作适当修改。如果消费取决

于利率，那么储蓄也取决于利率。利率越高，储蓄的回报越高。因此，我们有理由认为利率提

高可以增加储蓄，降低消费。如图 3-6 所示，储蓄是利率的增函数。 

 
考虑到政府购买增加的影响。在任何利率水平下，如图 3-7 所示，由于政府购买的增加国

民储蓄下降。如果储蓄函数向上倾斜，投资的下降将小于政府购买的增加。因此，消费对利率

越敏感，政府购买的挤出效应越大。 

 

 附录的问题与应用 
1. 假设生产函数是参数α=0.3 的柯布-道格拉斯生产函数。 

A、 资本和劳动得到的收入比例是多少？ 

B、 假设移民使劳动力增加了 10%。总产出会发生什么变动（用百分比表示）？资本的租赁物

价会发生什么变动？实际工资会发生什么变动？ 

C、 假设来自国外的资本赠予使资本存量增加了 10%。总产出会发生什么变动（用百分比表

示）？资本的租赁物价会发生什么变动？实际工资会发生什么变动？ 

r 

S

S(r) 

图 3-6 

r

I, S 

S2(r) 

S1(r) 

I(r) 

I1 I

ΔG 

图 3-7 
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D、 假设技术进步使参数 A 的值提高了 10%。总产出会发生什么变动（用百分比表示）？资本

的租赁物价会发生什么变动？实际工资会发生什么变动？ 

【答案】A、柯布道格拉斯生产函数的形式为
αα −= 1LAKY 。在附录中我们学到柯布道格拉斯

生产函数的边际产量为： 
KYMPKLYMPL α　　　　α =−= )1(  

任何竞争性的、追求利润最大化的企业雇用工人的原则为劳动的边际产量等于实际工资，使用

资本的原则为资本的边际产量等于实际利率。因此我们可以得出： 
KYMPKPRLYMPLPW α　　　　α ==−== )1(  

整理得： YKMPKKPRYLMPLLPW α　　　　α =×=−=×= )()1()(  

注意： LPW )( 与 KPR )( 分别为总工资量和资本总收益，假设α=0.3，那么由上式可知，劳动

的收入比例为 70%，资本的收入比例为 30%。 

B、根据柯布道格拉斯生产函数： αα −= 1LAKY ，设 Y1为最初产值，Y2为后来产值。已知α=0.3，
劳动力数量 L 增加 10%： 

7.03.0
2

7.03.0
1 )1.1( LAKYLAKY == 　　　  

为了计算总产出变化的百分比，用 Y2除以 Y1： 069.11.1
)1.1( 7.0
7.03.0

7.03.0

1

2 ===
LAK

LAK
Y
Y

，即总产量

增加了 6.9%。 

资本的实际租赁物价 ααα −−== 11LAKMPKPR ，已知α=0.3，劳动力数量 L增加 10%，设 1)( PR

为最初的资本租赁物价， 2)( PR 为后来的资本租赁物价。 

7.07.0
2

7.07.0
1 )1.1(3.0)(3.0)( LAKPRLAKPR −− == 　　　  

租赁物价的变化比率为： 069.11.1
3.0

)1.(13.0
)(
)( 7.0

7.07.0

7.07.0

1

2 ===
−

−

LAK
LAK

PR
PR

，即租赁物价上涨 6.9%。 

同理，实际工资的变化比率为： 972.01.1
3).0-(1

)1.(13).0-(1
)(
)( 3.0

3.03.0

3.0.30

1

2 === −
−

−

LAK

LAK
PW
PW

，即实际工

资下降 2.8%。 

C、我们可以用（B）同样的方法： 7.03.0
2

7.03.0
1 )1.1( LKAYLAKY == 　　　  

因此，总产量的变化比率： 029.11.1
)1.1( 3.0

7.03.0

7.03.0

1

2 ===
LAK

LKA
Y
Y

，即总产量增加 2.9%。 

租赁物价的变化比率为： 935.01.1
3.0

)1.1(3.0
)(
)( 7.0

7.07.0

7.07.0

1

2 === −
−

−

LAK
LKA

PR
PR

，即租赁物价下降 6.5%。 

实际工资的变化比率为： 029.11.1
3).0-(1

)1.1(3).0-(1
)(
)( 3.0

3.03.0

7.07.0

1

2 ===
−

−

LAK

LKA
PW
PW

，即实际工资上涨

2.9%。 
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D、我们可以用同样的方法： 7.03.0
2

7.03.0
1 1.1 LAKYLAKY == 　　　  

因此，总产量的变化比率： 1.11.1
7.03.0

7.03.0

1

2 ==
LAK

LAK
Y
Y

，即总产量增加 10%。 

租赁物价的变化比率为： 1.1
3.0

)1.3(1.0
)(
)(

7.07.0

7.03.0

1

2 ==
− LAK

LKA
PR
PR

，即租赁物价上涨 10%。 

实际工资的变化比率为： 1.1
3).0-(1

1.3)1.0-(1
)(
)(

3.03.0

7.03.0

1

2 ==
−LAK

LAK
PW
PW

，即实际工资上涨 10%。 

2. （这个题要求运用微积分）考虑有三种投入的柯布-道格拉斯生产函数。K 是资本（机器数

量）、L 是劳动（工人人数）、H 是人力资本（工人中大学毕业生人数）。生产函数为： 
313131 HLKY =  

A、 推导出劳动的边际产量。人力资本量的增加如何影响劳动的边际产量？ 

B、 推导出人力资本的边际产量的表达式。人力资本量的增加怎样影响人力资本的边际产量？ 

C、 支付给劳动的收入份额是多少？支付给人力资本的收入份额是多少？在这个经济的国民

收入核算中。你认为工人会得到多大的总收入份额？（提示：考虑人力资本的收益体现在哪里） 

D、 一个不熟练工人赚到劳动的边际产量，而一个熟练工人赚到劳动的边际产量加人力资本的

边际产量。用你对（A）和（B）的答案，找出熟练工人与不熟练工人的比率。人力资本量增加

如何影响这个比率？并解释之。 

E、 一些人建议政府把大学教育提供资金作为一种使社会更加平等的方法。而另一些人认为，

大学奖学金只能帮助那些上大学的人。你的答案能超出这种争论吗？ 

【答案】A、生产函数对 L 求导可得出劳动的边际产量 MPL： 323131
3
1 −== LHK

dL
dYMPL ，人

力资本的增加将提高每个人的生产效率，从而提高边际产量。 

B、生产函数对 H 求导可得出人力资源的边际产量 MPH： 313231
3
1 LHK

dH
dYMPH −== ，人力

资本的边际产量将随着人力资本的增加而降低。 

C、支付给劳动的收入份额即总产量中劳动的贡献量。总产量中的劳动贡献量即实际工资（在完

全竞争市场中，等于劳动的边际产量）乘以劳动数量。  

3
1)

3
1(

313131

323131

==

−

HLK

LLHK
劳动的收入份额  

同理，             
3
1)

3
1(

313131

323131

==

−

HLK

HHLK
人力资源的收入份额  

因此，劳动贡献占总贡献的 1/3，并且人力资源贡献占总贡献的 1/3，由于人力资源也属于工人，

那么工人的贡献占 2/3。 

D、熟练工人工资与不熟练工人工资的比率为： 
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H
L

LHK

HLKLHK

MPL
MPHMPL

W
W

+=
+

=
+

=
−

−−

1

3
1

3
1

3
1

323131

323131323131

不熟练

熟练  

注意：这一比率总是大于 1，因为熟练工人的工资总是大于不熟练工人的。当 H 增加时，这个

比率下降。 

E、如果更多的奖学金促进了人力资本的提高，即 H 增加，那么确实会使社会更加平等。这种

政策降低了教育的收益，缩小了由于教育差距所引起的收入差距。更重要的是，该政策甚至提

高了不熟练工人的绝对工资，因为当熟练工人数量增加时，由于边际收益递减原理，不熟练工

人的边际产量增加了。 
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第四章 货币与通货膨胀 
 复习题 

1. 描述货币的职能。 

【答案】货币有三种职能：价值储藏、计价单位以及交换媒介。作为一种价值储藏，货币是一

种把现在的购买力变成未来的购买力的方法；作为一种计价单位，货币提供了可以表示价格和

记录债务的单位；作为一种交换媒介，货币是我们用以购买商品与服务的东西。 

 

2. 什么是法定货币供给？什么是商品货币？ 

【答案】法定货币是由政府规定或法令确定的，没有内在价值的货币，例如美元和人民币。商

品货币是基于某种商品有内在价值的货币，例如金子，当将之用于货币时，它就是商品货币。 

 

3. 谁控制货币供给，如何控制？ 

【答案】在许多国家，由中央银行控制货币的供给。在美国，中央银行即美联储（美国联邦储

备局），货币供给的控制称为货币政策。美联储控制货币供给的主要方式是通过公开市场业务买

卖政府债券。如果需要增加货币供给，美联储就用美元从公众手中购买联邦债券，从而增加了

公众手中的货币数量。如果要减少货币供给，美联储就卖出政府债券，将美元从公众手中换走。 

 

4. 写出数量方程式，并解释它。 

【答案】货币数量方程表示经济中货币量与在交易中用于交易的货币量密切相关，方程式如下： 

TPVM ×=×
×=×

　　　　　　　

交易量价格货币流通速度货币  

数量方程式右边为交易量。T 表示同一时期比如说一年的交易总量。换言之，T 是在一年中

用货币交易的商品或服务的次数。P 是一次典型交易的价格——交换的货币数量。交易的价格

和交易次数的乘积 PT 等于一年中用于交换的货币量。 

数量方程的左边为用于进行交易的货币。M 是货币量。V 为交易的货币流通速度，它衡量

货币在经济中流通的速度。换言之，货币流通速度即在一个给定的时期中一张美元钞票转手的

次数。 

由于货币流通速度的衡量是困难的，经济学家通常用与刚才介绍的数量方程式表述形式略

有不同的方程式，用经济中的总产出 Y 来代替交易次数 T。 

YPVM ×=×
×=×

　　　　　　　

总产出价格货币流通速度货币  

P 代表价格，产出的货币价值为 PY。在这种形式的数量方程式中 V 称为收入的货币流通速

度，即在一定时期中美元进入某人收入的次数，这种形式的数量方程式是最常见的。 

 

5. 货币流通速度不变的假设意味着什么？ 

【答案】如果我们假设货币流通速度不变，那么数量方程式就可以作为一种关于什么决定名义
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GDP 的理论，货币流通速度一定的货币数量方程式为： PYVM = ，因此货币数量（M）的变

动必定引起名义 GDP（PY）的同比例变动，也就是说，如果货币流通速度是固定的，货币量决

定了经济产出的货币价值。 

 

6. 谁支付通货膨胀税？ 

【答案】货币持有者支付通货膨胀税。当价格上升时，人们持有的货币的实际价值下降——由

于价格的上升，一定的货币只能买到更少的商品和服务。 

 

7. 如果通货膨胀从 6%上升到 8%，根据费雪效应实际和名义利率会发生什么变动？ 

【答案】费雪方程式描述的是名义利率与实际利率之间的关系。它指出，名义利率等于实际利

率加上通货膨胀率： π+= ri ，这说明名义利率可以由于两个原因而变动：实际利率的变动和

通货膨胀率的变动。假设实际利率与通货膨胀无关；正如第三章中讨论的那样，是使储蓄和投

资达到均衡时的实际利率。因此通货膨胀率与名义汇率之间就有一对一的关系：如果通货膨胀

率上升 1%，那么名义利率也增长 1%。这种一对一的关系称为费雪效应。如果通货膨胀从 6%

上升到 8%，那么实际利率不变，名义汇率增长 2%。 

 

8. 列出你可以想到的所有通货膨胀成本，并根据你对它们重要程度的认识排序。 

【答案】预期通货膨胀的成本包括如下几种： 

A、 皮鞋成本：较高的通货膨胀率引起较高的名义利率，而名义利率又减少了实际货币余额需

求。如果人们平均而言减少了所持有的货币余额，他们就必然更频繁的跑银行取款。这是一种

不便（使皮鞋更容易穿坏）。 

B、 菜单成本：因为高通货膨胀使企业更经常改变自己的报价。改变价格有时是有成本的，例

如要求印刷并发送新的报价单。 

C、 相对物价变动较大：由于面临菜单成本的企业不会频繁的改变物价，因此通货膨胀率越高，

相对物价的变动越大。当通货膨胀引起相对物价变动时，就会引起资源配置中的微观经济无效

率。 

D、 税则成本：许多税则的条款没有考虑通货膨胀的影响。通货膨胀会以法律制定者没有想到

的方式改变个人所得税负担。 

E、 物价水平变动所带来的不便：生活在一个物价经常改变的世界中是很不方便的。货币是我

们衡量经济交易的尺度。当存在通货膨胀时，尺度的长度也一直在变动。 

未预期到的通货膨胀的成本： 

F、 未预期到的通货膨胀在人们中间任意再分配财富。例如，如果通货膨胀比预期的猛烈，则

债务人获益而债权人受损。同样，靠固定工资生活的人受损，因为同样的工资现在只能买比较

少的商品。 

 

9. 解释在引起和结束超速通货膨胀中货币和财政政策的作用。 

【答案】超速通货膨胀总是与货币政策有关，因为物价的快速增长总是由于货币发行量的快速

增长；而且超速通货膨胀总是以政府急剧紧缩货币供给而结束的。然而，这种解释的核心问题
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是：为什么政府要开始和停止印大量的货币？其答案在于财政政策：当政府税收不足以支付其

支出时，虽然政府可能更倾向于通过发行债券来为这种预算赤字融资，但它会发现无法借到钱，

于是政府就转向它能支配的唯一一种机制——印发钞票，结果是迅速的货币增长和超速通货膨

胀。而且只有一种方法可以缓解这个问题——减少政府支出并增加税收。 

 

10. 给实际变量和名义变量下定义，并对每个定义做出解释。 

【答案】实际变量是指衡量实物数量的变量，如数量和相对物价；而名义变量是用货币表示的

变量，如物价水平和通货膨胀率。 

 

 问题与应用 
1. 货币的三种职能是什么？下列各项满足了那一种职能？不能满足哪一种职能？信用卡、伦

勃朗的油画、地铁票。 

【答案】货币的职能是价值储藏手段、计价单位和交换媒介。 

A、 信用卡执行的是交换媒介职能，因为它可以用于购买商品和服务；同时信用卡也可以作为

价值储藏手段，因为可以用于存钱；然而它不能作为计价单位，例如，一辆车不能说值 5 张信

用卡； 

B、 伦勃朗的油画只能作为价值储藏手段； 

C、 在地铁系统中，地铁票执行了全部三种职能，然而在外界，并不能广泛的用于计价单位和

交换媒介，因此并不属于货币。 

 

2. 在威克纳姆国中，货币流通速度是不变的。实际GDP每年增长 5%，货币存量每年增长 14%，

而名义利率是 11%。实际利率是多少？ 

【答案】实际利率是名义利率与通货膨胀率的差。我们知道名义利率为 11%，还需要知道通货

膨胀率。因此用百分数形式的货币数量方程式表示为： %%%% YPVM ΔΔΔΔ +=+  

整理得： %%%% YVMP ΔΔΔΔ −+= 代入数据解得： %9%5%0%14% =−+=PΔ  

因此，实际利率为 2%：名义利率 11%减去通货膨胀率 9%。 

 

3. 在 1994 年，出版协会写的一篇报纸文章中报道，美国经历了低通货膨胀率。它说，“低通

货膨胀率有一种副作用：4 500 万社会保障和其它津贴的领取者将眼看着它们的支票在下

一年会提高 2.8%。” 

A、 为什么通货膨胀影响到社会保障和其它津贴的增加？ 

B、 这像文章所说的那样是通货膨胀的成本吗？为什么是或不是？ 

【答案】A、立法者希望社会保障和其它津贴的实际价值长期保持稳定。这要求将收入与物价指

数挂钩，名义收入将随着通货膨胀的变化而变化，从而保障实际收入的稳定。 

B、如果通货膨胀率预期正确，那么靠领取养老金生活的人们将不受低通货膨胀的影响。虽然他

们从政府领的钱少了，但是他们所购买的商品也便宜了；他们的购买能力与高通货膨胀时相同。 

 

4. 假设你正向一个小国（比如百慕大）就发行自己的货币还是用相邻大国（如美国）的货币
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提出建议。一国货币的收益与成本是什么？两国相对政治稳定性在这种决策中有什么作用

吗？ 

【答案】拥有货币发行权最大的好处在于——政府可以通过印发货币来提高收入。主要的弊端

在于可能产生通货膨胀甚至恶性通货膨胀（如果政府过于依靠货币发行权）。使用邻国货币的利

弊恰恰相反：使用邻国货币的好处在于不用考虑通货膨胀，弊端在于政府放弃了通过印发货币

增加收入的权利。（还有一个主观的弊端在于本国流通的货币印有外国领导人的头像）。两国相

对政治稳定性是主要影响因素。如果邻国并不稳定，不如使用本国货币，这样可以保证自己的

货币发行权。 

5. 假设在第二次世界大战期间，德国和英国都有纸币武器的计划：他们各自印另一个国家的

通货，企图用飞机大量空投，为什么这是一种有效的武器呢？ 

【答案】由于恶性通货膨胀所带来的可怕后果，纸币武器是从各方面来说都是有效的。例如，

它提高了皮鞋成本和菜单成本、相对价格变化更加频繁、税则成本增加、使计价单位变得无意

义、最后增加了不确定性以及对财富分配的任意性。如果导致了恶性通货膨胀，还将破坏公众

信心和经济政策。如果敌对国用飞机空投货币，本国政府并没有从通货膨胀中收益，因此通过

印发货币增加收入的权利就丧失了。 

 

6. 加尔文•柯立芝曾说过：“通货膨胀是政府拒绝付款。”他这句话的意思是什么？你同意吗？

为什么同意或不同意？通货膨胀是可以预期的还是不可以预期的？这重要吗？ 

【答案】从某种意义上来说柯立芝所说的话将政府看作私人部门的净债务人。设 B 为以美元计

算的政府未偿债务，那么实际债务为 PB ，P 为价格水平。随着通货膨胀的增长，政府提高了

价格水平降低了实际未偿债务。然而这仅适用于未预期的通货膨胀。如果通货膨胀是预期的，

人们会要求更高的名义利率。拒付行为仍然发生（例如，当价格水平上升时，实际债务仍然下

降），但这样并不会使债务人受到损失，因为他们可以从较高的名义利率中受益。 

 

7. 一些经济史学家注意到，在金本位时期，黄金的发现在长期通货膨胀紧缩之后最有可能出

现。（1896 年的发现是一个例子）为什么这是正确的？ 

【答案】通货紧缩意味着一般物价水平的下降，同样意味着货币的购买能力上升。在金本位时

期，货币的升值即黄金的升值，因为货币价值与黄金价值是挂钩的。因此通货紧缩后，一盎司

黄金可以购买更多的商品和服务。这使寻找新黄金有了动力，因此通货紧缩后期往往发现新的

黄金。 

 

8. 假设消费取决于实际货币余额水平（根据实际货币余额是财富的一部分）。说明如果实际

货币余额取决于名义利率，那么，货币增长率的提高会影响消费、投资和实际利率。名义

利率对于其通货膨胀的调整大于一比一呢，还是小于一比一？从古典二分法和费雪效应推

导出的这个结论称为芒德尔-托宾效应。你如何决定芒德尔-托宾效应在实际中是否重要

呢？ 

【答案】货币增长率的增加导致通货膨胀率提高，从而引起名义利率的提高，这意味着持有货

币的机会成本增加。结果实际货币余额下降。由于货币是财富的一部分，实际财富将下降。从
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而使消费下降，并且，因此增加了储蓄。储蓄的增加导致储蓄曲线的向右移动，如图 4-1。这将

导致实际利率下降。 

 
古典二分法认为名义变量（如通货膨胀）的改变并不影响实际变量。在这种情况下，古典

二分法并不成立；通货膨胀率的增高导致实际利率的下降。费雪效应认为 π+= ri 。在这种情

况下，由于实际利率 r 下降，通货膨胀率升高 1%，那么实际利率将升高不到 1%。 

大多数经济学家认为芒德尔-托宾效应并不重要，因为实际货币余额只占总财富的很小一部

分。因此，图 4-1 所示的对储蓄的影响是很小的。 

9. 通过互联网找两个国家，一个国家在过去一年里经历了高通货膨胀，另一个国家则经历了

低通货膨胀（提示：一个有用的站点 www.economist.com）找到这两个国家的货币增长率

和目前的名义利率水平。把你的发现和本章所学的理论联系起来。 

【答案】经济学家网站是一家对于学习经济学很有用的网站，或者也可以通过国际货币基金组

织的网站（www.imf.org）。例如在 2001 年 12 月，土耳其的消费物价指数较年初上升了 69%，

M1 增加了 55%，M2 增加了 52%，短期利率为 54%。与之相反，在美国，消费物价指数增长了

大约 2%，M1增长了 8%，M2增长了 14%；短期利率稍低于 2%。这些数据与文中的理论相符合，

高通货膨胀的国家具有高货币增长率和高名义利率。 

 

 附录的问题与应用 
在卡甘模型中，如果人们预期货币供给按某种不变的比率μ增加（从而 μsmEm tst +=+ ），

那么，A9式可以暗示 γμ+= tt mp 。 

A、 解释这个结果。 

B、 货币增长率μ保持不变，当货币供给 mt 改变时，物价水平会发生什么变动？ 

C、 现期货币供给 mt 不变，当货币增长率μ变动时，物价水平 pt 会发生什么变动？ 

D、 如果中央银行将要降低货币增长率μ，但想保持物价水平 pt 不变，应该对 mt 做些什么？

你能看出在执行这些政策时会产生什么实际问题吗？ 

E、 在货币需求不取决于预期膨胀率（因此γ=0）的特殊情况下，你此前的回答会如何改变？ 
【答案】当货币增长率稳定在μ时，卡甘模型揭示了 γμ+= tt mp  

A、 重新整理方程式可得： γμ−=− tt pm ，由于实际货币余额取决于货币增长率。随着货币

增长率的上升，实际货币余额下降。这正符合本章的模型，高速的货币增长预示着高速的通货

膨胀，这使得对持有货币余额的需求降低。 

实
际
利
率 

投资，储蓄

S2S1

r1

r2

I(r)

图 4-1
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B、 货币增长率保持不变，货币供给的增加，相应的提高了价格水平。 

C、 现期货币供给 mt 不变，货币增长率的改变将导致价格水平的同方向改变。 

D、 当中央银行降低货币增长率μ时，价格水平将立即下降。正如我们在（B）中得出的结论，

为了补偿价格水平的下降，中央银行可以增加货币供给量 mt。这个问题假设在每个时间点，私

人主体认为货币增长率依然不变，以至于政策的变化使他们感到惊讶——但是一旦发生变化，

又是可信的。存在这样一个实际问题，也许私人主体并不认为当前货币的增加意味着未来的货

币增长率下降。 

E、 如果货币需求不取决于预期膨胀率，那么价格水平只有在货币供给改变时才会改变。因为，

货币增长率的改变并不会影响到价格水平。在（D）中，中央银行仅保持当前货币供给量不变就

可以保持当前物价水平不变。 
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第五章 开放的经济 
 复习题 

1. 什么是资本净流出和贸易余额？解释他们之间的关系。 

【答案】国民收入恒等式可写为： NXIS =− ，这种形式的国民收入恒等式反映了国际间为资

本积累筹资的资金流动 S-I，与国际间产品和服务的流动 NX 之间的关系。 

国外净投资是指国内储蓄和国内投资之间的差额，即恒等式中 S-I 部分。在一个开放经济中，

国内储蓄并不一定等于国内投资，因为投资者可以从国际金融市场中借贷资金。贸易余额是指

产品和服务的进口与出口的差额，即恒等式中 NX 部分。 

因此，国民收入恒等式反映了国际间为资本积累筹资的资金流动与国际间产品和服务的流

动是同一枚硬币的正反面。 

 

2. 给名义汇率与实际汇率下定义。 

【答案】名义汇率是指两个国家通货的相对物价。实际汇率是指两个国家产品的相对物价，即

我们按什么比率用一国的产品交换另一国的产品。 

 

3. 如果一个小型开放经济削减国防支出，则储蓄、投资、贸易余额、利率以及会发生什么变

动？ 

【答案】如果一个小型开放经济削减国防支出，会增加政府储蓄，因此增加国民储蓄。投资取

决于世界利率并且不受影响。因此，储蓄的增加引起 S-I 曲线的右移，如图 5-1。贸易余额增加，

实际汇率下降。 

 

 

4. 如果一个小型开放经济禁止日本录像机（VCRs）进口，则储蓄、投资、贸易余额、利率以

及汇率会发生什么变动？ 

【答案】如果一个小型开放经济禁止日本录像机（VCRs）进口，那么对于任何给定实际利率，

进口下降，所以净出口增加。因此，净出口曲线右移，如图 5-2。 

禁止进口录像机的贸易保护政策并不影响储蓄、投资及世界利率，因此 S-I 曲线并不移动。

实
际
汇
率

净出口 

B 

A 
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图 5-2 
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ε1 

实
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由于保护政策在本章模型中并不改变储蓄和投资，因此它们并也不改变贸易余额。换言之，贸

易保护政策使汇率上升。 

 

5. 如果德国是低通货膨胀而意大利是高通货膨胀，德国马克和意大利里拉之间的汇率会怎

样？ 

【答案】实际汇率与名义汇率的关系为： 

)( * PPe 　ε　　　　　　　　

物价水平比率名义汇率实际汇率

×=

×=
 

设 P*为意大利的价格水平，P 为德国的价格水平。名义汇率 e 为每德国马克所能兑换的意

大利里拉数。我们可以用以下式子表示跨期的变化： 

)(%% * ππε −+Δ=Δe  

π*为意大利的通货膨胀率，π为德国的通货膨胀率。如果意大利的通货膨胀率高于德国的，

那么上面的等式告诉我们随着时间的发展德国马克可以买更多的意大利里拉：马克相对于里拉

升值。换言之，从长远看来，里拉兑马克的汇率下降。 

 

 问题与应用 
1. 用小型开放模型预测，当下列每个事件发生时，贸易余额、实际汇率和名义汇率会发生什

么变动？ 

A、 消费者对未来的信心下降引起消费者的消费减少而储蓄增加。 

B、 引进丰田的新型生产线使一部分消费者对外国汽车的偏好大于本国汽车。 

C、 引进自动取款机减少货币需求 

【答案】 

A、储蓄的增加使 S-I 曲线向右移动，增加了可投资于国外的美元供给，如图 5-3。美元供给的

增加使均衡的实际汇率从ε1 降至ε2。由于美元的贬值国内商品相对国外商品变得更加便宜，

因此出口增加进口减少。这意味着贸易余额增加。由于价格水平并没有改变，名义汇率会随着

实际汇率的下降而下降。 

 

B、 引进丰田的新型生产线使一部分消费者对外国汽车的偏好大于本国汽车，这并不影响储蓄

实
际
汇
率

NX 

A 

B 
NX2(ε) 

图 5-4 

NX1(ε) 
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ε2 
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和投资，但使 NX(ε)曲线向左移动，如图 5-4。贸易余额没有改变，但实际汇率从ε1降至ε2。

由于价格水平没受影响，名义汇率随实际汇率同比例变化。 

C、 在本章我们学到，引入自动提款机并不影响任何实际变量。资本和劳动的数量决定产出。

世界利率 r*决定投资 I(r*)。国内储蓄与国内投资(S-I)之差决定净出口。最后，NX(ε)曲线与(S-I)

曲线的交点决定实际汇率，如图 5-5。 

    引进自动取款机减少货币需求并不能通过影响国内价格水平来影响名义汇率。价格水平调

整至使实际货币余额的供给平衡，因此 dPMPM )(= ，如果 M 确定，那么 dPM )( 的下降使

价格水平上升：这降低了实际货币余额 PM 的供给，货币市场恢复均衡。现在回想一下，名义

汇率的公式： )( * PPe ×= ε ，我们知道实际汇率ε不变，而且我们假设外国价格水平固定。当

国内价格水平提高时，名义汇率 e 下降。 

 

2. 考虑一个由以下方程式所描述的经济： 

5*
500500

501000
)(75.0250

1000
1000
5000

==
−=

−=
−+=

=
=
=

+++=

rr
NX

rI
TYC

T
G
Y

NXGICY

ε

 

A、 在这个经济中，求出国民储蓄、投资、贸易余额以及均衡汇率。 

B、 现在假设 G 增加到 1250，求出国民储蓄、投资、贸易余额以及均衡汇率的值。 

C、 现在假设世界利率从 5%上升到 10%（G 又是 1000），求出国民储蓄、投资、贸易余额以及

均衡汇率的值。解释你的结果。 

【答案】A、国民储蓄是指一国收入减去消费和政府购买，包含私人储蓄和公共储蓄。已知收入

和政府购买，通过消费函数可以解出消费。因此国民储蓄等于： 

7501000))10005000(75.0250(5000 =−−+−=−−= GCYS  

投资与利率负相关，世界利率为 5，因此 7505501000 =×−=I  

净出口等于储蓄和投资之差，因此 0750750 =−=−= ISNX  

已经求出了净出口，我们可以求汇率： 15005000500500 =⇒×−=⇒×−= εεεNX  

B、 根据新的政府购买，用同样的分析方法得到： 

5.1500500250500500
250750500

7505501000
5001250))10005000(75.0250(5000

=⇒×−=−⇒×−=
−=−=−=

=×−=
=−−+−=−−=

εεεNX
ISNX

I
GCYS

 

政府购买的增加减少了国民储蓄，但是由于世界利率不变，投资仍然不变。因此，国内投
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资现在超过国内储蓄，超过部分必须从国外金融市场贷款。 

C、 根据新的利率，用同样的分析方法得到： 

5.0500500250500500
250500750

50010501000
7501000))10005000(75.0250(5000

=⇒×−=⇒×−=
=−=−=

=×−=
=−−+−=−−=

εεεNX
ISNX

I
GCYS

 

在（A）中储蓄没有改变，但是世界利率越高，投资越少。 

3. 利维瑞特国是一个小型开放经济。突然，世界时尚的变动使该国的出口品不受欢迎。 

A、 利维瑞特国的储蓄、投资、净出口、利率以及汇率会发生什么变动？ 

B、 利维瑞特国的公民喜欢到国外旅游。汇率的这种变动如何影响他们？ 

C、 利维瑞特国的财政决策者想调整税收，以把汇率维持在以前的水平上。他们应该怎么做？

如果他们这样做了，对储蓄、投资、净出口以及汇率会有什么整体影响？ 

【答案】A、当利维瑞特国的产品不再受欢迎，其国内储蓄 Y-C-G 并不变，这是由于我们假设

收入 Y 是由资本和劳动数量决定，消费 C 仅由可支配收入决定，政府购买是一个固定的外生变

量。投资也不会变化，因为投资取决于利率，由于利维瑞特是一个小型开放经济，其利率为世

界利率。既然储蓄和投资都不变，那么净出口也不会变。如图 5-6，由于利维瑞特国的产品不再

受欢迎了，净出口曲线向左移动。在新的均衡点，净出口不变，但货币贬值。 

 

虽然利维瑞特国的出口不再受欢迎，但其贸易余额仍然不变。原因在于货币贬值刺激了净

出口。 

B、 现在利维瑞特的货币只能换更少的外国货币，因此出国旅游变得更加昂贵。这也是进口（包

括出国旅游）变贵的一个例子， 

C、 如果政府减少税收，那么可支配收入和消费将上升。因此储蓄下降以至于净出口下降。投

资和利率不受政策的影响，因为利维瑞特采用的是国际利率。 

4. 当政府购买增加时，例如，在战争期间，一个小型开放经济的贸易余额和实际汇率会发生

什么变动？你的回答是否取决于这是国内战争还是世界大战？ 

【答案】政府购买的增加减少了政府储蓄，从而减少了国民储蓄；这使储蓄曲线向左移动，如

图 5-7。给定世界利率 r*，国内储蓄的减少导致贸易余额的下降。 
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    如图 5-8 描述了政府购买的增加对实际汇率的影响。国民储蓄的减少导致(S-I)曲线向左移

动，减少了向国外投资的美元供给。美元供给的下降导致均衡的实际汇率上升。结果，国内商

品相对国外商品变得昂贵，这将导致出口下降进口增加。从另一方面说，正如图 5-7 所示，贸

易余额下降。 

    本题的回答确实取决于是国内战争还是世界战争。世界战争会使许多国家政府增加政府购

买；这将提高世界利率 r*。对于一国境外账户的影响取决于相对于储蓄减少量的实际利率改变

量。例如，世界利率的升高导致一国出现贸易赤字，如图 5-9，或者贸易顺差，如图 5-10。 

 

5. 在 1995 年，克林顿总统曾考虑对日本豪华汽车的进口征收 100%的关税。讨论这种政策的

经济学和政治学。特别是，这种政策会如何影响美国的贸易赤字？如何影响汇率？谁会受

到这种政策的伤害？谁获益？ 

【答案】克林顿的政策不会影响净出口，因为该政策并不会影响国民储蓄(因为它不会影响 Y,C

和 G)和投资，然而通过减少美国对日本的汽车需求会移动 NX 曲线。如图 5-11，NX 曲线的移动

将提高汇率。虽然净出口并不改变，但进口量和出口量都会下降同样的数量。 
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   这项政策还有很强的副作用。在生产方面，较高的汇率增加了进口，除了受关税保护的销售

美国生产的豪华汽车的公司不受影响外，其他公司压力都增加。美国的出口商也会由于高汇率

而受到伤害，因为他们的货相对于外国货变贵了。日本豪华商品的消费者也会受到伤害，而其

他消费者会从美元升值中得到好处，这将是他们买到更便宜的商品。总之，这项政策将以其他

生产商的损失为代价将消费需求转向美国豪华汽车生产商，而且将消费从日本豪华汽车转向其

它所有进口产品。 

 

6. 假设一些外国开始通过制定投资税扣除来补贴投资。 

A、 作为实际利率的函数的世界投资需求会发生什么变动？ 

B、 世界利率会发生什么变动？ 

C、 我们小型开放经济的投资会发生什么变动？ 

D、 我们的贸易余额会发生什么变动？ 

E、 我们的实际汇率会发生什么变动？ 

【答案】A、如果指定投资税扣除的国家有足够的能力改变世界投资需求曲线，那么投资税将使

世界投资曲线需求曲线向上移动，如图 5-12。 

 

B、由于世界投资需求的增加，世界利率从 r1*上升到 r2*，如图 5-12(注意整个世界为封闭经济) 

C、世界利率的升高要求投资回报率提高。因为投资曲线向下倾斜，较高的世界利率对应较低的

投资，如图 5-13。 

D、假设我们的储蓄没有改变，较高的世界利率意味着我们的贸易余额增加，如图 5-14。 

E、为了使贸易余额增加，实际汇率必须下降。我们的商品相对国外商品变得便宜，因此出口增
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加进口下降，如图 5-15 

 
7. “在意大利旅游现在比 10 年前便宜得多”，一位朋友说，“10 年前，1 美元兑换 1 000 里拉，

今年，1 美元兑换 1 500 里拉。”这位朋友的话是否正确？假定这个时期总体通货膨胀率是

美国 25%而意大利 100%，这会使到意大利旅游更贵，还是更便宜？用一个具体的例子—

—像美国的一杯咖啡与意大利的一杯咖啡——写出将令你的朋友信服的答案。 

【答案】判断你的朋友是对是错的最简单方法是举一个例子。假设十年前，一杯美国咖啡为 1

美元，一杯意大利咖啡为 1 000 里拉。由于 10 年前 1 美元可以兑换 1000 里拉，那么在两个国家

咖啡的价格是相等的。由于美国的通货膨胀率为 25%，那么美国咖啡现在的价格为 1.25 美元。

意大利的通货膨胀率为 100%，那么离大利咖啡现在的价格为 2000 里拉。现在 1 美元可以兑换

1 500 里拉，所以一杯意大利咖啡的价格换算为美元是 2000 里拉/[1500 里拉/美元]=1.33 美元。

也就是说，在意大利买一杯咖啡比在美国买要贵。 

因此，你朋友认为现在到意大利旅游要便宜的想法是错的，虽然现在美元可以兑换更多的

里拉，但是相对于意大利快速的通货膨胀来说，只能买到比以前要少的商品，因此想在美国人

去意大利旅游更贵了。 

 

8. 你在报纸上看到，加拿大的名义利率是每年 12%，而美国是每年 8%。假设这两个国家的

实际利率相等，而且购买力平价成立。 

A、 用（第四章中讨论的）费雪方程式，你能对加拿大和美国的预期通货膨胀作什么推断呢？ 

B、 你能对加元和美元之间的预期变动作什么推荐呢？ 

C、 一个朋友给你提供一个迅速致富的计划：从美国银行以 8%的利率借钱，然后按 12%的利

率支付给加拿大银行，就能赚到 4%的利润，这个计划错在哪里？ 

【答案】A、根据费雪方程： eri π+= ，i 为名义利率，r 为实际利率， eπ 为与其通货膨胀率 

   代入题目中所给出的各国的名义利率，可得： e
Canr *12 π+= ， e

USr *8 π+= ，即 4** =− e
US

e
Can ππ  

   因为两国的实际利率相同，我们可以得出，加拿大的与其通货膨胀率比美国高 4%。 
B、名义汇率可表示为： )( USCan PPe ×= ε ，ε为实际汇率，PCan为加拿大的价格水平，PUS为

美国的价格水平。 
    名义汇率的变动可表示为： )(%% USCane ππε −+Δ=Δ ，已知购买力平价成立，那么 1 美

元必须在任何国家的购买力相等。这说明实际汇率的变动为 0，因为购买力平价成立表明实际汇
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率是不变的。因此，名义汇率的变动等于美国和加拿大通货膨胀率之差，用式子表示为： 
)(% USCane ππ −=Δ 。 

由于政策制定者知道购买力平价不变，他们也希望这种关系不变。换而言之，名义汇率的

预期变动等于加拿大预期的通货膨胀率减去美国预期的通货膨胀率，即： 

e
US

e
Cane ππ −=Δ %预期 。 

在（A）中，我们发现预期的通货膨胀率之差为 4%，因此与其名义汇率变动也为 4%。 

C、你朋友的计划问题在于，没有考虑美元与加元名义汇率的变动，假设实际利率不变且两国相

等，又假设购买力平价成立，我们知道名义利率的差异是由于美元和加元预期名义汇率的变动。

在本题中，加拿大的名义利率为 12%，美国的名义利率为 8%，所以名义汇率的预期变动为 4%。

因此                  $$04.1$$1 USCeUSCe == 明年今年 　　　  

假设你的朋友从美国银行按 8%的利率贷 1 美元，兑换 1 加元，而且存入了加拿大银行。一

年后，你的朋友将得到 1.12 加元。但是为了还美国银行，必须兑换成美元，1.12 加元此时兑换

1.08 美元，正好等于还款额。结果你的朋友计划失败。实际上支付了交易费用，他可能还赔钱。 

 附录的问题与应用 
1. 如果国外爆发了一场战争，它将在许多方面影响美国经济。用大型开放经济模型考察这场

战争对下列每一方面的影响。美国的储蓄、投资、贸易余额、利率以及汇率会发生什么变

动？（为了使事情简单化，分别考察下面每一种影响。） 

【答案】A、如图 5-16，政府购买的增加减少了国民储蓄。进而减少了贷款的供给，提高了均

衡利率。这将导致国内投资和国外净投资的下降。国外净投资的下降减少了可兑换外币的美元

的供给，因此汇率升值贸易余额下降。 
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B、如图 5-17，出口需求的增加使净出口曲线向右移动。由于可贷资金市场并没有改变，利率不

变，这意味着国外净投资保持不变。国外净投资曲线的改变导致了汇率升值。汇率的升值使美

国产品较外国商品更贵，这减少了出口刺激了进口。最后，对于美国商品的需求增加并没有改

变贸易余额。 

C、如图 5-18，投资需求曲线向左移动。贷款需求下降，因此均衡利率下降。较低的利率增加了

外国净投资。尽管利率下降，但国内投资也下降；我们知道这是由于 I+NFI 不变，而 NFI 上升

的结果。国外净投资的增长增加了外汇市场的美元供给。汇率贬值，净出口增加。 
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D、如图 5-19，储蓄的增加提高了可贷资金的供给，降低了均衡利率。这导致国内投资和国外

净投资的增加。国外净投资的增加使外汇市场的美元供给增加，因此汇率下降贸易余额增加。 

E、美国公民出境游的下降降低了进口（出国旅游也属于进口服务）。如图 5-20，这使净出口曲

线向右移动。由于可贷资金市场没有变化，所以利率也不变，这意味着外国净投资也不变。净
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出口曲线的移动使汇率升值。汇率的升值使美国商品相对外国的贵了，这将降低出口，刺激进

口。最后，美国人出境游的下降并没有改变贸易余额。 

 
F、如图 5-21，国外净投资曲线向左移动，使贷款需求下降，因此均衡利率下降，投资增加。尽

管利率下降，但国外净投资也下降；我们知道这是由于 I+NFI 没变，投资上升。国外净投资的

上升减少了外汇市场的美元供给，所以汇率上升贸易余额下降。 

 

2. 1995 年 9 月 21 日，“众议院发言人纽特••金里奇（Newt Gingrich）威胁要在美国历史上第

一次把拖欠债务的美国政府送上法庭，以迫使克林顿政府按共和党的条件平衡预算”（New 

York Times，September 22，1995，A1）。那一天，美国政府 30 年债券的利率从 6.46%上升

到 6.55%，而且，美元的价值从 102.7 日元下降到 99 日元。用大型开放经济模型来解释这

一事实。 

【答案】金里奇的话对经济中的任何基本要素都没有直接作用：消费、政府购买、税收和收入

都不会改变。而且会导致国际投资者更不愿在美国投资，特别是购买美国政府债券，因为存在

拖欠风险。当美国人和外国人将他们的钱转移出美国时，NFI 曲线将向右移动（有更多的外国

投资），如图 5-22（B）。这将为了保持 I+NFI 与不变的 S 之间的相等而提高利率，如图 5-22（A）。

NFI 的增加使外汇市场上美元供给增加，降低了均衡汇率，如图 5-22（C）。 
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第六章 失  业 
 复习题 

1. 什么因素决定了自然失业率？ 

【答案】自然失业率由离职率和就业率决定。离职率即每个月失去自己工作的就业者比例，离

职率越高失业率越高。就业率即每个月找到工作的失业者的比例，就业率越高失业率越低。 

 

2. 说明摩擦性失业与结构性失业之间的差距。 

【答案】摩擦性失业是由于工人找一份工作需要时间而引起的失业。找工作需要时间是由于找

工作者和空缺职位的信息交流并不完全。同时由于不同工作要求不同的技能并支付不同的工资，

所以失业工人可能不会接受他们得到的第一份工作。相反，结构性失业是由于工资刚性和工作

配额配给所引起的失业。工人失业并不是因为他们积极寻找最适合他们个人技能的工作，而是

因为在现行工资下，劳动供给大于需求，这些工人只是在等待可以得到的工作。 

 

3. 对实际工资可能保持在使劳动供求均衡水平之上的原因给出三种解释。 

【答案】实际工资可能保持在使劳动供求均衡水平之上的原因有：最低工资法、工会的垄断力

量和效率工资。 

当最低工资法阻止工资降到均衡工资时会导致工资刚性。虽然大多数工人的工资高于最低

工资，但对于一些工人，特别是不熟练和无经验的工人，最低工资法使他们的工资高于均衡水

平。这减少了对他们工作的需求量，结果导致供大于求产生失业。 

工会的垄断力量导致工资刚性，因为工会工人的工资并不是由供求均衡所决定的，而是由

工会领导人与企业经理之间的集体议价决定的。通常是最终的协议把工资提高到均衡水平以上，

并允许企业决定雇用多少工人。结果所雇用的工人数量减少了，就业率下降了，而结构性失业

增加了。 

效率工资理论认为高工资使工人的生产率提高。工资对工人效率的影响可以解释，尽管存

在超额劳动供给企业也不能削减工资。因为即使削减工资减少了企业的工资总额，也降低了工

人的生产率和企业利润。 

 

4. 大多数失业是长期的还是短期的？解释你的答案。 

【答案】这取决于如何看待长短，大多数失业者既可以看作长期失业也可以看作短期失业。大

多数失业持续的时间是短的；因为大多数失业者会很快找到工作。另一方面，大多数失业周数

要归因于长期失业者。根据定义，长期失业者并不能很快找到工作，因此，他们会在失业名录

上出现数周或数月。 

 

5. 经济学家如何解释 20 世纪 70 年代和 80 年代的高自然失业率？他们如何解释 90 年代自然

失业率的下降？ 

【答案】对于 70 年代和 80 年代的自然失业率增长以及 90 年代的下降，经济学家至少提出了两
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个假说来解释：第一个解释强调了美国劳动力构成的变动。由于二战以后的婴儿潮，70 年代年

轻工人的数量剧增。年轻工人的失业率高，因此当婴儿潮一代进入劳动力时，他们就提高了平

均失业水平。然后随着婴儿潮工人年龄增长，劳动力的平均年龄提高了，降低了 90 年代的平均

失业率。 

第二个解释是根据部门转移的普遍性的变动。部门再配置量越大，离职率就越高，而且摩

擦性失业水平也越高。20 世纪 70 年代和 80 年代初期，部门转移的一个来源是国际石油卡特尔

欧佩克引起的石油价格巨大波动；90 年代失业减少与石油价格稳定性的提高是一致的。 

所有提出的解释都是有道理的，但看来哪一种解释本身都不是结论性的。 

 

 问题与应用 
1. 用你自己作为劳动力的经历回答下列问题： 

A、 当你和你的朋友找到一份兼职工作时，一般需要几周？在你找到一份工作后，一般能持续

多少周？ 

B、 根据你的估算，计算（按每周的比率）你的就业率 f 与你的离职率 s。（提示：如果 f 是就

业率，那么，平均失业的时间长度就是 1/f） 

C、你所代表的人群的自然失业率是多少？ 

【答案】 A、在以下的例子里，假设在本学年中你找到一份兼职工作，平均花费 2 周找到。同

样我们假设这份典型工作持续一学期，或者 12 周。如果花费两周来找工作，那么以周数计算的

就业率为             周份工作周份工作 /5.0)2/1( ==f  

B、如果工作持续 12 周，那么以周树计算的离职率为 周份工作周份工作 /083.0)12/1( ==s  
C、本章我们学到，自然失业率的计算公式为 )( fssLU += ，U 为失业人数，L 为劳动力数量。

代入 f 和 s 的数值得    14.0))5.0083.0(083.0()( =+=LU  

因此，如果平均花费 2 周找到一份可以持续 12 周的工作，那么这个人群中的自然失业率为 14%。 

 
2. 在本章中我们说明了稳定状态失业率是 )( fssLU += 。假设失业率开始时并不在这个水

平上。证明失业率将随时间变动并达到这种稳定状态。（提示：把失业人数的变动作为 s、

f 和 U 的函数。然后证明，如果失业高于自然失业率，失业下降；如果失业低于自然失业

率，失业增加） 

【答案】为了说明失业率会随时间变动并达到稳定状态，让我们从定义失业人数如何随时间变

化开始。失业人数的变化等于失业人数(sE)减去找到工作的人数(fU)。可表示为以下式子：

ttttt fUsEUUU −=Δ=− ++ 11  

本章我们学到 tt UEL += ，或 tt ULE −= ，L 是劳动力总数（假设 L 不变）。将 Et 代入上

式得：                      ttt fUULsU −−=Δ + )(1  

     两边同除以 L，可以得到失业率从 t 到 t+1 的改变量： 
LUfLUsLULULULU tttttt −−=Δ=−=Δ +++ )1(][)()( 111  

     整理得：            ])/()[()(]/[ 1 LUfssfsLUfssLU ttt −++=+−=Δ +  

     关于这个等式第一个需要注意的是处于稳定状态，当失业率等于自然失业率时，等式的左
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边等于 0。这意味着，正如本章所学的，自然失业率 nLU )( 等于 )( fss + 。现在我们重新整理

上式，将 nLU )( 代换为 )( fss + ，得到一个更为容易理解的等式： 

])()[(]/[ 1 LULUfsLU t
n

t −+=Δ +  

这个等式可理解为： 

1）如果 n
t LULU )(> （失业率高于自然失业率）那么 1]/[ +Δ tLU 是负的：失业率下降。 

2）如果 n
t LULU )(< （失业率低于自然失业率）那么 1]/[ +Δ tLU 是正的：失业率上升。 

这一过程一直持续到失业率达到稳定状态。 

3. 某个集体宿舍的居民收集了以下数据：居住在这个集体宿舍的人可以分为介入一种关系，

或没有介入。在介入关系的人中，每月有 10%的人打破他们的关系；在没有介入的人中，

每月有 5%的人介入关系。居民中没有介入的稳定状态比例是多少？ 

【答案】设该宿舍中介入的人数为 I，没有介入的为 U，总人数为 T=I+U。在稳定状态介入的总

人数不变。为了达到稳定状态，我们需要最新的没有介入的人数，(0.10)I，等于刚好转变为介入

的人数(0.05)U。即： 

))(10.0()10.0()05.0( UTIU −==  

因此                       
3
2

05.010.0
10.0

=
+

=
T
U  

即 2/3 的人没有介入。 

4. 假设国会通过了使企业更难解雇工人的立法（一个例子是法律要求向被解雇的工人支付离

职金）。如果这项法律不影响就业率而降低了离职率，自然失业率会如何变动？你认为这

项立法不影响就业率有道理吗？为什么有或没有？ 

【答案】自然失业率的公式为：
fs

s
L
U

+
=  

如果新的法案降低了离职率但不影响失业率，那么自然失业率将下降。 

然而，各种原因表明新法案将降低就业率。首先，提高解雇成本将使企业在雇用工人时更

加谨慎，因为对于不适合的工人公司将更难解雇。其次，如果求职者知道新的法案将使他们在

一个工作中工作更长时间，那他们也会更谨慎的挑选工作。如果就业率下降足够多，那么新法

案将提高自然失业率。 

5. 考虑一个有以下柯布-道格拉斯生产函数的经济： 3231 LKY = ，这个经济有 1000 单位资本

和 1000 单位工人的劳动力。 

A、得出描述这个经济中劳动力需求作为实际工资和资本存量函数的方程式（提示：复习第三章

附录）。 

B、如果实际工资可以调整到使劳动力供求均衡，那么实际工资是多少？在这一均衡状态，就业

量、产出量、产出和工人所赚到的总工资量是多少？ 
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C、现在假设国会关注工人阶级的福利，通过一项法律要求企业向工人支付 1 单位产品的实际工

资。这种工资与均衡工资相比较如何？ 

D、议会不能指定企业以规定的工资雇用多少工人。给定这个事实，这种法律有什么影响？特别

的，就业、产出以及工人赚到的总收入会发生什么变动？ 

E、国会能成功地实现帮助工人阶级的目标吗？请解释。 

F、你认为这种分析为考虑最低工资法提供了一种好方法吗？为什么是或不是？ 

【答案】A、劳动力的需求取决于追求利润最大化的企业在给定实际工资下对劳动力的需求数量，

利润最大化条件是企业雇用劳动直到边际劳动产量等于实际工资：
P
WMPL = 。边际劳动产量可

以由生产函数对劳动求导得到（详细内容可参看第三章附录） 

3131
3231

3
2)( −=== LK

dL
LKd

dL
dYMPL  

为了得到劳动需求，我们设 MPL 等于实际工资，解出 L 得： 

3

3131

27
8

3
2

−

−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

=

P
WKL

P
WLK

 

注意：从这个等式我们可以直观地看到，实际工资的增加会减少劳动的需求。 

B、我们假设 1000 单位的资金和 1000 单位的劳动的供给是无弹性的（例如，他们可以在任意价

格下使用）。在这种情况下，每一单位都会在均衡状态使用，因此将他们代入上式，求出
P
W  

3
21000

27
81000

3
=⇒⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛××=

−

P
W

P
W  

在均衡时，就业量为 1000，乘以 2/3 即工人挣得 667 单位的总产出。总产出由生产函数给出 

100010001000 32313231 === LKY  
注意工人得到总产出的 2/3，这与我们从第三章附录中柯布-道格拉斯函数中学到的一致。 

C、这项工资政策所确定的工资高于均衡工资。 

D、企业将根据他们的劳动需求函数决定在给定的实际工资为 1 及资金为 1000 的条件下雇用多

少劳动力：                296)1(1000
27
8 3 =××= −L  

因此为了补偿 296 单位的总产出需雇用 296 单位劳动。 

E、该政策从变为非意愿失业 704 名失业者和 296 名得到比以前更多工资的工人之间重新分配了

总产出。幸运的是工人们的收益少于失业者的损失，因为对于工人阶级的总补偿从 667 单位降

至 296 单位。 

F、这种分析确实为考虑最低工资法提供了一种好方法：他们增加了一些工人的工资，同时向下

倾斜的劳动需求曲线使劳动总人数下降。然而，注意如果对劳动的需求弹性小于本题，那么就

业的减少量将会变小，而且工人收入的变化量也许会是正的。 

6. 假设一个国家经历了生产率下降——这就是说，对生产函数的不利冲击。 
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A、劳动需求曲线会有什么变动？ 

B、如果劳动力市场总处于均衡状态，生产率的这种变动会如何影响劳动力市场——这就是说，

会如何影响就业、失业以及实际工资？ 

C、如果工会阻止了实际工资下降，生产率的变动会如何影响劳动力市场？ 

【答案】A、劳动需求曲线由企业所面临的劳动的边际产量曲线给出。如果一个国家经历了生产

率的下降，那么劳动需求曲线将向下移动，如图 6-1，如果劳动效率降低，那么在任何给定实际

工资下，企业对劳动的需求都会降低。 

 
B、如果劳动力市场总是均衡，那么假设劳动供给一定，一次对生产率不利的冲击会导致实际工

资的下降而不会影响就业和失业，如图 6-2。 

C、如果工会阻止了实际工资下降，如图 6-3 所示，就业人数降至 L1，失业人数为 L-L1。 

 
     本例说明了生产率变动对经济的影响取决于工会对该变动相应的集体议价的作用。 

7. 任何时间在任何城市中，总有一些有用的办公空间是闲置的。这种闲置的办公空间是未被

利用的资本。你如何解释这种现象？这是社会问题吗？ 

【答案】办公空间闲置问题与失业问题类似：我们可以用在分析失业中所用的概念来分析办公

空间闲置问题。办公空间闲置率：原来使用某办公空间的企业离开，或者由于搬到其它办公空

间，或者由于企业破产。办公空间利用率：需要办公空间的企业（刚开始创业或企业规模扩大）

寻找所需的空间。企业需要时间来寻找合适的办公空间，不同企业需要不同的办公空间，同样，

由于对不同商品需求的波动，也存在“部门转移”——在各行业或地区之间转移。 

实
际
工
资

L 
图 6-3 

DL1  

DL2  

LS 

1pw AB

实
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第三篇 增长理论：超长期中的经济 
第七章 经济增长Ⅰ 

 复习题 
1. 在索洛模型中，储蓄率如何影响稳定状态的收入水平？它如何影响稳定状态的增长率？ 

【答案】在索洛模型中，如果储蓄率高，经济的资本存量就会大，相应的产出水平就会高。如

果储蓄率低，经济的资本存量就会少，相应的产出水平就会低。较高的储蓄导致较快的增长，

但这只是暂时的。储蓄率的提高会加快经济的增长，直至经济达到新的稳定状态为止。如果经

济保持高储蓄率，也会保持大量的资本存量和高产出水平，但并不能永远保持较高的经济增长

率。 

 

2. 为什么一个经济决策者会选择黄金规则的资本水平？ 

【答案】我们有理由假设经济决策者的目标是使组成社会的个人福利最大化。由于经济福利取

决于消费量，因此经济决策者要选择消费水平能够最高的稳定状态。资本的黄金规则水平即消

费最大化的稳定状态。 

例如，假设没有人口增长和技术更新。如果稳态的资本存量增加 1 单位，那么总产出增加

量为资本的边际产量 MPK；增加 1 单位资本所产生的额外折旧量是折旧率δ。因此，这额外的

1 单位资本对消费的净影响是 MPK-δ。资本的黄金规则即要求 MPK=δ，因此资本的边际产量

等于折旧率。 

 

3. 决策者会选择其资本高于黄金规则稳定状态吗？会选择其资本低于黄金规则稳定状态

吗？ 

【答案】当经济开始于高于资本黄金规则水平，在实现黄金规则水平过程中，会在各时点产生

更高的消费。因此，政策制定者将总希望选择黄金规则水平，因为各时点消费增加了。另一方

面，当经济开始于低于黄金规则水平时，在实现黄金规则水平过程中，会减少当前消费而增加

未来消费。在这种情况下，政策制定者的决策不确定。如果政策制定者对现在这一代人的关心

大于子孙后代，那么他可能决定不实行达到黄金律稳定状态的政策。相反，那些对所有各代同

样关心的决策者将选择达到黄金律。尽管现在这一代人将减少消费，但无数的子孙后代都将由

于向黄金律的变动而收益。 

 

4. 在索洛模型中，人口增长率如何影响稳定状态的收入水平？他如何影响稳定状态的增长

率？ 

【答案】人口增长率越高，稳态的人均资本越低，从而稳态收入越低。如图 7-1 所示，两种人

口增长率下的稳态水平，较低人口增长率 n1和较高人口增长率 n2。 
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总收入的稳态增长率是 n+g：人口增长率越高，总收入增长率越高。然而稳态的每个工人

收入增长率与人口增长无关。 

 

 问题与应用 

1. A 国与 B 国的生产函数都是： 2121),( LKLKFY ==  

A、 这个生产函数是规模收益不变吗？请解释？ 

B、 人均生产函数 )(KY = 是什么？ 

C、 假设没有一个国家经历了人口增长或技术进步，资本折旧为每年 5%，再假设 A 国每年储

蓄为产出的 10%，而 B 国每年储蓄为产出的 20%。用你对（B）的答案和稳定状态的条件为投

资等于折旧，找出每个经济稳定状态的人均资本水平。然后找出稳定状态的人均收入水平和人

均消费水平。 

D、 假设两国都从人均资本存量为 2 开始。人均收入水平和人均消费水平是多少？要记住资本

存量的变动是投资减折旧，用一种计算说明这两个国家的人均资本存量将如何随时间推移而变

动。计算每一年的人均收入和人均消费。B 国的消费在多少年内高于 A 国的消费？ 

【答案】A、规模收益不变是指企业内部生产要素按照相同比例变化所带来的企业规模收益等于

生产要素变化的比例。从数学上说，如果对于任何正数 z， ),( zLzKFzY = 都成立，则为规模

报酬不变的生产函数。例如，如果同时将资金和劳动数量增加一倍（z=2），那么产量也增加一

倍。 

为了验证本题中生产函数是否为规模收益不变的生产函数，将它写为： 

zYLzKzLzKzLzKF === 21212121 )()(),(  

因此， 2121),( LKLKFY == 是规模收益不变生产函数。 

B、人均生产函数是以生产函数两边同除以 L 得到：
L
LK

L
Y 2121
=  

   如果定义 LYy = ，可以得到 2121 LKy = ，定义 LKk = ，整理上式得： 21ky =  

C、已知两国的下列要素：δ=折旧率=0.05，sa=A 国储蓄率=0.1，sb=B 国储蓄率=0.2，以及由（B）

投
资
，
收
支
相
抵
的
投
资

k

(δ+n2)k 
(δ+n1)k 

sf(k) 

*
2k *

1k图 7-1
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中得到的 A 国与 B 国的人均生产函数 21ky = 。 

资本存量的增长量Δk 等于投资量 sf(k)，少于折旧量δk（因为 kksfk δ−=Δ )( ）。在稳定状

态，资本存量不增长，因此可以写为 kksf δ=)( 。 

为了找到稳态人均资本，将人均生产函数代入稳态投资条件，解得 k*： ksk δ=21 整理得： 

221 )( δδ sksk =⇒=  

将各国储蓄率代入得： A 国： 4)05.01.0()( 22* === δaa sk  

      B 国： 16)05.02.0()( 22* === δba sk  

既然我们求出了各国的 k*，由于我们知道 21ky = ，我们可以计算各国的稳态人均收入。 

2)4( 21* ==ay ； 4)16( 21* ==by  

对于每 1 美元，工人会储蓄 s 美元而消费(1-s)美元（消费函数为 ysc )1( −= ）。我们已知两

国的稳态收入水平，所以 

A 国： 8.12)1.01()1( ** =×−=−= aaa ysc  

B 国： 2.34)2.01()1( ** =×−=−= bbb ysc  

D、使用下列要素和等式我们可以计算工人平均收入 y，平均消费 c，平均资本 k： 

sa=0.1，sb=0.2，δ=0.05，两国 k0=2， 21ky = ， ysc )1( −=  

对于 A 国 

年份 k  21ky = ysc a )1( −= ysi a=  kδ  kik δ−=Δ  

1 2 1.414 1.273 0.141 0.100 0.041 

2 2.041 1.429 1.286 0.143 0.102 0.041 

3 2.082 1.443 1.299 0.144 0.104 0.040 

4 2.122 1.457 1.311 0.146 0.106 0.040 

5 2.102 1.470 1.323 0.147 0.108 0.039 

对于 B 国 

年份 k  21ky =  ysc a )1( −= ysi a=  kδ  kik δ−=Δ  

1 2 1.414 1.131 0.283 0.100 0.183 

2 2.183 1.477 1.182 0.295 0.109 0.186 
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3 2.369 1.539 1.231 0.308 0.118 0.190 

4 2.559 1.600 1.280 0.320 0.128 0.192 

5 2.751 1.659 1.327 0.332 0.138 0.194 

注意：B 国的消费在 5 年内高于 A 国的消费。 

 

2. 在有关德国和日本战后增长的讨论中，正文描述了部分资本存量在战争中被摧毁之后所出

现的情况。与此相比，假设战争并没有直接影响资本存量，但人员死伤减少了劳动力。 

A、 对总产出和人均产出的直接影响是什么？ 

B、 假设储蓄率不变，而且战前经济处于稳定状态，那么，在战后的经济中人均产出会发生什

么变动？战后人均产出增长率小于还是大于正常增长率？ 

【答案】A、索洛增长模型的生产函数为 ),( LKFY = ，或者表述为一组人均产量 )(kfy = 。如

果由于人员死伤减少了劳动力，那么 L 下降而 LKk = 上升。由生产函数可知，由于工人的减

少产量会下降。然而人均产量增加，因为人均资本提高。 

B、劳动力的减少意味着战后人均资本升高。因此，如果战前经济处于稳定状态，那么战后资本

存量高于稳定状态。如图 7-2，人均资本由 k*上升为 k1。当经济恢复到稳定状态，人均资本将由

k1降为 k*，因此人均产出也会下降。 

 
     因此，在进入新稳定状态的过程中，产出增长降低。在稳定状态，技术进步决定了人均增

长率。一旦经济恢复到稳定状态，人均产量等于技术进步率——和战前一样。 

 

3. 考虑用以下生产函数描述的一种经济： 7.03.0),( LKLKFY −=  

A、 人均生产函数是什么？ 

B、 假设没有人口增长或技术进步，找出稳定状态的人均资本存量、人均产出，以及作为储蓄

率和折旧率函数的人均消费。 

C、 假设折旧率是每年 10%。作一个表，表示储蓄率为 0，10%，20%等等时，稳定状态的人

均资本、人均产出，以及人均消费。（你需要用一个关键指数来计算这个问题）使人均产出最大

化的储蓄率是什么？使人均消费最大化的储蓄率是多少？ 

D、 （这个题较难）用微积分找出资本的边际产量。在你的表上增加一项每种储蓄率时的资本

的边际产量减折旧。你的表说明了什么？ 

投
资
，
收
支
相
抵
的
投
资

k

(δ+n)k 

sf(k) 

*k  1k
图 7-1 
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【答案】A、参照 7-1 部分“趋近稳定状态：一个数字例子”。 

生产函数为
L
LK

L
Y 7.03.0
= ，重新整理得

3.0
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

L
K

L
Y

。 

由于 LYy = 和 LKk = ，上式可变为 3.0ky = 。 

B、 kksfk δ−=Δ )( ，稳态资本量 k*定义为资本量不变，即Δk 为 0。所以稳态时： kksf δ−= )(0

或
δ
s

kf
k

=
)( *

*
 

在本题中，上式为
δ
s

k
k

=
3.0*

*

)(
，整理得

δ
sk =7.0* )( 或

7.03.0
* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=
δ
sy 。 

消费即收入中未被投资的部分，因为在稳态时投资等于
*kδ ，因此 

7.017.03.0
*** )( ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=−=

δ
δ

δ
δ sskkfc  

（注意：也可以用消费等于收入中为储蓄的部分，经过整理与前一种方法结果相同。） 
7.03.0

3.0*** )1())(1()()1( ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−=−=−=
δ
sskskfsc  

C、根据（B）中得到的公式，可得出下表。我们假设折旧率为 10%，即 0.1。（最后一列为（D）

部分所需资本边际产量）。 

储蓄率 k* y* c* MPK 

0 0.00 0.00 0.00  

0.1 1.00 1.00 0.90 0.30 

0.2 2.69 1.35 1.08 0.15 

0.3 4.80 1.60 1.12 0.10 

0.4 7.25 1.81 1.09 0.08 

0.5 9.97 1.99 1.00 0.06 

0.6 12.93 2.16 0.86 0.05 

0.7 16.12 2.30 0.69 0.04 

0.8 19.50 2.44 0.49 0.04 

0.9 23.08 2.56 0.26 0.03 

1 26.83 2.68 0.00 0.03 

注意：储蓄率为 100%时为最大人均产量，当然在这种情况下消费为 0。当储蓄率为 0.3 时，消

费最大，这时处于黄金规则水平。 

D、将生产函数 7.03.0 LKY = 对 K 求导得到资本的边际产量，即 

k
y

K
Y

K
LKMPK 3.03.03.0

7.03.0
===  

在（C）中的表格显示了各种储蓄率下的资本边际产量。 
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4. 1983 年的《总统经济报告》包括了下面这样一段话：“把较大比例的国民产出用于投资将

有助于迅速恢复生产率增长，并提高生活水平。”你同意这种主张吗？并解释之。 

【答案】假设经济开始于低于资本黄金规则的稳定状态。把较大比例的国民产出用于投资将立

即减少消费，即作为衡量生活水平的消费水平下降了。较高的投资率意味着资金储备增加更快，

因此产出的增长率和人均增长将上升。工人的生产率就是每个工人的平均产量，即人均产量。

所以生产率增长上升。因此，该政策会立即导致生活水平下降但生产率上升。 

在新的稳定状态，产出增长率为 n+g，人均产出增长率为 g。这意味着在稳定状态，生产率

增长不取决于投资率。由于经济开始于低于资本黄金规则的稳定状态，较高的投资率意味着新

的稳定状态具有较高消费水平，因此生活水平提高。 

因此，投资率的增加提高了短期的生产率增长但不影响长期。另一方面，短期内生活水平下降

而长期上升。 

 

5. 一种消费函数的观点是，工人边际消费倾向高，而资本家边际消费倾向低。为了说明这种

观点的含义，假设一个经济所有的工资收入都用于消费，而所有资本收入都用于储蓄。说

明，如果生产要素赚到了自己的边际产量，这个经济就达到了黄金规则的资本水平。（提

示：从储蓄等于投资这个恒等式开始。然后利用稳定状态的条件是投资正好等于折旧和人

口增长一致，以及在这个经济中储蓄等于资本收入这一事实。） 

【答案】根据本章所学，设 LKk = 表示人均资本。因此 knksfk )()( +−=Δ δ  

如果所有资本收益用于储蓄，并且等于其边际产量，那么储蓄等于 kMPK × 。将它代入上

式得： knkMPKk )( +−×=Δ δ 。在稳定状态，每单位有效资本没有改变，因此 0=Δk 。从

上式可以得到： knkMPK )( +=× δ 或 )( nMPK += δ 即 nMPK =−δ 。在经济稳定状态，净

资本边际产量 δ−MPK 等于产出增长率 n 。因此这个经济就达到了黄金规则的资本水平。 

 

6. 许多人口统计学家预言，在 21 世纪美国的人口增长率将为 0，与此相比，20 世纪的人口

增长率是每年 1%左右。用索洛模型预测人口增长的这种放慢对总产出增长和人均增长会

有什么影响。考虑在稳定状态和在各种稳定状态之间过渡时这两种情况的影响。 

【答案】首先，考虑稳定状态。如图 7-3，较低的人口增长率使代表人口增长和折旧的曲线向下

移动。新的稳定状态具有较高的人均资本 *
2k ，从而具有较高的人均产出。 

 

投
资
，
收
支
相
抵
的
投
资

k

(δ+n1)k 
(δ+n2)k 

sf(k) 

*
1k  *

2k  图 7-3
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稳定状态增长率如何呢？在稳定状态，总产出增长率为 n+g，而人均产出增长率为 g。因此，

较慢的人口增长将降低总产量增长，但是人均产出不变。 

现在考虑这一过程。我们知道稳定状态下较低的人口增长导致较高的人均产出。因此，在

进入新的稳定状态过程中，人均增长必须暂时高于 g。在人口增长率下降后的阶段，总产出的增

长将下降且人均产出增长将上升。 

 

7. 在索洛模型中，人口增长引起稳定状态时总产出增长，但人均产出并不增长。你认为，如

果生产函数表现出规模收益递增或递减，这一点仍然正确吗？并解释之。（关于规模收益

递增或递减的定义可参看第三章“问题与应用”中的第 2 题。） 

【答案】如果存在劳动和资本收益递减，那么增加同比例的劳动和资本所增加的产出少于这个

比例。例如，如果我们将产出和资本加倍，那么产出增长将不到一倍。这种情况发生在生产函

数中存在一种固定生产要素（如土地），而且随着经济的增长变得越来越稀少。人口的增长将提

高总产出，但会减少人均产出，因为每个工人所获得的这种固定生产要素越来越少了。 

   如果存在规模收益递增，那么增加同比例的劳动所增加的产出大于这个比例。这种情况的发

生是由于随着人口的增加，专业化程度不断提高。人口增长增加了总产出也增加了人均产出，

由于规模收益效应经济发展速度更快。 

 

8. 考虑失业会如何影响索洛增长模型。假定产出是根据生产函数 αα μ −−= 1])1[( LKY 而产生

的，式中，K 为资本；L 为劳动；μ为自然失业率。国民储蓄为 s，劳动力增长率为 n，资

本折旧率为δ。 
A、把人均产出（ LYy = ）表示为人均资本 LKk = 和自然失业率的函数,描述该经济稳定状态。 

B、假定政府政策的某些变化降低了自然失业率。描述这一变化如何既立即又随时间的推进影响

产出。对产出的稳定状态的影响大于还是小于立即的影响？请解释。 

【答案】A、为了得到人均产出，我们将总产出函数两边同除以劳动力数量 L： 

ααα
αα

−−
−

−=−⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
−

= 1*1*
*

)1()1(])1[( uku
L
K

L
Luky

a
 

最后一步用到了 LKk = 。注意，失业降低了人均产出，因为失业者并没有生产任何产品。 

ααα
δ

δδ −− ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−=⇒+=−⇒+= 1

1

***1*** )1()()1()(
n

sukknuskknsy  

失业降低了资本边际产量，从而降低了均衡状态下的资本量。如图 7-4，失业率的增减，降

低了 )(ksf 曲线以及均衡状态下人均资本水平。 
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     最后，将稳定状态的资本量代入生产函数得到稳定产出： 

α
α

α

α

α

δδ
−−−

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
+

−=−
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
+

−= 1*1*1
1

** )1()1()1(
n

suu
n

suy  

     由于两个原因使失业率降低产量：对于给定 k，失业率降低了 y，并且失业率同样降低了

均衡状态的 k*。 

B、如图 7-5，一旦失业率从 u1降至 u2，产量将从最初的稳定状态 y*(u1)开始增加。这个经济中

资本量不变（由于改变资本量需要时间），但是工人却更多了。此时，这个经济已不再处于稳定

状态：资本的增加比由于增加工人而需要增加的资本少。进入新的均衡状态的过程开始于积累

更多的资本，提高产出，甚至高于最初的增加。最终，资本存量和产出达到了新的更高的稳定

状态。 

 
 

9. 选择你感兴趣的两个国家——一个富一个穷。每一个国家的人均收入是多少？找一些可能

有助于解释收入差距的国家特性的数据：投资率、人口增长率、受教育程度，等等。（提

示：世界银行的网站 www.worldbank.org是找到这类数据的一个地点。）你将如何推断这些

因素中哪些是造成观察到的收入差距的最重要的因素。 

【答案】回答本题所用数据的寻找方式不止一个。 

例如选择美国和巴基斯坦作比较，美国 1999年的人均收入为 31900美元，而巴基斯坦为 1860

美元，差距为 17 倍。我们如何看出什么因素最重要的？正如我们在本章所学，收入的差距必然

y

t图 7-5u* 

)( *
1

* uy

)( *
2

* uy

投
资
，
收
支
相
抵
的
投
资 

k

(δ+n)k 

),( *
2uksf

*
2k *

1k图 7-4

),( *
1uksf

http://www.worldbank.org/
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是由于资本、劳动和技术的差距。索洛增长模型给了我们分析该问题的框架。 

教育水平是一个明显的差距。有人可能认为教育水平的差距主要反映人力资本（或实物资

本）的差距或者技术水平的差距。但是对于我们来说，我们主要将教育水平的差距看作反映技

术水平的差距，这样可以使同样人均实物资本下人均产出更多。 

从世界银行的网站我们可以找到以下数据： 

 劳动力增长（1994-2000） 投资/GDP（1990）% 文盲% 

美国 1.5 18 0 

巴基斯坦 3.0 19 54 

    我们如何判断哪个因素起主要作用呢？投资占 GDP 百分比的微小差别似乎不足以解释人

均收入、劳动力增长和文盲率的巨大差距。 

根据“趋近稳定状态：一个数字例子”一节，我们假设两国拥有相同的生产技术：

5.05.0 LKY = 。（这可以使我们判断是否由于储蓄和人口增长的差别导致人均收入的差别；如果

不是，那么技术的差别就为可能因素）。根据本章所学，上式可以化为 5.0ky = 。在稳定状态，

我们知道 knksfk )()( δ+−=Δ ，稳定状态下的资本量 k*被定义为资本不变时的资本量。因此

0=Δk ，因此有： knksf )()( δ+= 或者
δ+

=
n

s
kf

k
)( *

*
，由于本题中生产函数为 5.0ky = ，所以

上式为
δ+

=
n

s
k

k
5.0*

*

)(
重新整理得：

δ+
=

n
sk 5.0* )( 或者 2* )(

δ+
=

n
sk 。 

如果我们假设美国和巴基斯坦都处于稳定状态，拥有同样的折旧率（5%），那么两国人均

收入之比为 

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

+
+

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

05.0
05.0

美

巴

巴

美

巴

美

n
n

s
s

y
y

 

这个等式告诉我们，如果美国的储蓄率为巴基斯坦的两倍，那么人均收入将是巴基斯坦的

两倍（其它都一样）。很明显，由于美国的人均收入为巴基斯坦的 17 倍，而投资占 GDP 的比例

却非常相似，所以储蓄率并不是主要因素。甚至人口增长率也仅可以解释在人均产出中 1.2 倍的

差异（0.08/0.065）。 

那么主要因素就只有科技了，巴基斯坦的高文盲率也证实了这一结论。 
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第八章 经济增长Ⅱ 
 复习题 

1. 在索洛模型中，什么因素决定了稳定状态的人均收入增长率？ 

【答案】在索洛模型中，我们知道只有技术进步可以影响稳定状态人均收入增长。资本存量增

长和人口增长并不影响稳定状态人均收入增长；但是科技进步可以导致持续增长。 

 

2. 为了确定一个经济的资本大于还是小于黄金规则稳定状态，你需要什么数据？ 

【答案】为了确定一个经济的资本大于还是小于黄金规则稳定状态，我们需要知道资本的边际

产量和折旧率（MPK-δ）以及总产出增长率（n+g）。GDP 的增长率也需要。计算边际资本产

量需要一些时间，不过可以通过正文中数据求出，相对于 GDP 的资本存量，相对于 GDP 的总

折旧量以及资本占 GDP 的比例。 

 

3. 决策者可以怎样影响一国的储蓄率？ 

【答案】经济政策既可以通过增加公共储蓄也可以通过刺激个人储蓄来影响向储蓄率。公共储

蓄是政府收入和政府支出之差。如果支出超过收入，就会出现财政赤字，即负储蓄。减少赤字

的政策增加了公共储蓄，而增加赤字的政策减少了储蓄。不同的政策都会影响个人储蓄。家庭

储蓄决定的做出取决于储蓄收益；储蓄的收益越大，储蓄的吸引力越大。税收刺激，如减免退

休人员的养老金所得税以及减免企业的投资税等，提高了收益率，鼓励个人储蓄。 

 

4. 过去 40 年间生产率的增长率发生了什么变动？你如何解释这种现象？ 

【答案】1972 年后世界范围内人均产出增长放缓，同时生产率增长也放缓。对于此有不同的解

释，但是具体原因仍然不乏解释。在 20 世纪 90 年代后半期，美国的生产率增长又一次加速了，

但其他国家没有。许多评论家将这种增长归因于信息技术的影响。 

 

5. 在索洛模型的稳定状态，人均产出以什么速率增长？人均资本以什么速率增长？这如何与

美国的经验比较？ 

【答案】在索洛模型中，稳态是指一种长期均衡状态。在稳态时，人均资本达到了均衡并维持

在均衡水平不变，在忽略了技术变化的条件下，人均产出也达到了稳定状态。但是当考虑技术

进步时，效率工人的人均资本依然不变，而由于每个实际工人的效率以速率 g 增长。因此人均

产出也按照速率 g 增长。 

    索洛模型表明，人均收入的持续增长必然来自技术进步。由于技术进步的减缓，美国人均

产出增长由 1948-1972 年的 2.2%降至 1972-1995 年的 1.5%，而在 20 世纪中后期，由于电脑、

信息技术（包括务联网的进步）的发展，人均产出增长又增至 2.9%。 

 

6. 在没有外生技术进步的假设的情况下，内生增长理论如何解释长期增长？这种解释与索洛

模型有什么不同？ 
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【答案】内生增长理论试图通过研究决定知识创新的研发决策来解释技术进步率，相反索洛模

型却把技术进步率作为外生变量。在索洛模型中，储蓄率暂时性的影响增长，最终资本收益递

减使经济趋近稳定状态，在稳定状态下产出增长只取决于外生的技术进步。相反，很多内生增

长模型的基本假设中都包含资本收益不变（而不是递减）的条件，因此储蓄率的改变可以导致

持续的增长。 

 

 问题与应用 

1. 索洛增长模型描述的一个经济有以下生产函数： ky =  

A、解出作为 s、n、g 和δ的函数的稳定状态的 y 值。 

B、一个发达国家的储蓄率为 28%，人口增长率为每年 1%。一个不发达国家的储蓄率为 10%，

人口增长率为每年 4%。在这两个国家中，g=0.02，δ=0.04。找出每个国家稳定状态 y 的值。 

C、不发达国家为了提高自己的收入水平可能采取什么政策？ 

【答案】 

A、为了解出稳定状态下含有 s、n、g 和δ的 y 的函数，我们用稳定状态下资本存量的变化公式： 

kgnksfk )()( ++−=Δ δ  

生产函数 ky = 可以写为 2ky = 。将生产函数代入稳定状态下资本存量的变化公式得： 

2)(0 ygnsy ++−= δ  

解出稳定状态下                  )(* gnsy ++= δ  

B、题目中给出了如下信息：发达国家：s=0.28，n=0.01，g=0.02，δ=0.04。不发达国家 s=0.10，

n=0.04，g=0.02，δ=0.04。使用（A）得出的求均衡状态 y 的方程解得： 

发达国家： 4)02.001.004.0(28.0* =++=y  

不发达国家： 1)02.004.004.0(10.0* =++=y  

C、（A）得出的关于均衡状态 y 的方程说明，不发达国家要想提高收入水平，需要减少人口增

长率或提高储蓄率。通过控制出生率以及施行少生政策来降低人口增长率；实行提高储蓄率的

政策，如通过减少财政赤字来提高公共储蓄以及通过实施税收减免来刺激个人储蓄。 

 

2. 在美国，资本在 GDP 中的份额为 30%左右；产出的平均增长为每年 3%左右；折旧率为每

年 4%左右；资本产出比率为 2.5 左右。假设生产函数是柯布-道格拉斯生产函数，因此，

资本在产出中的份额是不变的，而且，美国已经处于稳定状态。（关于柯布-道格拉斯生产

函数的讨论可以参看第 3 章附录） 

A、在初始稳定状态，储蓄率应该是什么？[提示：使用稳定状态的关系 kgnsy )( ++= δ ] 

B、在初始稳定状态，资本的边际产量是多少？ 
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C、假设公共政策提高了储蓄率，从而使经济达到了资本的黄金规则水平。在黄金规则稳定状态，

资本的边际产量将是多少？比较黄金稳定状态的边际产量和初始稳定状态的边际产量，并解释。 

D、在黄金稳定状态，资本产出比率将是多少？[提示：对柯布-道格拉斯生产函数来说，资本产

出比率与资本的边际产量是相关的。] 

E、要达到黄金规则稳定状态，储蓄率必须是什么？ 

【答案】采用 αky = 形式的柯布-道格拉斯生产函数，α为资本占收入的比例，已知α=0.3，因

此生产函数为 3.0ky = 。在稳定状态，产出增长率等于 3%，因此可知（n+g）=0.03。折旧率为

δ=0.04。 

资本产出比为 5.2=YK 。由于 [ ] [ ] YKELYELKyk =××= )( ，因此我们知道 5.2=yk 。 

A、从稳定状态开始 kgnsy )( ++= δ 。重新整理导出 ))(( ykgns ++= δ ，代入上面的值得： 

175.0)5.2)(03.004.0( =+=s  

即初始储蓄率为 17.5%。 

B、根据第三章柯布-道格拉斯生产函数得知，资本占收入的中比例为 )( YKMPK=α ，整理得： 

)( YKMPK α= ， 

代入上面的值得：                12.05.23.0 ==MPK  

C、我们知道在黄金规则稳定状态： 07.0)04.003.0()( =+=++= δgnMPK  

在黄金规则稳定状态，资本的边际产量为 7%，而初始状态为 12%。因此，从初始状态需要提高

k 到黄金规则稳定状态。 

D、根据第三章柯布道格拉斯生产函数得知， )( YKMPK α= ，导出资本产出比得：

MPKYK α= 。我们可以用该等式解出资本产出比，代入数值得： 29.407.03.0 ==YK 。 

因此，在黄金规则稳定状态，资本产出比为 4.29，而现在为 2.5。 

E、从（A）可知 ))(( ykgns ++= δ ， yk 为稳定状态的资本产出比，在本题的导言中我们得

到 YKyk = ，而且在（D）中我们得到黄金规则下 29.4=YK ，代入上式得： 

30.0)29.4)(03.004.0( =+=s 。 

   为了达到黄金规则稳定状态，储蓄率必须从 17.5%上升到 30%。 

 

3. 证明下列有人口增长与技术进步的稳定状态的每一种表述 

A、资本产出比率是不变的。 

B、资本和劳动各自赚取了一个经济的收入中的不变的份额。 [提示：想一下定义

)()1( kfkfMPK −+= ] 

C、资本总收入和劳动总收入都会按人口增长率加技术进步率（n+g）的速率增长。 

D、资本的实际租赁物价是不变的，而实际工资以技术进步率 g 增长。（提示：资本的实际租赁

物价等于总收入除以资本存量，而实际工资等于劳动总收入除以劳动力） 
【答案】A、在稳定状态，我们知道 kgnsy )( ++= δ ，可以写为 )( gnsyk ++= δ 。由于 s、n、

g、δ都不变，所以 yk 也不变。由于 [ ] [ ] YKELYELKyk =××= )( ，因此在稳定状态下，

资本产出比也不变。 
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B、我们知道资本占收入的比例 )( YKMPK=α 。在稳定状态，从（A）知 YK 不变，同时从

提示知 MPK 为 k 的函数（稳定状态下 k 不变），因此 MPK 必然也不变。因此资本占收入的比例

也不变。由于劳动占收入的比例等于 1-α，因此，劳动占收入的比例也不变。 

C、我们知道在稳定状态下，总产出增长率为 n+g。在（B）中我们知道劳动和资本在收入中的

比例都不变。这样劳动收入和资本收入的增长率也是 n+g。 

D、将实际租赁物价定义为 MPK
K

KMPKR =
×

==
资本存量

资本总收益  

我们知道在稳定状态，由于人均资本不变所以 MPK 不变。因此可以得出，在稳定状态下资

本租赁物价不变。 

为了表示实际工资以技术进步率 g 增长，定义 TLI 为总劳动收入，L 为劳动数量。根据提示，

资本的实际租赁物价等于总收入除以资本存量： LTLIw = ，即 TLIwL = ，将该式写为百分

比变化式： TLITLILLww Δ=Δ+Δ 。该式说明了实际工资增长率加上劳动数量增长率等于

总劳动收入增长率。我们知道劳动增长率为 n，并且从（C）知道总劳动收入增长率为 n+g。因

此我们可以得出，实际工资增长率为 g。 

 

4. 各国之间普通人所得到的教育量差别很大。假定你要比较一个有着高度受教育的劳动力的

国家和一个劳动力受教育较少的国家。假设教育只影响劳动效率的水平。再假设这两个国

家在其他方面是相同：他们有相同的储蓄率、相同的折旧率、相同的人口增长率和相同的

技术进步率。这两个国家都可以用索洛模型来描述，并且都处于其稳定状态。你预期以下

变量会是多少？ 

A、总收入增长率。 

B、人均收入水平。 

C、资本的实际租赁物价。 

D、实际工资。 

【答案】各国家教育程度的不同是如何影响索洛模型的呢？教育是影响劳动生产率的因素之一，

表示为 E（其他影响劳动生产率的因素还包括健康水平、技术水平和知识水平）。由于本题中一

个国家劳动力受教育程度高于另一个国家的，因此受教育程度高的国家劳动生产率高于受教育

程度低的国家。即 21 EE > 。我们假设两国国家都处于稳定状态。 

A、在索洛模型，总收入增长率为 n+g，与劳动力受教育程度无关。因此，这两个国家拥有相同

的总收入增长率，因为两国拥有相同的人口增长率和相同的技术进步率。 

B、由于两国的储蓄率、人口增长率、技术进步率相同，因此两国稳定状态下效率工人的人均资

本 k*也相同。如图 8-1 
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因此，稳定状态下效率工人的人均产出（ )( ** kfy = ）也相同。由于 )(* ELYy ×= 或

EyLY *= ，我们知道 y*相同，而 21 EE > 。因此 2
*

1
* EyEy > ，从而 21 )()( LYLY > 。所以拥

有较高教育水平的国家人均收入较高。 

C、我们知道实际租赁物价 R 等于资本的边际产量。但资本的边际产量 MPK 取决于效率工人的

人均资本。在稳定状态，由于两个国家拥有相同的储蓄率、人口增长率和技术进步率，因此两

国 **
2

*
1 kkk == 。所以必有 MPKRR == 21 。因此两国资本的实际租赁物价相同。 

D、总收入分为资本收入和劳动收入。因此效率工人的人均收入可表示为 kMPKkfw ⋅−= )( 。

根据在（B）和（C）中讨论所得，两国在稳定状态下拥有相同的资本存量和相同的 MPK。因此

两国的效率工人工资相同。 

然而工人们关心的是每单位劳动的工资，而不是每效率单位的工资。而我们也关注每单位

劳动的工资，而不是每效率单位的工资。每单位劳动的工资与每效率单位的工资之间的关系为：

wE=每单位劳动的工资 ，因此拥有较高教育水平的国家，每单位劳动的工资较高。 

 

5. 这个问题让你更详细的分析正文中介绍的两部门内生增长模型。 

A、用效率工人的人均产出和效率工人的人均资本重新写出制成品的生产函数。 

B、在这个经济中，收支相抵的投资（保持效率工人人均资本量不变所需要的投资量）是多少？ 

C、写出 k 变动的公式，该式表示Δk 是储蓄收支相抵的投资。用这个式子画出一个表示稳定状

态 k 的决定的图形。（提示：这个图看起来很像我们在分析索洛模型时所用过的图） 

D、在这个经济中，稳定状态的人均产出 LY 增长率是多少？储蓄率 s 和在大学中的劳动力比

率 u 如何影响这一稳定状态增长率？ 

E、用你的图说明 u 的提高的影响（提示：这种变动对两条曲线都产生影响）描述即时的和稳定

状态的影响。 

F、根据你的分析，u 的提高对经济肯定是一件好事吗？并解释。 

【答案】A、在两部门内生增长模型，制造业企业的生产函数为 ])1(,[ ELuKFY −= ，我们假设

该生产函数规模收益不变。正如章节 3-1 所述，收益不变意味着对于任何正数 z，有

投
资
，
收
支
相
抵
的
投
资

k

(δ+n)k 

sf(k) 

k* 

图 8-1
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))1(,( ELuzzKFzY −= ，设 ELz 1= 可得： ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −= )1(, u

EL
KF

EL
Y

。设 y 为效率工人的人均产出，

k 为效率工人的人均资本，上式可写为： ))1(,( ukFy −= 。 

B、注意：研究性大学的生产函数为 EugE )(=Δ ，我们可用章节 8-1 中的方法将 g(u)替换为不

变的增长率 g。为了保持效率工人的人均资本保持不变，收支相抵的投资包括三部分： kδ 是代

替折旧资本所需要的， nk 为了新工人提供资本所需要的，g(u)为了研究性大学开发更多的知识

储备提供资本所需要的。因此收支相抵的投资为 kugn ))(( ++δ 。 

C、我们再一次用章节 8-1 中的方法，效率工人的人均资本增长是效率工人的人均收入与效率工

人的人均收支相抵的投资。现在我们将从（A）中得到的效率工人的生产函数，和不变的 g，得

到：                       kugnuksFk ))(())1(,( ++−−=Δ δ  

在稳定状态 0=Δk ，因此上式可写为 kugnuksF ))(())1(,( ++=− δ  

根据索洛模型，对于任意给定的 u 我们可以得到等式两侧的曲线，如图 8-2。均衡状态即两

曲线的交点。 

 

D、由图 8-2 可知，均衡状态下效率工人的人均资本恒定。同样我们假设在稳定状态 u 恒定。（毕

竟，如果 u 不恒定，那么也不是稳定状态）。因此效率工人的人均产出 y 也恒定。人均产出等于

yE，E 以 g(u)的速度增长。因此人均产出的增长率为 g(u)。储蓄率并不影响这个增长率：因为研

究性大学的研究投入越多，稳定状态的增长率越高。 

E、u 的增长使图中两曲线都发生移动。任何效率工人的人均资本条件下，效率工人的人均产出

都下降，因为制造业企业中每个工人用于生产的时间减少。这是 u 提高的即时影响，因为当 u

上升时，资本存量 K 和工人的劳动效率 E 都不变。由于效率工人的人均产出下降，所以效率工

人的人均储蓄曲线下降。 

同时，研究性大学的科研时间投入增加，提高了劳动效率 g(u)的增长率。因此收支相抵的

投资在任何 k 下都上升，因此收支相抵的投资曲线上升。如图 8-3： 

投
资
，
收
支
相
抵
的
投
资

k

(δ+n+g(u))k 

sF(k,1-u) 

图 8-2 
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在新均衡状态下，效率工人的人均资本从 k1将为 k2。效率工人的人均产出也下降。 

F、在短期内，u 的上升确实降低了消费。毕竟，在（E）中，我们认为 u 提高的即时影响是降

低产出，因为在制造业企业中工人投入在生产上的时间减少了并且研究性大学投入到知识储备

上的时间增加了。对于给定的储蓄率，产出的下降意味着消费的下降。 

在长期稳定状态下的影响更加微小。从（E）中我们可以发现均衡状态效率工人的人均产出

下降。但是福利取决于人均产出（和消费），而不是效率工人的人均产出。研究性大学在时间上

投入的增加表示 E 增长更加迅速。由于人均产出等于 yE。虽然均衡状态 y 下降，在长期较快的

E 增长率起主要作用。因为，在长期消费是确定的。 

然而，由于消费最初下降，u 的上升并不是一件好事。因为那些对现在一代人的关心大于子

孙后代的政策制定者可能不会追求提高 u 的政策。（可以参考第七章复习题 3） 

 

 附录的问题与应用 
1. 在索洛维亚这个经济中，资本所有者得到了 2/3 的国民收入，而工人得到了 1/3。 

A、索洛维亚的男人留在家里从事家务工作，而妇女在工厂干活。如果一些男人开始走出家门工

作，以至劳动力增加了 5%，这个经济可衡量的产出会发生什么变动？劳动生产率——定义为每

个工人的产出——是提高了，下降了，还是保持不变？全要素增长率提高了，下降了，还是保

持不变？ 

B、在第一年中，资本存量为 6，劳动投入为 3，产出为 12。在第二年中，资本存量为 7，劳动

投入为 4，产出为 14。在这两年之间，全要素生产率发生了什么变动？ 

【答案】A、总产出（Y）的增长取决于劳动（L）、资本（K）和全要素生产率（A）的增长率，

如下式： 
AALLKKYY Δ+Δ−+Δ=Δ )1( αα  

α为资本占总产出的比例。由于 0=Δ=Δ AAKK ，劳动力增加了 5%，总产出增加了

%67.1%)5)(3/1( ==Δ YY 即劳动增加了 5%，使总产出增加了 1.67%。 

为了求出全要素生产率的增加量，使用以下公式： 
0%5)3/1(0%67.1)1( =−−=Δ−−Δ−Δ=Δ LLKKYYAA αα  

在这种情况下，技术没有改变，因此所有的产出增长归因于投入的增长。全要素生产率为

零。 

B、在第一年与第二年中，资本存量增长了 1/6，劳动力投入增长了 1/3，产出增长了 1/6。全要

投
资
，
收
支
相
抵
的
投
资

[δ+n+g(u2)]k 

sF(k,1-u2) 

k2 k1 图 8-3 

sF(k,1-u1) 
[δ+n+g(u1)]k 
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素生产率为： 
056.018/1)3/1)(3/1()6/1)(3/2()6/1()1( −≈−=−−=Δ−−Δ−Δ=Δ LLKKYYAA αα  

全要素生产率下降了 1/18，约为 5.6%。 

 

2. 把劳动生产率定义为 LY ，即产出量除以劳动投入量。从增长核算方程式开始，说明劳动

生产率的提高取决于全要素生产率的提高和资本 -劳动比率的提高。特别说明：

LY
LY

A
A

LY
LY )()( Δ

+
Δ

=
Δ

α  

（提示：你会发现下面的数学技巧是有帮助的。如果 wxz = ，那么 z 的增长率接近 w 的增

长率加 x 的增长率。这就是说 xxwwzz Δ+Δ≈Δ ） 

【答案】根据定义，产出 Y 等于劳动生产率 LY / 乘以劳动 L，即 LLYY )(= ，按照提示方法

得到：
L
L

LY
LY

Y
Y Δ

+
Δ

=
Δ )(

，重新整理得：
L
L

Y
Y

LY
LY Δ

−
Δ

=
Δ )(

，将
Y
YΔ

代换得到： 

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ Δ

−
Δ

+
Δ

=
Δ

−
Δ

+
Δ

=
Δ

−
Δ

−+
Δ

+
Δ

=
Δ

L
L

K
K

A
A

L
L

K
K

A
A

L
L

L
L

K
K

A
A

LY
LY

ααααα )1(
)(

 

我们可以将括号中的式子化为
LY
LY

L
L

K
K )(Δ

=
Δ

−
Δ

，代入上式得到： 

LY
LY

A
A

LY
LY )()( Δ

+
Δ

=
Δ

α  

因此劳动生产率的提高取决于全要素生产率的提高和资本-劳动比率的提高。 

 

3. 假设索洛模型所描述的一个经济处于人口增长 n 为每年 1.0%，技术进步 g 为每年 2.0%的

稳定状态。总产出和总资本以每年 3%的速度增长。在假设产出中资本的份额为 0.3。如果

你用增长核算方程式把产出的增长分为三个源泉——资本、劳动、以及全要素生产率——

那么，你归于这每一个源泉的产出的增长率是多少？比较你的结果和我们在表 8-3 中所发

现的美国的数字。 

【答案】已知以下数据： %3=+=Δ gnYY ， %3=+=Δ gnKK ， %1==Δ nLL ，资本

比例=α=0.3，劳动比例=1-α=0.7。 

应用这些数据我们很容易发现每种要素的贡献以及全要素生产率增长的贡献，使用下列等

式：     %4.1%)1)(7.0(%)3)(3.0(%0.3)1( =−−=Δ−−Δ−Δ=Δ LLKKYYAA αα  
因此，资本每年的增长率为 0.9%，劳动的增长率为 0.7%，全要素生产率的增长率为 1.4%。

这些结果与表 8-3 种所发现的美国的数字相一致，从 1950 年到 1999 年资本和劳动的贡献高于

全要素生产率的贡献。 
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第四篇 经济周期理论：短期中的经济 
第九章 经济波动导论 

 复习题 
1. 举出一个短期中物价黏性和长期中物价有伸缩性的例子。 

【答案】在短期中工资是刚性的，即在短期中，工资难以随着市场供求情况进行波动；但是，

从长期来看，工资也是具有伸缩性的。因为，从长期来看，工人的实际工资必须与工人劳动的

边际产出相等。因此，工资在长期必然会随着供求情况进行波动。 

 

2. 为什么总需求曲线向右下方倾斜？ 

【答案】总需求曲线是描述价格与总需求量之间关系的曲线。就一种严格的数学方式而言，

数量方程式对总需求曲线向右下方倾斜的解释极为简单。货币供给 M 和货币流通速度决定了产

出的名义值 PY。一旦 PY 是固定的，如果 P 上升，Y 必定下降。然而，就现在而言，考虑以下

逻辑：由于我们假设货币流通速度是固定的，所以，货币供给决定经济中所有交易的美元价值

（这个结论与第四章中得出的结论应该是相似的）。如果由于某种原因物价水平上升，以至于每

次交易都需要更多的美元，那么，交易次数及商品与服务的购买量就必定减少了。 

我们还可以通过思考实际货币余额的供求来解释总需求曲线的向右下方倾斜。如果产出越

高，人们进行的交易就更多，而且需要的实际货币余额 M/P 就越多。对于一个固定的货币供给

M，实际余额越高意味着物价水平就越低。相反，如果物价水平越低，实际货币余额就越多；

实际余额水平越高就允许有更大的交易量，这就意味着产出的需求量越高。 

 

3. 解释短期中和长期中货币供给增加的影响。 

【答案】首先，无论是短期还是长期，增加货币供给都是对经济的一个冲击。其次，增加货币

供给将增加总需求，使总需求曲线向右移动。但是，由于总需求增加，将会使总需求与总供给

曲线的交点发生改变。典型的变化就是在短期内，均衡产出可能超过潜在产出水平；但是，随

着物价水平的逐渐升高，总供给将逐步向潜在产出水平回落，最后达到新的均衡点，回到潜在

产出水平。如图 9-1。 

 

P

Y

AD1 

图 9-1 

AD2 

Y

1、总需求增加

3、但长期中只

影响价格水平 

2、在短期中

产出增加 

A B

C
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     如图 9-1，经济开始处于长期均衡点 A，由于货币供给增加引起总需求增加，经济从 A 点

移动到 B 点，在 B 点产出高于其自然水平，随着物价的上升，产出逐渐回到其自然率水平，经

济从 B 点移动到 C 点。 

 

4. 为什么联储对付需求冲击比对付供给冲击容易？ 

【答案】整体经济的波动来自总供给或总需求的变动。经济学家把这些曲线的外生变动称为对

经济的冲击。使总需求曲线移动的冲击被称为需求冲击，而使总供给曲线移动的冲击被称为供

给冲击。 

对于需求的冲击，联储可以通过熟练的控制货币供给，来减轻甚至消除需求冲击对产出和

就业的影响。而面对不利的供给冲击，像联储这样控制总需求的决策者会遇到在两种选择之间

做出选择的困难。第一种选择是保持总需求不变。在这种情况下，产出和就业低于自然率。最

终价格下降到原来的水平时恢复充分就业，但这个过程的代价是痛苦的衰退，如图 9-2（左）。 

第二种选择是扩大总需求，使经济更快的达到自然率。如图 9-2（右），如果总需求的增加

与总供给冲击是同步的，经济立即从 A 点移动到 C 点。在这种情况下，可以说联储调解了供给

冲击。当然这种选择的缺点是物价水平持续提高。 

 
没有一种调整总需求的方法既可以维持充分就业又可以保持物价稳定。 

 

 问题与应用 
1. 假设政府管制的变动允许银行开始为支票账户支付利息。回想一下，货币存量是通货和包

括支票账户在内的活期存款，因此，这种管制的改变会使持有货币更有吸引力。 

A、这种变动如何影响货币需求？ 

B、货币流通会发生什么变动？ 

C、如果联储使货币供给保持不变，短期和长期中产出与物价将发生什么变动？ 

D、对这种管制变动联储的反应应该是保持货币供给不变吗？为什么是或不是？ 

【答案】A、管制的改变会使持有货币更有吸引力，因此，人们对货币的持有量将增加，货币需

求将上升。（注意：区分货币与通货的概念，活期存款与定期存款的区别） 

B、货币流通速度将下降。因为，MV=PY，在短期内，价格水平、产出水平都难以发生改变，

而此时 M 增大了，要保证这个等式依然成立，只能是 V 减小。 

C、如果联储保持货币供给不变，而货币流通速度下降，则意味着 MV 将下降。要保持 MV=PY

P 

Y

AD 
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成立，只有 PY 也随之下降。 

短期内，价格 P 具有黏性，那么，结果将是 Y 下降。 

长期内，价格 P 具有伸缩性，那么，长期的结果是 P 下降，Y 回到原来的均衡位置。 

D、通过前面三小问，应该看到，如果联储保持货币供给不变，但经济中的 V 下降的话，短期

内经济将有一个衰退的过程。要想经济不衰退，联储可以增加货币供给 M，使 MV 与原来的 PY

相等，即维持经济基本不波动。 

因此，联储应该根据经济实际情况来调节货币供给。 

 

2. 假设联储减少货币供给 5%： 

A、总需求曲线会发生什么变动？ 

B、短期和长期中产出与物价水平会发生什么变动？ 

C、根据奥肯定律，短期和长期失业会发生什么变动？（提示：奥肯定律是第二章讨论的产出和

失业之间的关系） 

D、短期和长期中实际利率会发生什么变动？（提示：用第三章中的实际利率模型来说明当产出

变动时，实际利率会发生什么变动。） 

【答案】A、联储减少货币供给，将导致总需求下降，即总需求曲线将向左下移动。 

B、在短期内物价具有黏性，将基本保持不变。在长期内，物价具有伸缩性，物价水平将逐步下

降，并使产出水平逐渐向自然产出水平靠拢。 

C、奥肯定律描述了失业率与产出水平之间的负相关关系。根据奥肯定律，失业率上升，产出将

下降，反之亦然。因此，在短期内，价格不变，而产出下降，则意味着失业率将上升。而在长

期，产出恢复到潜在产出水平，即长期的产出水平基本不变，则意味着由短期到长期，失业率

将下降。 

D、回顾实际利率模型，我们可以知道，货币市场的均衡条件是 )(rIS = ，而 GCYS −−= ，其

他条件都不变，Y 减少了，意味着 S 减少，此时，达到一个新的均衡，这个均衡点的 I 比原来的

I 下降，r 上升。 

 

3. 我们考察联储的目标如何影响它对冲击的反应。假设联储 A 只关心维持物价水平稳定，而

联储 B 只关心把产出与就业维持在自然率上。解释每一个联储对下列情况会作出什么反

应？ 

A、货币流通速度的外生减少。 

B、石油价格的外生提高。 

【答案】A、货币流通速度的外生减少时，如果货币供给保持不变，货币流通速度的减少引起名

义支出的下降以及总需求曲线向内移动。如图 9-3 所示，在短期，需求的减少引起经济的产出

下降——它引起经济衰退。随着时间的推移，总需求的低水平将工资与物价降低，需求量上升，

经济逐渐接近生产的自然率。但在转向低物价水平期间，经济的产出低于自然率。 
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经济开始时处于长期均衡点 A。由于货币流通速度的减少引起总需求下降，经济从 A 点移

动到 B 点，在 B 点产出低于其自然率水平，随着物价的下降，产出逐渐回到其自然率水平，经

济从 B 点移动到 C 点。 

对于只关心维持物价水平稳定的联储 A 来说，会扩大总需求，使经济更快的达到自然率，

物价上升到原来的水平；对于只关心把产出与就业维持在自然率上的联储 B 来说，会保持总需

求不变，导致物价的下跌，从而产生通货紧缩。 

B、石油价格外生提高时，如图 9-4 所示，短期供给曲线向上移动，如果保持总需求不变，经济

从 A 点移动到 B 点：物价水平上升而产出低于自然率。 

    对于只关心维持物价水平稳定的联储 A 来说，会保持总需求不变，最终价格下降到原来的

水平，这一过程伴随着经济衰退；对于只关心把产出与就业维持在自然率上的联储 B 来说，会

扩大总需求，使经济更快的达到自然率，这一过程伴随着物价上涨。 

 

4. 全国经济研究局（National Bureau of Economic Research）是衰退何时开始和结束正式仲裁。

到 NBER 的网站上（www.nber.org）找到经济周期转折点。它是什么时候开始的？是从通

胀到紧缩，还是倒过来？列出在你一生中所有的衰退（紧缩），和它们发生的时间和结束

的时间。 

【答案】请自行查阅 

P

Y 

AD 

图 9-4 
Y

A

B
C

LRAS 

SRAS1 

SRAS2 

P 

Y

AD1 

图 9-3 

AD2 

Y

AB

C

LRAS 

SRAS 
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第十章 总需求Ⅰ 
 复习题 

1. 用凯恩斯交叉图解释为什么财政政策对国民收入有乘数效应？ 

【答案】凯恩斯交叉图告诉我们财政政策对收入有乘数作用。原因在于，根据消费函数，高收

入引起高消费。当政府购买的增加提高了收入的时候，它也提高了消费，消费又进一步增加了

收入，收入又进一步提高了消费，依此类推。因此在这个模型中，政府购买的增加引起了收入

更大的增加。 

 

2. 用流动性偏好理论解释为什么货币供给增加降低了利率。这种解释对物价水平做出了什么

假设？ 

【答案】流动性偏好理论认为对实际货币余额的供给和需求决定了经济中现行的利率。在这种

理论的简化版本中假设货币供给为由联储决定的外生变量。价格水平也是固定的，因此实际货

币余额供给是固定的。实际货币余额需求取决于利率（利率为持有货币的机会成本）。利率越高，

人们持有的货币量越少，因为机会成本很高。相反利率越低，人们持有的货币量越多，因为机

会成本很低。图 10-1 为实际货币余额供给和需求。根据流动性偏好理论，均衡利率是使实际货

币余额供给和需求相等的利率。 

 
     为什么货币供给的增加使利率降低？想一想当联储将货币供给由 M1升至 M2。由于价格水

平一定，货币供给的增加使实际货币余额供给曲线向右移动。如图 10-2。利率必须调整到使供

给与需求均衡的水平。在以前的利率 r1，供给超过了需求。持有过量货币的人们想把货币换为

可生息的储蓄或债券。储蓄和债券的发行者（他们希望支付较低的利息），通过过量的货币供给

降低了利息率。因此，利率一直降直到性的均衡形成。 

 

3. 为什么 IS 曲线向优下方倾斜。 

【答案】IS 曲线是表示产品市场处于均衡状态的收入和利率的所有组合。如图 10-3，由于投资

于利率负相关，如果利率从 r1上升为 r2，计划投资就从 I1降到 I2。 

利
率

M/P 

L(r) 

图 10-2 

r1 

r2 

M1/P M2/P 

利
率

M/P 

实际货币

余额供给

L(r)=实际货币

余额需求

图 10-1 

r 
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凯恩斯交叉图告诉我们计划投资的减少会使支出曲线下降以及国民收入下降。如图 10-4（A） 

如图 10-4（B），较高的利率造成较低的国民收入，即 IS 曲线向右下方倾斜。 

 

4. 为什么 LM 曲线向右上方倾斜？ 

【答案】LM 曲线是表示货币市场处于均衡状态的收入和利率的所有组合。它表示对于任何的收

入水平，曲线上的利率都会使货币市场均衡。流动性偏好理论可以解释 LM 曲线为什么向右上

方倾斜，流动性偏好理论认为实际货币余额需求（L(r, Y)）与利率负相关（因为利率是持有货币

的机会成本）与收入水平负相关。短期内，收入水平确定，联储决定实际货币余额（M/P）的供

给。如图 10-5（A），表示对于任何的收入水平，曲线上的利率都会使货币市场均衡。 

 

现在考虑当收入水平从 Y1上升到 Y2后，利率会发生什么变化。收入的增加使货币需求曲线

上升。对于原来的利率 r1，实际货币余额需求超过了供给。利率必须上升至使供给和需求均衡。

r 

M/P 

L(r, Y2) 

L(r, Y1) 

图 10-5 

r2 

r
LM 

M/P 

r1 

r2 

r1 

Y2 Y1 Y 
(A) (B) 

E 

Y 

Y=E 

图 10-4 

ΔI 

Y1 Y2 

E1=C(Y-T)+I(r1)+G 

E1=C(Y-T)+I(r1)+G 

r

Y 

IS 
r1 

Y1 Y2 

r2 

(B) 

(A) 

r 

I

I(r) 
r1 

I1 I2 

r2 

图 10-3 

45° 
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因此，如图 10-5（B），较高的收入导致较高的利率，即 LM 曲线向右上方倾斜。 

 

 问题与应用 
1. 用凯恩斯交叉图预测以下事件的影响：A、政府购买增加；B、税收增加；C、政府购买和

税收等量增加。 

【答案】A、如图 10-6，凯恩斯交叉图描绘了一个经济的计划支出函数， GITYCE ++−= )( ，

和均衡条件（即实际支出等于计划支出， EY = ）。 

 

政府购买由 G1 上升至 G2使计划支出函数上升。新的均衡点不在 B 点了。国民收入 Y 的改

变量等于政府支出乘数乘以政府支出改变量： GMPCY Δ−=Δ ])1(1[ 。由于边际消费倾向 MPC

小于 1，该式告诉我们增加一美元的政府支出会导致国民收入增长大于 1 美元。 

B、税收增加ΔT 使可支配收入减少ΔT，从而使消费减少 MPC×ΔT。对于任何收入水平 Y，计

划支出都将降低。如图 10-7，在凯恩斯交叉图中，税收的增加使计划支出函数下降 MPC×ΔT。
收入下降的量为 TMPCMPCY Δ−−=Δ ])1([ 。 

C、当政府购买和税收等量增加时，我们可以通过结合两种乘数效应来计算对国民收入的影响 

GTT
MPC

MPCG
MPC

Y Δ=Δ=Δ
−

−Δ
−

=Δ
11

1  

由于政府购买和税收等量增加，因此 GT Δ=Δ ，由上式可知国民收入的变化量为

GT ΔΔ 或 。这个式子告诉我们政府购买和税收等量增加使 Y 增加量与 G 的增加量相同。因此，

均衡预算乘数为 1。 

 

2. 在凯恩斯交叉图中，假设消费函数如下： )(75.0200 TYC −+= ，计划投资为 100；政府购

买和税收都是 100。 

A、画出作为收入的函数的计划支出； 

B、均衡的收入水平是多少？ 

C、如果政府购买增加到 125，新的均衡收入是多少？ 

D、为了达到 1600 美元的收入，需要的政府购买水平是多少？ 

【答案】A、总计划支出： GITYCE ++−= )( 。代入消费函数以及投资 I、政府购买 G 和税

收 T 的值，得到总支出为： 

Y 

Y=E 

MPC×ΔT 

Y2 Y1 

E=C(Y-T)+I +G 

45° 

E

图 10-7 

A

B T
MPC

MPC
Δ

−
−

1
 

Y

Y=E 

ΔG 

Y1 Y2 

E2=C(Y-T)+I+G2 

E1=C(Y-T)+I +G1 

45° 

E 

图 10-6 

B
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32575.0100100)100(75.0200 +=++−+= YE  

这个等式可以表示在图中，如图 10-8。 

 
B、为了求出均衡的收入水平，将（A）得到的均衡的计划支出方程式与均衡条件 Y=E 联立解出

Y=1300，如图 10-8。 

C、如果政府购买增加到 125，那么计划支出变为 35075.0 += YE 。均衡收入增加到 Y=1400。

因此政府购买增加 25 使国民收入增加了 100，这是政府购买乘数的结果。 
D、收入达到 1600 意味着比原来增加了 300。政府购买乘数为 )1(1 MPC− ：本题中 MPC 等于

0.75，因此政府购买乘数为 4。这意味着政府购买必须增加 75，才能使收入增加 300。 

 

3. 虽然我们在本章中建立的凯恩斯交叉图假设税收是一个固定量，在许多国家（包括美国）

税收取决于收入。我们用下式写出税收收入，以代表税制： tYTT += ，式中T 和 t 为税

则的参数；参数 t 为边际税率：如果收入增加 1 美元，税收增加 t 美元。 

A、这种税则如何改变消费对 GDP 变动做出反应的方式？ 

B、在凯恩斯交叉图中，这种税则如何改变政府购买乘数？ 

C、在 IS-LM 模型中，这种税制如何改变 IS 曲线的斜率？ 

【答案】A、如果税收不取决于收入，那么收入增加 1 美元，可支配收入也增加 1 美元，消费增

加 MPC×1 美元。如果税收取决于收入，那么收入增加 1 美元可支配收入增加(1-t)美元，消费

增加 MPC×(1-t)美元，少于 MPC 美元。需要注意的是可支配收入的改变小于总收入的改变，因

此对消费的影响变弱了。 

B、如果税收固定，通过研究政府购买增加ΔG，使最初的收入增加ΔG，通过边际消费倾向的

乘数效应，使收入增加了 MPC×ΔG，而消费的增加使未来的支出和收入不断增加，这一过程

不断继续，最后得出 )1(1 MPCGY −=ΔΔ 。 

   如果税收取决于收入，我们知道政府购买增加ΔG 使国民收入也增加ΔG；然而可支配收入

只增加(1-t)ΔG。然后消费增加了(1-t)ΔG×MPC。这一过程继续下去，总收入的变化为： 

MPCt
GMPCtMPCtMPCtGY

)1(1
1}])1[(])1[()1(1{ 32
−−

Δ=…+−+−+−+Δ=Δ  

   因此政府购买乘数变为 ])1(1[1 MPCt−− 而不是 )1(1 MPC− ，即一个更小的乘数。例如，

如果边际消费倾向为 3/4 税率为 1/3，那么乘数从 4 降为 2。 

C、在本章，我们从数学上导出 IS 曲线并使用它研究了利率和产出的关系。为了研究税制变化

Y

Y=E 

Y*=1300 

E=0.75Y+325 

45° 

E

图 10-8 

325 
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如何改变 IS 曲线的斜率，我们使用税收取决于收入的 IS 曲线。从国民收入恒等式开始：

GICY ++= ，消费函数为 )( tYTYbaC −−+= （注意在消费函数中税收是收入的函数）。投资

函数为： drcI −= 。将投资函数和消费函数代入国民收入恒等式中得： 

])([ GdrctYTYbaY +−+−−+=  

解出 Y 得：     r
tb

dT
tb

bG
tbtb

caY
)1(1)1(1)1(1

1
)1(1 −−

−
+

−−
−

+
−−

+
−−

+
=  

在这个 IS 方程式中，分母为 )1(1 tb −− 而不是 )1( b− 。我们知道税率 t 小于 1。因此这条

IS 曲线要比原来的 IS 曲线陡峭。 

 

4. 考虑凯恩斯交叉图中节俭程度提高的影响。假设消费函数为 )( TYcCC −+= ，式中C 为

自主消费参数；而 c 为边际消费倾向。 

A、当社会变得更加节俭，并以C 的减少为代表时，均衡收入会发生什么变动？ 
B、均衡储蓄会发生什么变动？ 

C、为什么你假设的这种结果被称为节俭的悖论？ 

D、第三章的古典模型中产生了这种悖论吗？为什么产生或没有产生？ 

【答案】A、如果社会变得更节俭——意味着对于任何收入水平人们储蓄更多消费更少——那么

计划支出函数下降，如图 10-9（注意 12 CC > ）。均衡收入从 Y1降至 Y2。 

 

B、均衡储蓄保持不变。国民收入恒等式告诉我们储蓄等于投资。在凯恩斯交叉图中，我们假设

投资需求是固定的。这种假设表示新均衡中投资与以前一样。因此我们得出储蓄保持不变。 

C、节俭悖论认为节俭程度增加，储蓄不受影响。更加节俭只会使收入减少。对于一个人，我们

经常认为节俭是美德，然而根据凯恩斯交叉图，节约是恶行。 

D、在第三章的古典模型中，节俭悖论并不存在。在此模型中，产出由生产要素和生产技术决定，

利率为使储蓄和投资均衡的利率（投资取决于利率）。对于任何产出，节俭程度增加降低了消费

增加了储蓄；因为产出确定，储蓄曲线向右移动，如图 10-10。在新均衡处，利率较低，投资和

储蓄升高。因此在经典模型中，节俭悖论不存在。 

r

I、S 

S2 S1 

r2 

I(r) 

图 10-10

r1 
A 

B 

Y

Y=E 

Y2 Y1

GITYcCE ++−+= )(11
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E 

图 10-9

B

A
GITYcCE ++−+= )(22
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5. 假设货币需求函数是 rPM d 1001000)( −= ，式中 r 为用百分比表示的利率。货币供给 M

为 1000，而物价水平 P 为 2。 

A、画出实际货币余额的供给与需求。 

B、均衡利率是多少？ 

C、假设物价水平是固定的。如果货币供给从 1000 增加到 1200，均衡利率会发生什么变动？ 

D、如果联储希望利率提高到 7%，应该确定多少货币供给？ 

【答案】A、图 10-11 中向右下方倾斜的曲线代表货币需求函数是 rPM d 1001000)( −= 。由于

M=1000，P=2 实际货币余额供给为 500)( =dPM 。实际货币余额供给与利率无关，因此在图

中为垂直直线。 

 
B、通过设实际货币余额供给等于需求，可以解出均衡利率： 51001000500 =⇒−= rr ，因

此均衡利率为 5% 

C、如果价格水平保持在 2，而货币供给由 1000 上升为 1200，那么新的实际货币余额供给为 600。

同理我们可以解出新的均衡利率： 41001000600 =⇒−= rr ，因此货币供给从 1000 增加到

1200，均衡利率从 5 降为 4。 

D、如果联储希望利率提高到 7%，要确定货币供给，使货币余额供给等于需求得：

rPM 1001000/ −= ，将 P=2，r=7 代入得：M=600。因此如果联储希望利率提高到 7%，必须

减少名义货币供给从 1000 降为 600。

实
际
利
率

M/P 

sPM )/(

5 

图 10-11 

dPM )/(
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第十一章  总需求Ⅱ 
 复习题 

1. 解释总需求曲线向右下方倾斜的原因。 

【答案】总需求曲线表明价格水平和国民收入水平之间呈负相关。在第 9 章，我们研究了基于

数量理论的简化的总需求理论。在本章我们讨论 IS-LM 模型如何为总需求研究提供了更加完善

的理论基础。我们可以通过研究当价格水平变化时 IS-LM 模型的反应来确定为什么总需求曲线

向右下方倾斜。如图 11-1（A），对于给定的货币供给，当价格水平由 P1 到 P2，由于实际货币

余额下降，LM 曲线向上移动；这使国民收入由 Y1降至 Y2。图 11-1（B）表示了 IS-LM 模型中

价格水平和收入之间的关系。 

 
 

2. 税收的增加对利率、收入、消费和投资的影响是什么？ 

【答案】凯恩斯交叉模型中税收乘数表示，对于给定利率，税收的增加导致收入改变

])1([ MPCMPCT −−×Δ 。如图 11-2，IS 曲线向左移动 ])1([ MPCMPCT −−×Δ 。经济的均

衡点从 A 移到 B。税收的增加使利率从 r1降为 r2，国民收入从 Y1降为 Y2。由于可支配收入下降

消费也下降；由于利率下降，投资增加。 

 

注意：IS-LM 模型中收入的减少量小于凯恩斯交叉模型，因为 IS-LM 模型考虑了当利率下降时

投资会升高。 
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3. 货币供给的减少对利率、收入、消费和投资的影响是什么？ 

【答案】给定一个价格水平，名义货币供给的减少使实际货币余额下降。流动性偏好理论显示，

对于任何给定收入水平，实际货币余额下降导致利率升高。因此，如图 11-3，LM 曲线向上移动。

均衡点从 A 移到 B。由于可支配收入下降，所以消费下降，而由于利率升高，所以投资下降。 

 

4. 描述物价的下降对均衡收入可能产生的影响。 

【答案】物价的下降可能使均衡收入增加也可能下降。物价下降使收入增加有两种方式。第一，

实际货币余额增加使 LM 曲线向下移动，因此增加了收入。第二，由于庇古效应（认为实际货

币余额是家庭财富的一部分，因此实际货币余额增加使消费者感到更加富有并消费更多）IS 曲

线向右移动，从而增加收入。 

物价下降使收入减少也有两种方式。第一，根据债务-通货紧缩理论，一场未预期的价格水

平下降，会使财富从债务人到债权人之间重新分配。如果债务人的消费倾向高于债权人，那么

这种重新分配导致债务人消费减少量大于债权人消费增加量，结果总需求下降，使 IS 曲线向左

移动，减少收入。第二，通过预期的通货紧缩效应，价格下降会使收入下降。实际利率等于名

义利率减去与其通货膨胀率： eir π−= 。如果每个人都预期未来价格水平将下降（例如

0<eπ ），那么对于任何给定名义利率，实际汇率将提高。较高的实际汇率减少了投资，使 IS
曲线向左移动，收入下降。 

 

 问题与应用 
1. 根据 IS-LM 模型，在下列情况下利率、收入、消费和投资会发生什么变动？ 

A、中央银行增加货币供给； 

B、政府增加政府购买； 

C、政府增加税收； 

D、政府等量增加政府购买和税收。 

【答案】A、如果中央银行增加了货币供给，那么 LM 曲线向右移动，如图 11-4。收入增加利率

下降。可支配收入的增加使消费增加；利率的增加使投资也增加。 

 

B、如果政府购买增加，那么政府购买乘数告诉我们 IS 曲线向右移动 ])1(1[ MPCG −Δ ，如图
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11-5。收入和利率都增加。可支配收入的增加使消费增加，利率的增加使投资下降。 

C、如果政府增加税收，那么税收乘数告诉我们 IS 曲线向左移动 ])1([ MPCMPCT −−Δ ，如图

11-6。收入和利率都下降。由于收入下降税收增加，所以可支配收入下降，从而消费下降；利

率下降导致投资增加。 

 

D、通过将两种乘数效用叠加，我们可以判断当政府等量增加政府购买和税收时，IS 曲线的移

动量。使用（B）和（C）的结果： 

G
MPC

MPC
MPC

Y Δ
−

−
−

=Δ ]
11

1[  

由于政府购买与税收等量，即 TG Δ=Δ ，因此上式可以写为 

TGG
MPC

MPC
MPC

Y Δ=Δ=Δ
−

−
−

=Δ ]
11

1[  

这一表达式告诉我们等量增加政府购买和税收使 IS 曲线向右移动量等于政府购买增加量。

如图 11-7，收入增加，但小于 G、T 的增加量；这意味着可支配收入下降。结果，消费也下降。

利率上升导致投资下降。 

2. 用 IS-LM 模型预测下列冲击对收入、利率消费和投资的影响。每种情况下，解释联储为了

把收入维持在初始水平上应该采取什么措施？ 

A、在发明一种新的高速电脑芯片之后，许多企业决定把自己的电脑系统升级。 

B、信用卡诈骗浪潮提高了人们用现金进行交易的频率。 

C、名为《退休富人》的畅销书说服公众增加收入中用于储蓄的百分比。 

【答案】A、新的高速电脑芯片的发明增加了投资需求，使 IS 曲线向右移动。即在任何利率下，

企业想投资更多。从而使收入和就业增加。如图 11-8。由于较高投资导致的收入增加也使利率

上升。这是由于较高的收入使货币需求增加；由于货币供给没有改变，因此为了使货币市场重

新达到均衡，利率必须上升。利率的上升部分的抵消了投资需求的增加，因此收入的增加并没

有达到 IS 曲线的全部移动量。因此，收入、利率、消费和投资都下降了。 
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B、现金需求的增加使 LM 曲线向上移动。这是由于在任何给定收入水平和货币供给量下，均衡

利率提高了。如图 11-9，LM 曲线的上升使收入增加，利率升高。由于收入下降，消费增加；由

于利率提高，投资下降。 

C、在任何收入水平下，消费者现在都希望更多储蓄更少消费。由于消费函数的下降，IS 曲线向

左移动，如图 11-10。收入、利率、消费下降，而投资上升。收入下降是由于在任何利率水平下，

计划支出下降；利率下降是由于收入的下降导致货币需求下降，由于货币供给没变，为了使货

币市场达到新的均衡利率必须下降；消费的下降既是由于消费函数下降也是由于收入下降；投

资的上升是由于利率下降从而部分的抵消了消费下降对收入的影响。 

 

 

3. 考虑赫克索尼亚经济。 

A、消费函数是： )(75.0200 TYC −+= ，投资函数是： rI 25200−= ，政府购买和税收都是

100，针对这个经济体，画出 r 在 0~8 之间的 IS 曲线。 

B、在赫克索尼亚，货币需求函数是： rYPM d 100)/( −= ，货币供给 M 为 1000，物价水平 P

是 2，针对这个经济体，画出 r 在 0~8 之间的 LM 曲线。 

C、找出均衡利率 r 和均衡收入水平 Y。 

D、假定政府购买从 100 增加到 150，IS 曲线会移动多少？新的均衡利率和收入水平是多少？ 

E、假设货币供给从 1000 增加到 1200，LM 曲线会移动多少？新的均衡利率和收入水平是多少？ 
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F、使用货币和财政政策的初始值，假设物价水平从 2 上升到 4，会发生什么变化？新的均衡利

率和收入水平是多少？ 

G、推导并画出总需求方程式。如果财政或货币政策像（D）和（E）部分那样变动，这条总需

求曲线发生什么变动？ 

【答案】A、IS 方程为： GrITYCY ++−= )()( ，我们可以将消费函数、投资函数以及 G 和 T

的值代入 IS 方程式，整理得：
rY

rYY
1001700

10025200)100(75.0200
−=

+−+−+=    如图 11-11： 

 
B、通过使货币需求等于实际货币余额供给可以得到 LM 方程。实际货币余额供给为 1000/2=500。

设等于货币需求：               
rY
rY

100500
100500

+=
−=   如图 11-11 

C、如果价格水平给定，那么 IS 方程和 LM 方程为含两个未知数的方程。联立解得：r=6，Y=1100，

因此均衡利率为 6%，均衡收入为 1100，如图 11-11。 

D、如果政府购买从 100 增加到 150，那么 IS 曲线变为 15025200)100(75.0200 +−+−+= rYY
化简为 rY 1001900 −= ，如图 11-12，IS 曲线向右移动 200 单位。 通过联立新的 IS 方程和从

（B）中得到的 LM 方程，我们可以解出新的均衡点：r=7，Y=1200，因此政府购买的增加使均

衡利率从 6 上升为 7，收入从 1100 上升为 1200。如图 11-12。 

E、如果货币供给从 1000 增加到 1200，那么 LM 方程变为 rY 1002/1200 −= ，即 rY 100600 += 。

如图 11-13，这条 LM 曲线为 LM2，我们可以看到由于实际货币余额增加，LM 曲线向右移动 100

单位。为了求出新的均衡利率和收入，将 IS 方程和 LM 方程联立即可，解得：r=5.5，Y=1150。

因此货币供给的增加导致利率从 6%下降为 5.5%，收入从 1100 上升为 1150。如图 11-13。  
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F、如果价格水平从 2 上升到 4，那么实际货币余额从 500 下降到 1000/4=250。LM 方程变为：

rY 100250+= 。如图 11-14，由于价格水平的提高减少了货币余额使 LM 曲线向左移动 250 单

位。为了求出新的均衡利率和收入，将 IS 方程和 LM 方程联立即可，解得：r=7.25，Y=975。因

此在新的均衡状态下，利率为 7.25%，收入为 975，如图 11-14。 

G、总收入曲线表示价格水平和收入水平之间的关系。为了导出总需求曲线，我们需要将 IS 方

程、LM 方程联立解出关于 P 的 Y 的函数。即，需要将利率替换。因此： 

)/(100100)/(:
17001001001700:

PMYrrYPMLM
rrrYIS
−=⇒−=
−=⇒−=

 

将两式结合得到： PMYPMYPMYY 2/850/17002)/(1700 +=⇒+=⇒−=−  

由于名义货币供给等于 1000，那么： PY /500850 += 。作图如下 11-15： 

 

（D）中的财政政策如何影响总需求曲线呢？我们可以用（D）中导出的 IS 方程和（B）中

的 LM 方程联立：
)/1000(100100)/1000(:

19001001001900:
PYrrYPLM

YrrYIS
−=⇒−=

−=⇒−=
 

联立解得：          PY /500950+=  

通过比较新的总需求曲线和以前的总需求曲线，我们可以看到政府购买增加 50 使总需求曲

线向右移动 100 单位。 

（E）中货币政策如何影响总需求曲线呢？由于总需求曲线方程为 PMY 2/850 += ，货币

供给从 1000 增加到 1200，那么它变为： PY /600850 += ，通过比较新的总需求曲线和以前的

总需求曲线，我们可以看到增加货币供给使总需求曲线向右移动。 

4. 解释下列每一种陈述正确的原因。讨论货币与财政政策在每一种特例下的影响。 

A、如果投资并不取决于利率，IS 曲线是垂直的。 

B、如果货币需求并不取决于利率，LM 曲线是垂直的。 

C、如果货币需求并不取决于收入，LM 曲线是水平的。 

D、如果货币需求对利率极其敏感，LM 曲线是水平的。 

【答案】A、IS 曲线表示满足产品市场均衡条件的收入和利率的各种点的轨迹，方程为

GrITYCY ++−= )()( 。 

如果投资不取决于利率，那么在 IS 方程中各变量就都不取决于利率了；收入必须保证使产

品生产 Y 等于产品需求 C+I+G。因此，如图 11-16，IS 曲线就变成垂直的了。货币政策不影响

产量，因为产量由 IS 曲线决定，货币政策只影响利率。相反，财政政策是有效的：产出增加量
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等于 IS 曲线全部移动量。 

B、LM 曲线表示满足货币市场均衡条件的收入和利率的各种点的轨迹，方程为 )(/ YLPM = 。

对于任何给定的货币余额水平 M/P，只有一个收入水平可以使货币市场均衡。因此，LM 曲线垂

直，如图 11-17。现在财政政策不影响产出；它只能影响利率。货币政策是有效的：产出增加量

等于 LM 曲线全部的移动量。 

 
C、如果货币需求不取决于收入，那么我们可以把 LM 方程写为 )(/ rLPM = 。对于任何给定的

实际货币余额水平，只有一个利率可以使货币市场均衡。因此 LM 曲线是水平的，如图 11-18

所示。财政政策非常有效：产出增加量等于 IS 曲线的全部移动量。货币政策也是有效的：货币

供给的增加使利率下降，因此 LM 曲线下降，如图 11-18。 

D、LM 曲线是使货币市场均衡的一组收入和利率的组合，因此在该曲线上，货币市场是均衡的。

LM 方程的一般形式为 ),(/ YrLPM = 。假如收入 Y 增加 1 美元。利率如何变化才能使货币市场

均衡呢？Y 的增加使货币需求增加了。如果货币需求对利率十分敏感，那么减少货币需求使货

币市场重新均衡只需要利率很小的提高。因此，LM 曲线（十分接近）是水平的，如图 11-19。 

 
     举一个例子可以使这点更清楚。例如一个线性 LM 方程： freYPM −=/ 。注意当 f 越来

越大，货币需求对利率变得越来越敏感。重新整理上式解出 r 得： )/)(/1()/( PMfYfer −=  

     我们要研究的是某一变量的改变相对于其他变量的变化程度。因此，可以很容易的将上式

改写为：                 )/()/1()/( PMfYfer Δ−Δ=Δ  

这个 LM 方程可以告诉我们当 Y 变化时 r 的变化程度，保持 M 不变。如果 0)/( =Δ PM 那

么斜率为 )/( feYr =ΔΔ ，当 f 越来越大时，其斜率就越来越接近 0。 

如果货币需求对利率十分敏感，那么财政政策非常有效：对于水平的 LM 曲线，产量增加

量等于 IS 曲线的全部移动量。财政政策现在完全无效：货币供给的增加并不改变 LM 曲线。对
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于任意给定 Y（设ΔY=0）， )1()( fPMr −=ΔΔ ；这告诉我们 LM 曲线向下移动量。当 f 越来

越大，移动越来越小并接近 0。（这与（C）中水平的 LM 正好相反） 

 

5. 假设政府想增加投资但保持产出不变。在 IS-LM 模型中，货币与财政政策如何配合才能实

现这一目标？在 20 世纪 80 年代初，美国政府减税并有预算赤字，而联储实施紧缩性货币

政策，这种政策配合会有什么影响？ 

【答案】为了增加投资但保持产出不变，政府需要采用扩张的货币政策和紧缩的财政政策，如

图 11-20。在新的均衡点 B，利率较低，因此投资较高。紧缩的财政政策——例如减少政府购买

——抵消了投资增加对产出的影响。这种混合政策在 20 世纪 80 年代使用的恰恰相反，扩张财

政政策和紧缩货币政策。这种混合政策使 IS 曲线向右移动 LM 曲线向左移动，如图 11-21。实

际利率上升，投资下降。 

 
6. 用 IS-LM 图描述下列变动对国民收入、利率、物价水平、消费、投资，以及实际货币余额

的短期与长期影响。 

A、货币供给增加；B、政府购买增加；C、税收增加。 

【答案】A、短期内货币供给增加使 LM 曲线向右移动。如图 11-22，这使经济均衡从 A 移到 B，

利率从 r1降为 r2，产出从Y 增加到 Y2。产出增加是由于较低的利率刺激投资，投资的增加使产

出增加。由于现在产出高于长期水平，价格水平开始上升。价格水平的上升使实际货币余额下

降。如图 11-22，LM 曲线又向左移动。价格水平继续上升直到回到原来的均衡点 A。利率回到

r1，投资也回到原来水平。因此，在长期，货币供给增加不会影响任何实际变量。（这就是为什

么在第四章我们称之为货币中性） 
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B、政府购买的增加使 IS 曲线向右移动，经济均衡从 A 移动到 B，如图 11-23。在短期，产量从

Y 增加到 Y2，利率从 r1上升为 r2。利率的增加使投资下降“挤出”了部分政府购买增加所产生

的扩张效应。最初，由于政府购买不属于 LM 方程，所以 LM 曲线不受影响。政府购买增加后，

产出高于长期均衡水平，因此价格开始上升。价格上升减少了实际货币余额，使 LM 曲线向左

移动。利率的上升高于短期。这一过程一直持续直到重新回到长期均衡。在新均衡点 C，利率

升为 r3，价格水平持续较高。注意，像货币政策、财政政策不能改变长期的产出水平。然而，

货币政策可以改变产出的组成。例如 C 点的投资水平低于 A 点。 

C、税收的增加减少了消费者的可支配收入，使 IS 曲线向左移动。如图 11-24。在短期，产出和

利率下降为 Y2和 r2，经济均衡点从 A 点移到 B 点。最初，LM 曲线不受影响。在长期，由于产

出低于长期均衡水平，所以价格开始下降；由于实际货币余额增加，LM 曲线向右移动。利率下

降到 r3，因此刺激了投资从而增加收入。在长期，经济均衡为 C 点。产出回到Y ，价格水平和

利率较低，消费的下降被等量的投资增加所抵消。 

 
7. 联储正在考虑两种可供选择的货币政策：保持货币供给不变让利率调整；调整货币供给使

利率保持不变。 

在 IS-LM 模型中，那一种政策能在以下条件下更好的稳定产出？ 

A、所有对经济的冲击都来自产品和服务需求的外生变动。 

B、所有对经济的冲击都来自对货币需求的外生变动。 

【答案】图 11-25（A）表示联储保持货币供给不变的 IS-LM 曲线；图 11-25（B）表示联储调整

货币供给而保持利率不变的 IS-LM 曲线，这种政策使 LM 曲线水平。 

 

A、如果所有对经济的冲击都来自产品和服务需求的外生变动，那么这意味着所有的冲击都对
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IS 曲线有影响。假设冲击使 IS 曲线从 IS1移动到 IS2，如图 11-26（A）和（B）显示了两种政策

对产量的影响。很明显联储保持货币供给不变的政策使产出波动较小，因此联储应当采取保持

货币供给不变的政策。 

 

B、如果所有对经济的冲击都来自对货币需求的外生变动，那么这意味着所有的冲击都对 LM 曲

线有影响。如果联储采取调整货币供给使利率保持不变的政策，那么 LM 曲线并不相应改变—

—联储会立即调整货币供给使货币市场均衡。图 11-27（A）和（B）显示了这两种政策的效果。

很明显保持利率不变的政策使产出波动较小，如图 11-27（B）。如果联储保持利率不变而通过改

变货币供给来补偿货币需求的冲击，那么产出中所有的波动都会消除。因此，如果所有的冲击

都针对 LM 曲线，那么联储应当调整货币供给来保持利率不变，稳定产出。 

 

 

8. 假设实际货币余额的需求取决于可支配收入。这就是说，货币需求函数是

),(/ TYrLPM −= ，用 IS-LM 模型讨论货币需求函数的这种变化会不会改变以下情况： 

A、对政府购买变动的分析； 

B、对税收变动的分析。 

【答案】A、假设实际货币余额的需求取决于可支配收入而不是总支出，不会影响对政府购买变

动的分析。政府购买的增加使 IS 曲线向右移动，正如标准情况。而 LM 曲线不受政府购买增加

的影响。因此，如图 11-28，这种分析和以前一样。 

B、减税使可支配收入在任何收入水平下都增加。这也使消费在任何水平下增加，因此 IS 曲线
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向右移动，正如标准情况。如图 11-29 所示。然而如果货币需求取决于可支配收入，那么减税

增加了货币需求，因此 LM 曲线向上移动，如图 11-29。 

 

 附录的问题与应用 
对下列每一个问题给出代数式回答，然后用语言解释你的答案背后的经济学。 

A、投资对利率的反应的敏感程度如何影响总需求曲线的斜率？ 

B、货币需求对利率的反映的敏感程度如何影响总需求曲线的斜率？ 

C、边际消费倾向如何影响总需求对政府购买变动的反应程度？ 

【答案】从本章附录我们得知 IS 和 LM 方程式分别为： 
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把关于利率 r 的 LM 方程代入 IS 曲线方程中得到： 
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整理解出 Y，得到：
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式中 ])1([ bdeffz −+= 是一些组合参数，在 0~1 之间。 

对上式求导，得到总需求曲线斜率方程式为：
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A、由斜率方程式可知，当投资对利率的反应的敏感程度越大，即 d 越大时，k 的绝对值越小，

即总需求曲线越平坦；反之，当投资对利率的反映的敏感程度越小，即 d 越小，k 的绝对值越大，

即总需求曲线越陡峭。 

B、由斜率方程式可知，当货币需求对利率的反映的敏感程度越大，即 f 越大时，k 的绝对值越

大，即总需求曲线越陡峭；反之，当货币需求对利率的反映的敏感程度越小，即 f 越小时，k 的

绝对值越小，即总需求曲线越平坦。 

C、由斜率方程式可知，当边际消费倾向越大，即 b 越大时，k 的绝对值越大，即总需求曲线越

陡峭；反之，当边际消费倾向越小，即 f 越小时，k 的绝对值越小，即总需求曲线越平坦。 
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第十二章  开放经济中的总需求 
 复习题 

1. 在浮动汇率的蒙代尔-弗莱明模型中，解释当税收增加时，总收入、汇率和贸易余额会发生

什么变动。如果汇率是固定不变的，会发生什么变动？ 

【答案】在蒙代尔-弗莱明模型中，税收增加使 IS*曲线向左移动。如果货率自由浮动，那么 LM*

曲线不受影响。如图 12-1，汇率下降，总收入不变。汇率的下降使贸易余额增加。 

 

现在假设汇率固定。如图 12-2，当 IS 曲线向左移动时，为了保持汇率不变货币供给必须减

少，LM*曲线从 LM*
1移到 LM*

2。如图，产出下降，汇率保持不变。因此在开放经济中，财政政

策在固定汇率下对产出的影响是有效的，但在浮动汇率下是无效的。 

2. 在浮动汇率的蒙代尔-弗莱明模型中，解释货币供给减少时，总收入、汇率和贸易余额会发

生什么变动。如果汇率是固定而不是浮动的，会发生什么变动？ 
【答案】在浮动汇率的蒙代尔-弗莱明模型中，货币供给的减少使实际货币余额 PM 下降，使

LM*曲线向左移动。如图 12-3，这时新的均衡具有较低的收入和较高的汇率。汇率的升高减少

了贸易余额。如果汇率不是固定的，那么汇率上升的压力迫使联储出售美元换购外汇。货币供

给 M 的增加使 LM*向右移动直到回到 LM*
1，如图 12-4。在均衡状态下，收入、汇率和贸易余额

不变。 

 
因此在开放经济中，货币政策在浮动汇率下对产出的影响是有效的，但固定汇率下是无效的。 

3. 在浮动汇率的蒙代尔-弗莱明模型中，解释当取消了对进口汽车的配合时 ，总收入、汇率
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和贸易余额会发生什么变动。如果汇率是固定而不是浮动的，会发生什么变动？ 

【答案】在浮动汇率的蒙代尔-弗莱明模型中，取消进口汽车配额使净出口曲线向左移动，如图

12-5。图中，对于任何给定的汇率，如 e ，净出口都下降。这是由于现在美国人较以前有配额限

制时更容易买到丰田，大众和其他进口汽车了。 

 

汇 率 下 降 而 收 入 保 持 不 变 。 贸 易 余 额 也 保 持 不 变 。 我 们 知 道 这 是 由 于 ：

GrITYCYeNX −−−− )()()( ，取消配额对 Y，C，I 和 G 没有影响，因此也不影响贸易余额。 

如果是固定汇率，那么 IS*曲线的移动使汇率有贬值的压力。为了保持汇率不变，联储被迫

买入美元卖出外汇。这使 LM*曲线向左移动，如图 12-7。在均衡状态下，收入较低汇率不变。

贸易余额下降；我们知道这是由于净出口在任意汇率水平下都下降了。 

 
4. 浮动汇率与固定汇率的优点是什么？ 

【答案】以下表格列举了浮动汇率和固定汇率的优点和缺点。 

表 12-1 

浮动汇率制 

优点 可以使货币政策达到除了汇率稳定之外的目标，例如稳定价格和就业。 

缺点 汇率的不确定性很高，这使国际贸易更加困难。 

固定汇率制 

优点 
通过减少了汇率的不确定性是国际贸易更加便利。它可以限制货币当局，阻止过

量的货币增长，作为一项金融政策便于实施。 

缺点 货币政策不能用于达到除了维持汇率以外的政治目标。作为一种限制货币当局的
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方法，可能会导致收入和就业的不稳定性加剧。 

 问题与应用 
1. 用蒙代尔-弗莱明模型预测在浮动和固定汇率下，对下面的每一种冲击做出反应，总收入、

汇率和贸易余额会发生什么变动： 

A、消费者对未来信心的减少导致消费者支出减少而储蓄增多； 

B、丰田公司引进新型生产线使一些消费者对外国汽车的偏好大于国产汽车； 

C、引进自动取款机减少了货币需求。 

【答案】蒙代尔-弗莱明模型由以下三个方程组成： 

*

)(),(
)()()()(

rr

LMYrLPM
ISeNXGrITYCY

=

=
+++−=

　　　　　　　　　　　

　　　　

 

另外，我们假设在短期内价格水平不变，这意味着名义汇率等于实际汇率。 

A、如果消费者支出减少储蓄增加，那么 IS*曲线将向左移动。如图 12-8 所示浮动汇率制下的情

况。由于货币供给没有变，LM*曲线没有变化，因此产出 Y 也没变。汇率下降，从而使贸易余

额的增加等于消费的下降。 

 

图 12-9 显示了固定汇率制的情况。IS*曲线向左移动，但汇率不能下降，因此产出下降。由

于汇率不变，我们知道贸易余额也不变。实际上，消费的下降使利率和汇率受到下降的压力。

如果在固定汇率制下，中央银行买入国内通货抛出外汇。结果，汇率不会改变，因此贸易余额

不变。因此消费的下降得不到补偿，产出下降。 

B、如果消费者喜欢丰田而不喜欢福特和克莱斯勒，那么净出口曲线会向左移动，如图 12-10。

即在任何汇率下，净出口较以前下降。 
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这也使 IS 曲线向左移动，如图 12-11 浮动汇率制下的情况。由于 LM*曲线没变，产出没变，

而汇率下降。虽然汇率下降，但是贸易余额没变。我们知道这是由于 NX=S-I，而储蓄和投资都

没变。 

图 12-12 显示了固定汇率制下的情况。IS*曲线的左移给汇率带来了贬值的压力。中央银行

为了保持汇率不变必须买入美元抛出外汇：这使货币供给减少，LM 曲线向左移动，结果，产出

下降。 

 
贸易余额下降，由于净出口曲线的左移意味着净出口在任何汇率水平下都降低了。 

C、自动柜员机的引入使人们减少了货币的需求。我们知道货币市场均衡需要实际货币余额供给

等于需求： ),( * YrLPM = 。货币需求的下降意味着在收入和利率没变的情况下等式的右边变

小了。由于 M 和 P 都没变，因此等式的左边与右边不相等了。同时，利率没有改变，还是世界

利率水平。这意味着为了增加货币需求收入必须增加（这是等式中唯一可以调整的变量）。因此

LM*曲线向右移动。 

图 12-13 显示浮动汇率制下的情况。收入上升，汇率下降以及贸易余额上升。 
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图 12-14 显示固定汇率制的情况。LM*曲线向右移动；像以前一样，这往往使国内利率下降

引起货币贬值。然而中央银行为了保持汇率不变买入美元抛出外汇。货币供给减少，LM*曲线向

左移动，直到返回初始均衡状态。最后，收入、汇率和贸易余额都没变。 

 

2. 蒙代尔-弗莱明模型把世界利率作为外生变量。让我们考虑当这一变量变动时会发生什么。 

A、什么会引起世界利率上升？ 

B、在浮动汇率的蒙代尔-弗莱明模型中，当世界利率上升时，总收入、汇率和贸易余额会发生

什么变动？ 

C、在固定汇率的蒙代尔-弗莱明模型中，当世界利率上升时，总收入、汇率和贸易余额会发生

什么变动？ 

【答案】A、蒙代尔-弗莱明模型把世界利率作为外生变量。然而我们没有理由认为世界利率恒

定不变。在第三章封闭经济模型中，均衡的储蓄和投资决定实际利率。在长期开放经济中，实

际世界利率等于均衡的世界储蓄和投资需求所决定的利率。无论是减少世界储蓄还是增加世界

投资需求都会使世界利率增加。另外在短期固定价格水平下，世界范围无论是对商品需求的增

加还是货币供给减少都会使世界利率上升。 

B、图 12-15 显示了在浮动汇率制下当世界利率上升时的影响。由于较高的利率导致投资下降，

因此 IS*曲线向左移动；由于较高的利率降低了货币需求，因此 LM 曲线向右移动。由于实际货

币余额供给固定，较高的利率导致实际货币余额的超额供给。为了恢复货币市场的均衡：收入

必须增加；这将增加货币需求直到不存在超额货币供给。从图中我们可以看到，产出增加汇率

下降。因此贸易余额增加。 
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C、图 12-16 显示在固定汇率的蒙代尔-弗莱明模型中当世界利率上升时的影响。如同（B），由

于较高的利率导致投资需求下降，IS*曲线向左移动。然而，LM*曲线也向左移动而不是向右，

这是由于汇率贬值的压力使中央银行收购美元抛出外汇。这减少了货币供给，使 LM*曲线向左

移动，一直移动到 LM*
2，即固定汇率线与新的 IS*曲线的焦点处。 

在均衡状态下，产出下降，而汇率不变。由于汇率没变，所以贸易余额也没变。 

 

3. 企业领导人和决策者往往关切美国产业的“竞争力”（美国产业在世界市场上有盈利的出

售自己产品的能力）。 

A、汇率的变动如何影响经竞争力？ 

B、假定你想使国内产业更具竞争力，但不变改变总收入。根据蒙代尔-弗莱明模型，你应该采

用货币与财政政策的哪一种结合？ 

【答案】A、货币贬值使美国商品更具竞争力。这是由于货币贬值意味着用美元计算的同样价格

相当于更低的外币价格。即，以外币计算，美国商品变得更便宜了，因此购买更多。例如，假

设日元兑美元的汇率从 200 日元/美元降到 100 日元/美元。如果一听美国产的网球价值 2.5 美元，

那么以日元计算的价格从 500 日元降到 250 日元，价格的下降增加了日本对美国产网球的需求

数量。即，美国网球更具竞争力了。 

B、首先考虑浮动汇率下的情况。我们知道 LM*曲线的位置决定产出。因此我们知道要保持货币

供给不变。如图 12-17，我们使用财政政策使 IS 曲线向左移动以使汇率下降，可以通过减少政

府支出或增加税收的方法来达到目的。 

 
现在假设汇率固定。如果我们想要增加竞争力，需要降低汇率；即，我们需要将汇率固定

在较低的水平。第一步是使美元贬值，使汇率低于需求水平。这将增加净出口且增加产出，如

图 12-18。我们可以用相反的财政政策（如使 IS 曲线向左移动，如图）来抵消产出的上升。 

 

4. 假设较高的收入意味着较多的进口，从而减少了净出口。这就是说，净出口函数是：

),( YeNXNX = ，考虑在以下小型开放经济中财政扩张对收入和贸易余额的影响：A、浮

动汇率；B、固定汇率。如何把你的答案与表 12-1 的结果进行对比？ 

【答案】在本章，我们假设净出口只取决于汇率。这仿照了我们在微观经济学中常用的方法（假

设商品的需求取决于其价格）。净出口中的价格即汇率。然而，我们认为对商品的需求也取决于

收入，这一点在净出口问题上也适用：收入提高，进口增加，净出口下降。因此我们可以将净
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出口函数写为汇率和收入的函数： ),( YeNXNX = 。 

图 12-19 显示了作为汇率函数的净出口曲线。和以前一样，净出口曲线向右下方倾斜，因

此汇率的增加使净出口下降。一定的收入对应一定的曲线，如果我们将收入由 Y1上升为 Y2，那

么净出口曲线从 NX(Y1)变为 NX(Y2)。 

A、图 12-20 显示了浮动汇率下财政政策扩张的影响，财政扩张使 IS*曲线向右移动。但是由于

浮动汇率制，如果 LM*曲线不变，收入也不变，从而净出口曲线保持了原来的水平 NX(Y1)。 

 
    最终结果是收入没有改变，汇率从 e1上升为 e2。由于货币的升值净出口下降。因此我们的

答案与表 12-1 相同。 

B、图 12-21 显示了固定汇率下财政扩张的影响，财政扩张使 IS*曲线向右移动，从 IS*
1到 IS*

2。

正如（A），对于贸易余额不变，这往往使汇率上升。然而为了阻止汇率上升，中央银行必须干

涉货币市场，抛出美元收购外汇。这使货币供给增加，LM*曲线向右移动，从 LM*
1 到 LM*

2。

产量升高而汇率不变。尽管汇率不变，但较高的收入使净出口下降，因为净出口曲线向左移动。

因此，我们的答案和表 12-1 的不同在于固定汇率制下，财政扩张减少了贸易余额。 

 
5. 假定货币需求取决于可支配收入，因此货币市场方程式为： ),( TYrLPM −= ，分析在浮

动汇率下小型开放经济中减税对汇率和收入的影响。 
【答案】我们要研究的是当 LM 曲线取决于可支配收入（ ],[ TYrLPM −= ）而不是收入时减

税所产生的影响。减税使 IS*曲线和 LM*曲线都改变了。如图 12-22 显示浮动汇率制下的情况。

IS*曲线向右移动，从 IS*
1到 IS*

2；LM*曲线向左移动，从 LM*
1到 LM*

2。 

在短期货币实际余额是固定的，利率为世界利率水平。可支配收入是唯一可以调整使货币

市场均衡的变量，因此 LM*方程式决定可支配收入水平。如果税收下降，那么为了保持可支配
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收入不变收入必须也下降。在图 12-22 中，我们将均衡点由原来的 A 点移到新均衡点 B。通过

减税，收入下降，汇率上升。 

 
如果是固定汇率制，IS*曲线依然向右移动，而 LM*最初的移动不再重要了。因为汇率升值

的压力使中央银行抛出美元收购外汇，这增加了货币供给，使 LM*曲线向右移动，如图 12-23。

新的均衡 B 点在新的 IS*曲线 IS*
2与表示汇率固定的水平线的交点，这与货币需求取决于收入的

标准情况没有差别。 

 

6. 假定与货币需求有关的物价水平包括进口产品的价格，而进口产品的价格取决于汇率。这

就是说，货币市场可以表述为： ),( YrLPM = ， ePPP fd )1( λλ −+= ，参数λ是物价指

数 P 中国内产品的比例。假设国内产品价格 Pd和用国外通货表示的外国产品价格 Pf是固

定的。 

A、假定我们根据 Pd和 Pf 给定的值（而不是通常所用的 P）画出 LM*曲线。解释为什么在这个

模型中这条 LM*曲线向右上方倾斜，而不是垂直的。 

B、在这个模型中，在浮动汇率下，扩张性财政政策的影响是什么？请解释。与标准的蒙代尔-

弗莱明模型进行对比。 

C、假设政治不稳定提高了该国的风险贴水，从而使利率上升。在这个模型中，对汇率、物价水

平和总收入的影响是什么？与标准的蒙代尔-弗莱明模型进行对比。 

【答案】由于人们需要货币来买产品和服务，所以我们有理由认为价格水平与他们所要买的商

品和服务的价格有关，这既包括国内也包括国外产品。但是以美元计价的外国产品取决于汇率，

例如，如果美元从 100 日元/美元上升为 150 日元/美元，那么价值 300 日元的日本产品就从 3 美

元降为 2 美元了。因此，我们可以将这种货币市场的均衡条件写为： 
),( YrLPM = 且 ePPP fd )1( λλ −+=  

A、较高的汇率使外国商品变得便宜了。人们消费外国商品（1-λ部分），一定程度上较低的价

格水平与货币市场有关。较低的价格水平增加了实际货币余额。为了保持货币市场均衡，我们

需要增加收入来提高货币需求。因此 LM*曲线向右上方倾斜。 

B、在标准的蒙代尔-弗莱明模型中，浮动汇率下扩张的财政政策对产出没有影响，但在这里不

适用了，如图 12-24。减税或增加政府支出使 IS*曲线向右移动，从 IS*
1 到 IS*

2，由于 LM*曲线

向右上方倾斜，所以导致产出增加。 
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C、本章的中心假设为短期内价格水平不变。即短期内总供给曲线是水平的，如图 12-25。供给

冲击导致 AS 曲线的移动。如果价格水平取决于汇率，那么如图 12-26 所示，汇率的上升导致价

格水平下降，因为总需求供给曲线从 AS1 降至 AS2。 

 

7. 用蒙代尔-费莱明模型回答下列有关加利福尼亚州（一个小型开放经济）的问题。 

A、如果加州受衰退之苦，州政府为了刺激就业应该用货币政策还是财政政策？请解释。（注意：

对这个问题，假设州政府可以印发美元钞票。） 

B、如果加州禁止从华盛顿州进口红酒，收入、汇率和贸易余额会发生什么变动？考虑短期与长

期影响。 

 

【答案】A、加利福尼亚州是一个小型开放经济，而且可以印发美元。然而其汇率是固定的，与
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美国其它州一样：一美元兑换一美元。在固定汇率的蒙代尔-弗莱明模型中，加州不能用货币政

策来影响产出，因为这种政策已用来控制汇率。因此如果加州想要刺激就业，就必须使用财政

政策。 

B、在短期，进口禁止政策使 IS*曲线向右移动。这增加了加州产品的需求，使汇率面临升值的

压力。为了解决这一问题，加州货币当局增加货币供给，因此 LM*曲线也向右移动。如图 12-27

（A）所示，新的短期均衡点为 K。假设加州经济开始于其自然水平，对于加州产品需求的增加

往往使其价格提高，从而降低了实际货币余额，使短期 AS 曲线下降，LM*曲线向左移动。最终，

加州经济停留在 C 点，产出不变，贸易余额不变，而汇率相对于华盛顿却升高了。 

 附录的问题与应用 
1. 设想你管理一个大型开放经济的中央银行。你的目标是稳定收入，你据此来调整货币供给。

在你的政策之下，对于下列每一种冲击，货币供给,利率,汇率和贸易余额会做出什么反应？ 

A、总统提高税收，以减少预算赤字。B、总统限制日本汽车进口。 

【答案】A、较高的税收使 IS 曲线向左移动。为了保持产出不变，中央银行必须增加货币供给，

使 LM 曲线向右移动。在新的均衡点，如图 12-28 点 C，利率较低，汇率贬值，贸易余额上升。 

 
B、限制进口汽车使 NX(e)曲线向右移动，然而这对 IS 和 LM 曲线都没有影响，因为 NFI 曲线

没受影响。因此产出没有改变，货币政策不需要做任何改变。如图 12-29，利率和贸易余额没有

变，但汇率上升。 
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2. 在过去几十年间，世界各国的投资者变得更加愿意利用其他国家的机会。由于这种日益增

加的复杂性，今天的经济比过去更加开放。考虑这种发展如何影响货币政策影响经济的能

力。 

A、如果投资者更愿意在外国于本国资产之间进行替代，CF 函数的斜率会发生什么变动？ 

B、如果 CF 函数以这种方式变动，IS 曲线的斜率会发生什么变动？ 

C、IS 曲线的这种变动如何影响联储控制利率的能力？ 

D、IS 曲线的这种变动如何影响联储控制国民收入的能力？ 

【答案】A、NFI 曲线变得平坦，因为现在利率一个微小的变化会使资金有很大的变化。 

B、如文中所述，较平的 NFI 曲线使 IS 曲线也较平。 

C、图 12-30 显示了 LM 曲线同时和一条较平坦的 IS 曲线与一条较陡峭的 IS 曲线相交的情况。

很明显较平的 IS 曲线表示任何货币供给的变化对利率影响较小。因此当投资者更愿意利用其他

国家的机会时联储对利率的控制能力较弱。 

D、从图 12-30 中很明显可以看到较平坦的 IS 曲线表示任何货币供给的变化对产出的变化都很

大。因此，联储对产出的控制能力较强。 

Y 

LM 

IS 

A IS-LM 模型 
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NFI 

NFI(r) 

B 国外净投资 
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3. 假定一个大型开放经济的决策者想提高投资水平而不改变总收入或利率。 

A、有什么国内货币与财政政策的结合能达到这一目标？ 

B、有什么国内货币、财政与贸易政策的结合能够达到这一目标？ 

C、有什么国外政策与货币政策的结合能达到这一目标？ 

【答案】A、没有，仅仅使用货币政策和财政政策不可能只提高投资而不影响收入和汇率。只有

利率降低才能促使投资增加。不管是用什么政策降低利率（如扩张货币紧缩财政），净国外投资

都会增加，使汇率下降。 

B、有。政策制定者可以提高投资，并且使用扩张的货币政策和紧缩的财政政策以使之不影响收

入和汇率，而且限制进口可以增加投资而不影响其它变量。扩张的货币政策和紧缩的财政政策

都可以使利率面临降低的压力从而刺激投资。为了使其对收入的影响相互抵消有必要将两种政

策结合使用。正如（A）中，较低的利率可以增加国外净投资，从而使汇率面临贬值的压力。然

而贸易保护主义政策使净出口曲线向右移动；这抵消了汇率升值的压力，弥补了利率降低的影

响，如图 12-31 所示。 

r

Y 图 12-30 

LM1 

IS 平坦 

LM2 

IS 陡峭 

C 平坦 

C 陡峭 
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C、有。政策制定者可以通过在国内实行扩张的货币政策和紧缩的财政政策来提高投资而不影响

收入和利率，在国外实行扩张的货币政策或紧缩的财政政策来降低国外利率。国内政策讲的利

率，刺激投资。国外政策使 NFI 曲线向左移动。甚至在较低利率情况下，NFI 不变且汇率没有

压力。如图 12-32。 
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4. 假定有一个固定汇率的大型开放经济。 

A、描述对财政紧缩（例如增加税收）做出反应会发生什么。把你的答案与小型开放经济的情况

作比较。 

B、描述如果中央银行通过向公众购买债券来扩大货币供给，会发生什么变动？把你的答案与小

型开放经济的情况进行比较。 

【答案】A、图 12-33 显示固定汇率下紧缩财政政策对大型开放经济的影响。如图（A），紧缩

财政政策使 IS 曲线向左移动，从而使利率面临下降的压力，这往往使 NFI 增加，从而汇率贬值

（如图（B）（C））。。为了避免这种情况，中央银行必须干涉，使 LM 曲线向左移动。在新的均

衡点 C，利率和汇率没有改变，但产出下降。这与小型开放经济中相同。 

 
B、扩张性货币政策往往使 LM 曲线向右移动，降低利率（如图 12-34（A））。这往往使 NFI 增

加，从而汇率贬值（如图（B）（C））。为了避免贬值，中央银行必须收购其货币抛出外汇，从

而使货币供给下降，使 LM 曲线回到原来位置。如同小型开放经济模型，货币政策在固定汇率

下无效。 
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第十三章  总供给 
 复习题 

1. 解释三种总供给模型。每一种理论依据了哪一种市场不完全性？这些理论有什么共同之

处？ 

【答案】在本章我们学到了三种短期总供给模型。这三种模型都试图解释为什么短期产出背离

其长期自然率——充分就业下的恒定产出水平。而且这三者都得出了一个总供给方程式，当物

价水平背离预期物价水平时产出就背离其自然率水平： 

)( ePPYY −+= α  

第一个模型是黏性工资模型。在劳动市场中，由于工资不能及时调整劳动供给和需求，即

劳动市场不能及时出清，因此市场失灵。因此未预期的价格升高引起实际工资的下降，从而企

业愿意雇佣更多的工人，因此增加了产出。 

第二个模型是不完全信息模型。正如在工人错觉模型中，该模型认为人们对于价格信息不

完全。这里虽然不是说劳动市场上工人的愚昧，而是商品的生产者，他们混淆了物价总水平的

变动和相对价格的变动。如果生产者观察到他的产品名义价格上升（甚至是总物价水平的增加），

而生产者可能认为是相对价格的增加，结果他提高了其产量。 

第三种模型是价格黏性模型。该模型中的市场失灵在于企业不能迅速的根据需求变动他们

索取的价格——产品市场不能及时出清。如果企业产品的需求下降，他们常常减少产量而不是

下调价格。 

 

2. 菲利普斯曲线与总供给是怎样相关的？ 

【答案】在本章我们认为短期内，产品供给取决于自然产出率以及物价水平和预期物件水平之

差。用总供给方程式表述如下： 

)( ePPYY −+= α  

菲利普斯曲线也是表达总需求的一种方法。通过使用短期总供给曲线导出的菲利普斯曲线

表述了通货膨胀和失业之间的取舍关系。菲利普斯曲线认为通货膨胀π取决于预期通货膨胀πe

周期性失业 u-un、以及供给冲击 v： 

vuu ne +−−= )(βππ  

两个方程式用不同的方式说明同样一件事，揭示了实际经济活动和未预期的价格变动的联系。 

 

3. 为什么通货膨胀会有惯性？ 

【答案】通货膨胀惯性是因为过去的通货膨胀影响未来的通货膨胀的预期，也因为这些预期影

响人们确定的工资和价格。例如，如果物价已经迅速上升，人们就会预期物价将继续迅速上升。

从而在各种合同中都把价格相应提高。这样，因此实际工资和物价会迅速上升。 
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4. 解释需求拉动型通货膨胀与供给推动型通货膨胀之间的差别。 

【答案】需求拉动的通货膨胀是高涨的总需求的结果：需求的增加拉动了价格和产出的增加。

成本推动的通货膨胀是不利的供给冲击引起生产成本上升的结果，例如，20 世纪 80 年代中后期

石油价格的上升。 

菲利普斯曲线告诉我们通货膨胀取决于预期的通货膨胀、周期性失业 u-un，以及供给冲击 v：

vuu ne +−−= )(βππ ，“ )( nuu −− β ”部分表示需求拉动的通货膨胀，因为如果失业率低于自

然失业率（u<un），通货膨胀会上升。供给冲击 v 是成本推动的通货膨胀。 

 

5. 在什么情况下降低通货膨胀而不引起衰退是可能的？ 

【答案】菲利普斯曲线认为通货膨胀与预期的通货膨胀率以及失业率和自然失业率之差有关，

因此降低通货膨胀的一种方法是制造衰退，将失业率提高到自然失业率之上。然而如果我们可

以降低人们的通胀预期，就可以不用衰退来降低通货膨胀。 

根据理性预期理论，人们可以最好的利用所有可以获得的信息来预期未来，因此为了降低

通货膨胀预期，首先我们需要在人们形成预期前宣布抑制通货膨胀的计划（例如在他们形成工

资合同和价格合同之前）；其次，工人和企业必须相信这种宣布，否则他们不会降低自己的通货

膨胀预期。如果这两个条件都得到满足，这种宣布就将立即使通货膨胀与失业之间的短期取舍

关系向下移动，这就允许在不提高失业的情况下降低通货膨胀率。 

 

6. 解释衰退会提高自然失业率的两种方式。 

【答案】衰退会提高自然失业率的第一种方式是，衰退会影响找工作的过程，增摩擦性失业的

数量。例如，失业时工人可能失去了有价值的工作技能，这就降低了他们寻找工作的能力，即

使衰退已经结束。或者，长期的失业可能改变一个人对工作的态度，并降低他寻找工作的愿望。 

第二种方式，通过改变决定工资的过程。工资谈判对拥有工作的“局内人”有利，而对身

为“局外人”的失业者不利。如果较少的局内人更关心高实际工资而不太关心高就业，那么，

衰退可能永久性的使实际工资进一步高于均衡水平，并增加结构性失业的数量。这种对自然失

业率的永久性影响称为滞后性。 

 

 问题与应用 
1. 考虑黏性工资模型中的下列变动。 

A、假设劳动合约规定名义工资完全根据通货膨胀指数化。这就是说，名义工资要调整到能完全

补偿消费物价指数的变动。完全指数化如何改变这个模型中的总供给曲线？ 

B、现在假定指数化只是部分的。就是说，CPI 每提高一次，名义工资就增加，但增加的百分比

较小。部分指数化如何改变这个模型中的总供给曲线？ 

【答案】在黏性价格模型中，我们假设在劳动市场工资不能及时调整，这导致向上倾斜的总供

给曲线有如下形式： 
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)( ePPYY −+= α  

在本题中，我们研究工资根据通货膨胀指数化的影响。 

A、在简单黏性价格模型中，名义工资 W 等于所需实际工资ω乘以价格水平 Pe： 
ePW ω=  

   然而完全指数化使名义工资取决于实际价格水平。即合同指定实际工资需求与价格水平完全

同步，结果：                     PW ω= 或 ω=PW  

   这意味着未预期的价格变化不会影响实际工资，因此不会影响使用劳动力的数量以及产出水

平，总供给曲线垂直： YY = 。 
B、如果部分指数化，那么总供给曲线将比没有指数化陡峭，虽然没有垂直。在黏性工资模型中，

由于名义工资不变，价格水平未预期的增长使实际工资下降。对于部分指数化，价格水平的提

高引起名义工资的提高，由于只是部分指数化，所以名义工资的增长率小于价格水平的增长率，

因此实际工资下降，从而使企业使用更多的劳动，增加了产出。然而与没有指数化相比，实际

工资并没有降低很多，因此产量也不会增加很多。 

实际上，这相当于使总供给方程式中参数α减小，即产出波动对价格水平的敏感度降低了。 

 

2. 在黏性价格模型中，描述下列情况下的总供给曲线。如何将这些情况与我们在第九章中讨

论的短期总供给曲线进行比较？ 

A、没有一个企业有伸缩性价格（s=1）。 

B、合意价格不取决于总产出（a=0）。 

【答案】本题我们将研究黏性价格的两个特例。在黏性价格模型中，所有企业的合意价格 p 取

决于物价总水平 P 和相对于自然率的总产出水平 YY − 。如下： )( YYaPp −+= 。 

假设有两种企业。占（1-s）比例的企业的价格有伸缩性，他们总是根据上式来确定其价格。

占 s 比例的企业的价格是有黏性的，他们根据自己预期的经济状况事先宣布自己的价格。假设

这些企业的预期产出处于其自然率水平，即 0=− ee YY 。因此，这些企业将他们的价格定未预

期价格水平： ePP = 。 

价格总水平是两组企业所确定的价格的加权平均数： )]()[1( YYaPssPP e −+−+= ，整理得： 

)]()1([ YYssaPP e −−+=  

A、如果没有一个企业有伸缩性价格，那么 s=1。上面的方程为：
ePP = ，即总价格水平固定

在预期价格水平：在短期内总供给曲线水平，正如第九章所述。 

B、如果合意价格不取决于总产出，那么 a=0。我们又可以得到
ePP = ：在短期内总供给曲线

水平，正如第九章所述。 

 

3. 假设一个经济有以下菲利普斯曲线： )06.0(5.01 −−= − uππ  
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A、自然失业率是多少？ 

B、画出通货膨胀率与失业率之间的短期与长期的关系。 

C、为了使通货膨胀减少 5%，必须有多少周期性失业？用奥肯定律计算牺牲率。 

D、通货膨胀为 10%，联储想把它降到 5%。给出两种能够达到这个目标的方案。 

【答案】菲利普斯曲线为： )06.0(5.01 −−= − uππ  

A、自然失业率是通货膨胀率不再背离预期通货膨胀率时的失业率。本题中，预期通货膨胀率就

是上期的实际通货膨胀率。设通货膨胀率等于上期通货膨胀率即， 1−= ππ ，我们可以得到

u=0.06。因此自然失业率为 6%. 

B、在短期，预期通货膨胀率等于上期通货膨胀率 1−= ππ 。因此，短期的通货膨胀率和失业率

的关系可以用菲利普斯曲线描述：其斜率为-0.5，通过点（ 1−= ππ ，u=0.06）。如图 13-1。在长

期，预期的通货膨胀等于实际通货膨胀率，因此 1−= ππ ，产出和失业率等于其自然率水平。

因此，长期的菲利普斯曲线是处于失业率为 6%的垂线。 

 

C、为了降低通货膨胀，菲利普斯曲线告诉我们在一定时期内失业率必须高于自然失业率（6%）。

我们可以将菲利普斯曲线写为： 

)06.0(5.01 −=− − uππ  

因为我们想要通货膨胀减少 5%，即 05.01 −=− −ππ ，将之代入等式左边得： 

)06.0(5.005.0 −=− u  

解得 u=0.16。 

因此我们需要制造比自然失业率高 10 个百分点的周期性失业。奥肯定律告诉我们失业 1%

的变化会导致国民收入 2%的相反变化。因此失业率增加 10%相应导致国民收入下降 20%。牺牲

率是指通货膨胀每减少 1 个百分点所必须放弃的一年的实际 GDP 的百分比。用 GDP20%的下降

除以通货膨胀 5%的下降，我们得到牺牲率为 4%（20/5=4）。 

D、一种方法是在短时期内使用很高的失业率来达到。例如，我们可以使用每年 16%的失业率。

或者可以用在长时期内小幅的周期性失业来达到。例如，我们可以用 5 年内 8%的失业率。虽然

速度不同，但两种方法都可以将失业率从 10%降为 5%。 

 

4. 根据理性预期方法，如果每个人都相信决策者承诺降低通货膨胀，那么降低通货膨胀的代

价——牺牲率——降低于如果公众怀疑决策者的意图的时候。为什么这种情况可能是正确

的？如何得到这种信任？ 

π 

u图 13-1 

π-1 

0.5 

0.06 
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【答案】降低通货膨胀的成本来自改变人们通货预期的成本。如果可以轻易的改变预期，那么

也可以轻易的降低通货膨胀。用代数方法，可以将菲利普斯曲线表述为： )( ne uu −−= βππ 。 

如果政府能够将预期通货膨胀πe降到合意的通货膨胀水平，那么就没有必要增加失业使之

高于自然失业率了。 

根据理性预期理论，人们可以最好的利用所有可以获得的信息，包括关于现在政府政策的

信息来预期未来。如果人们坚信政府会履行降低通胀的承诺，那么通货膨胀预期会很快下降。

根据菲利普斯曲线πe迅速下降对经济的损害很小或几乎没有，即牺牲率很小。另一方面，如果

人们不相信政府会履行承诺，那么πe仍然很高。 

因此，根据理性预期理论，降低通货膨胀的成本取决于政府的信誉和能力。其中很重要的

一点是，政府如何使公众认为其降低通胀的方案更可信。例如，一种可行的办法是任命一位在

反通胀方面很有威望的人士，其次是使国会通过一项命令联储降低通胀的法案。当然，人们会

或许认为联储会忽视该法案，或者国会随后会改变法案。第三种可能的方法是通过一项宪法修

正案来限制货币增长。人们会理性的认为改变宪法修正案是困难的。 

 

5. 假设人们有理性预期，而且经济是黏性工资或黏性价格模型所描述的。解释为什么以下每

一种命题都是正确的： 

A、只有未预期的货币供给的变动影响实际 GDP。在工资和价格已经确定时预期的货币供给的

变动没有任何实际影响。 

B、如果联储在人们确定物价和工资的同时选择货币供给，因此，每个人都对经济状况拥有同样

的信息，那么货币政策就不能系统地运用于稳定产出。因此，保持货币供给不变的政策与根据

经济状况调整货币供给的政策有同样的实际效应。（这被称为政策无关论（policy irrelevance 

proposition））。 

C、如果联储在人们确定工资与价格之后决定货币供给，因此，联储收集了有关经济状况的更多

信息。那么，它就可以系统地运用货币政策去稳定产出。 

【答案】在本题我们将讨论在经济是黏性工资或黏性价格模型所描述的情况下理性预期理论的

几个含义，这几个模型都表明只有在价格水平偏离其预期水平时产出才会偏离其自然率水平。 

)( ePPYY −+= α  

这一总供给曲线表明货币政策只有通过 )( ePP − 才可以影响实际 GDP，即引起未预期的价

格水平改变。 

A、只有未预期的货币供给变动会影响实际 GDP。因为人们会考虑所有可获得的信息，在他们

形成其预期价格水平 Pe时，他们已经考虑到了可预期的货币供给变化。例如如果人们认为货币

供给增加 10%，而且确实增加了 10%，那么由于 0=− ePP ，所以对产出没有影响。另一方面，

假设联储增加货币供给比预期要多，以至于人们预期增加 10%而实际增加了 15%，由于 ePP > ，

产出增加。但是只有未预期到的增长部分使产出增加。 

B、联储经常试图通过抵消对产出和失业的冲击来稳定经济。例如当经济衰退时，联储会增加货
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币供给来刺激经济；当经济过热时，联储会减少货币供给来使之减缓。联储只有通过这种手段

来干涉人们的预期：在衰退时，人们希望价格水平高于预期；在繁荣时，人们希望价格水平低

于预期。然而如果人们有理性预期，他们会知道联储这样做，因此如果经济繁荣时，人们会认

为联储会减少货币供给；在衰退时，人们认为联储会增加货币供给。在每种情况下，联储都不

可能系统的使 0=− ePP 。因为人们会考虑系统的货币运动，产出影响，因此政策变动会和不

变时的影响一样。 

C、如果联储在人们确定工资与价格之后决定货币供给，那么它就可以系统地运用货币政策去稳

定产出。理性预期理论认为人们可以最好的利用所有可以获得的信息来预期未来价格水平。这

包括国家经济信息和联储的反应信息。这既不意味着人们知道国家经济会如何，也不意味着人

们准确知道联储会如何：他们只是做出他们自己最好的猜测。 

随着时间推移，联储收集了关于经济状况的更多信息，此时由于工资和价格合同已经签订，

人们会继续按合同行事。联储就可以使用货币政策来干预实际物价水平，从而系统的干预产出。 

 

6. 假定经济的菲力普斯曲线是： )(5.01
nuu −−= −ππ  

而自然失业率是由过去两年失业的平均数给出的： )(5.0 21 −− += uuu n  

A、为什么自然失业率会取决于最近的失业（正如上式中所假设的）？ 

B、假设联储遵循永久的降低通货膨胀 1%的政策。这种政策对一段时期中的失业率有什么影响？ 

C、这个经济中的牺牲率是多少？请解释。 

D、这些方程式对通货膨胀与失业之间的短期和长期取舍关系意味着什么？ 

【答案】在本模型中，自然失业率是过去两年失业的平均数。因此，如果一场衰退使失业率上

升，那么自然失业率也上升。这表明该模型有滞后性：短期的周期性失业影响长期的周期性失

业。 

A、滞后性理论认为自然失业率取决于至少近两年的失业率。首先，近期失业率可能影响摩擦性

失业水平。失业工人失去了工作技能，从而很难找到新的工作；而且他们可能失去找工作的意

愿，从而更难找到工作。第二，近期失业率可能影响结构性失业水平。如果在工资议价中局内

人的影响力大于局外人，那么局内人就可以不顾失业的代价而保持高工资。这种情况尤其发生

在有企业和工会对立的工业企业中。 

B、假设联储遵循永久的降低通货膨胀 1%的政策，那么根据菲利普斯曲线在第一阶段我们需要： 

)(5.01 1101
nuu −−=−=−ππ 或 211 =− nuu  

即，我们需要高于自然失业率 2 个百分点的失业率。然而，第二阶段自然失业率将升到周

期失业率。新的自然失业率为： 

1])2[(5.0][5.0 111012 +=++=+= nnnn uuuuuu  

   因此，自然失业率上升 1 个百分点。如果联储想要保持通胀的新水平，那么第二阶段的失业
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率必须等于新的自然失业率：            112 += nuu  

在随后的各个时期，失业率必须等于其自然失业率，并且不再恢复到原来的水平，我们可

以依次导出以下失业率： 

831)21()21(

411)21()21(

211)21()21(

1345

1234

1123

−+=+=

−+=+=

−+=+=

n

n

n

uuuu

uuuu

uuuu

 

失业率一直保持在高于其初始自然率水平。实际上，我们可以看到它总是比其初始自然率

高至少 1 个百分点。因此为了使通货膨胀降低 1 个百分点，第一年失业率必须高于其自然失业

率 2 个百分点，以后每年要高至少 1 个百分点。 

C、由于失业率一直比开始高，产量就一直比开始低。因此，牺牲率无限大。 

D、不考虑滞后性，我们发现短期存在通胀和失业之间的取舍，而长期不存在。考虑滞后性，我

们发现长期也存在通胀和失业之间的取舍：为了降低通货膨胀，失业率必须永久提高。 

 

7. 一些经济学家相信税收对劳动供给有重要影响。他们认为，高税收使人们想少工作，而低

税收使人们想多工作。考虑这种影响如何变动宏观经济分析。 

A、如果这种观点正确的话，减税如何影响自然产出率？ 

B、减税如何影响总需求曲线？如何影响长期总供给曲线？如何影响短期总供给曲线？ 

C、减税对产出和物价水平的短期影响是什么？你的回答与没有劳动供给效应情况有什么不同？ 

D、减税对产出和物价水平的长期影响是什么？你的回答与没有劳动供给效应情况有什么不同？ 

【答案】A、自然产出率由生产函数决定 ),( LKFY = 。如果减税使工人更努力了，那么劳动 L 增

加，从而增加了自然产出率。 

B、由于减税使可支配收入增加，从而消费增加，所以总需求曲线向右移动。由于自然产出率增

加，使长期总供给曲线向右移动。减税对短期总供给曲线（SRAS）的影响取决于使用何种模型。

由于在任何实际工资水平下工人愿意提供更多的劳动，所以劳动供给曲线向右移动，而劳动需

求曲线不变。在黏性工资或黏性价格模型中劳动数量是由需求决定的，因此短期总供给曲线不

改变。相反，不完全信息模型认为劳动市场总是均衡，因此更多的劳动供给会立即导致更多的

劳动需求，短期总供给曲线向右移动。 

C、如果使用黏性工资或黏性价格模型，那么短期分析与没有劳动供给效应的传统模型相同。即，

由于短期总供给不变而总需求升高，所以价格和产出都上升。如果使用不完全信息模型，短期

总供给曲线向右移动，以至于与传统模型相比，减税更具扩张性，而较少通胀。如图 13-2 显示

了两种模型的影响。A 点是初始均衡，SW 点是黏性工资模型下的新均衡，II 是不完全信息模型

下的新均衡。 
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D、与普通模型相反，减税会通过增加劳动供给而增加长期产出。政策对于价格的长期影响是不

确定的，部分取决于短期总供给曲线是否向右移动。如图 13-3 显示了长期均衡的变化。 

 

8. 被比尔•克林顿认命为联办储备局副主席的经济学家艾伦•布林德（Alan Blinder）曾经写

过以下一段话： 

达到美国和其它工业国家所经历的低而温和的通货膨胀率的成本看来应该是非常适度的—更像

重感冒而不是社会的癌症……作为理性的个人，我们不愿意为了治疗头痛而做开颅手术。但是，

作为一个集体，我们通常是用经济上等同的开颅手术（高失业）来治疗通货膨胀这种感冒的。 

     你认为布林德这段话的意思是什么？布林德所提出的观点的政策含义是什么？你同意

吗？为什么同意或不同意？ 

【答案】这段话中，布林德认为在低通货膨胀的国家中（如美国），治疗通货膨胀的收益是很小

的但成本是巨大的。因为菜单成本、皮鞋成本和税收扭曲并不多，因此降低通货膨胀收益不大。

相反，在此过程中所产生的失业和产出下降是巨大的。 

布林德认为政策制定者应当将反通胀的收益和成本作为治理通胀的原则，不应该在低通胀

时采取紧缩政策。这段话存在两个问题：第一，是否应当使政策制定者关心较高的通胀？第二，

是否应当使政策制定者关心更可预期的通货膨胀？布林德可能认为这两个问题相对于稳定产出

问题并不重要。 

 

9. 登陆劳工统计局的网站（www.bls.org）。对于过去 5年中的每一年，找出用（包括所有项

目的）消费者物价指数和用剔除食品和能源的 CPI 衡量通货膨胀率。比较通货膨胀的这两

种指标。为什么他们可能不同？这些不同告诉你关于总需求曲线和短期菲利普斯曲线的哪

些移动？ 

【答案】从劳动统计局网站有不同的方法可以得到 CPI 数据。第一种方法是进入消费物价指数

（Consumer Price Index）链接，然后进入最近发布的信息，这样可以找到一个表格，然后进

入第一个链接消费物价指数摘要（Consumer Price Index Summary）。中间部分有一个表格显示

近年来“12 个月百分比变化”，如下显示了 1996 年到 2001 年的数据： 

年份 1996 1997 1998 1999 2000 2001 

CPI 3.3 1.7 1.6 2.7 3.4 1.6 

除食物和能源外的 CPI 2.6 2.2 2.4 1.9 2.6 2.7 

P

Y 图 13-3 

A
P1 
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CPI 比除食物和能源的外的 CPI 更加不稳定。例如，CPI 从 1998 年到 1999 年急剧上升，而

2000 年到 2001 年急剧下降，而在除食物和能源的 CPI 中没有。这种差别反映了食物和能源，特

别是能源，价格波动相当剧烈。 

当能源价格降低时，CPI 的升高幅度小于除食物和能源外的 CPI，这表示供给冲击使总供给

曲线和菲力普斯曲线下降。例如，在 1997 和 1998 年，当 CPI 的升高幅度小于除食物和能源外

的 CPI 时，我们会认为通货膨胀的降低不需要失业率高于其自然率水平。的确，在那个时期失

业率下降了。 

 

 附录的问题与应用 
让我们考虑这一大型模型的一些更多的特例。从大型模型开始，你需要作出哪些追加的假

设才能得到以下的每一个模型： 

A、第 5 章附录中的古典大型开放经济模型； 

B、第 10 章前半部分的凯恩斯交叉图； 

C、第 12 章附录中的大型开放经济的 IS-LM 模型。 

【答案】A、古典大型开放经济模型（第 5 章附录）与本章附录特例 2 类似，认为利率背离国际

利率。即这是 ePP = ， YVYiL )1(),( = 和 )( *rrCFCF −= 毫无弹性的国际资本流动的特例。由

于国际资金流动对国内和世界利率的任何差别并不是反映强烈。事实上，本例中这些利率并不

相同。 

B、第 10 章中凯恩斯交叉图是一个特例，第一，经济是封闭的，因此 0)( * =− rrCF ；第二，

IrI =)( ，因此投资做为外生变量给定；第三，α无穷大，因此短期内总供给曲线是水平的。

在这个特例中，产量只取决于对产品和服务的需求。 

C、大型开放经济的 IS-LM 模型是α无穷大，而 )( *rrCFCF −= 不是无穷弹性的特例。在这一

特例中，短期总供给曲线是水平的，资金流并不会对国内和世界利率的差别反映强烈。 
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第五篇 宏观经济政策争论 
第十四章  稳定政策 

 复习题 
1. 什么是内在时滞与外在时滞？哪一种政策内在时滞更长——货币政策还是财政政策？哪

一种政策外在时滞更长？为什么？ 

【答案】经济学家区分了实施稳定政策中的两个时滞：内在时滞和外在时滞。内在时滞是经济

冲击与对这种冲击做出反应的政策行动之间的时间。这种时滞的产生是因为决策者需要时间，

首先认识到冲击已经发生，然后实施适当的政策。外在时滞是政策行动与其对经济影响之间的

时间。这种时滞的产生是因为政策并不能立即影响支出、收入和就业。 

财政政策的内在时滞更长。缓慢而繁琐的立法过程往往引起延误，这使财政政策成为稳定

经济的一种不准确的工具。 

货币政策的外在时滞更长。货币政策通过改变货币供给，从而改变利率，利率有影响投资

来发生作用。但是许多企业提前很长时间做出投资计划。因此据认为在货币政策做出变动 6 个

月之后才会影响经济活动。 

 

2. 为什么更为准确的经济预测使决策者更容易稳定经济？描述经济学家试图预测经济发展

的两种方法。 

【答案】由于政策只有在经过长久的时滞之后才能影响经济，成功的稳定政策要求有准确预测

未来经济状况的能力。如果我们不能预测 6 个月或 1 年之后经济将是繁荣还是衰退，我们就不

能评价货币政策与财政政策现在应该试图扩张还是紧缩总需求。 

预测着试图提前观察的一种方法是观察前导指标。一个前导指标是先于经济而波动的一个

数据系列。前导指标的大幅度下降预示经济很可能会衰退。 

预测着提前观察的另一种方法是使用宏观经济计量模型，这种模型由政府机构和私人企业

为了预测和政策分析而建立的。这些大规模的计算机模型由许多方程式组成，每个方程式代表

经济的一部分。在做出有关货币政策、财政政策和石油价格这类外生变量路径的假设之后，这

些模型得出关于失业、通货膨胀，以及其他内生变量的预测。但是，这些预测的效力取决于模

型和预期者关于外生变量的假设的正确性。 

 

3. 叙述卢卡斯批评。 

【答案】卢卡斯强调了人们如何形成未来预期的问题。当决策者估算任何一种政策变动的效应

时，他们需要知道人们的预期会对政策变动做出什么反应。卢卡斯认为，传统的政策评估方法

——比如依靠标准宏观经济计量模型的方法——没有充分考虑到政策对预期的这种影响。这种

对传统政策评估的批评被称为卢卡斯批评。 

卢卡斯批评给我们两个教训。狭义的教训是，评价不同政策的经济学家需要考虑政策如何

影响预期，从而影响行为。广义的教训是，政策评估是困难的，所以，从事这项工作的经济学
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家应该确实表现出必要的谦虚。 

 

4. 一个人对宏观经济历史的解释如何影响他关于宏观经济政策的观点？ 

【答案】在判断政府政策在经济中应该起到积极的还是消极的作用时，我们必须赋予历史纪录

某种权重。如果经济经历了许多大的总供给和总需求冲击，而且，如果政策成功的使经济免受

这些冲击的伤害，那么，支持积极政策的论据就是显而易见的了。相反，如果经济经历的大冲

击很少，而且如果我们所观察到的波动可以追溯到不适当的政策，那么，支持消极政策的论据

就是显而易见的。换言之，我们关于稳定政策的观点要受历史上政策实现了稳定还是破坏了稳

定的影响。 

 

5. 经济政策的“前后不一致”指什么？为什么决策者会违背自己以前做出的宣言？在这种情

况下，政策规则的优点是什么？ 

【答案】前后不一致是指，在某些情况下决策者可能愿意提前宣布他们将遵循的政策，以便影

响私人决策者的预期。但后来在私人决策者根据他们的预期行事之后，这些决策者可能会受到

某种诱惑而违背自己的宣言。 

 

6. 列出联储可能遵循的政策规则。在这些规则中你支持哪一种？为什么？ 

【答案】联储可能遵循的政策规则有以下三个： 

（1）一些被称为货币主义者的经济学家建议，联储使货币供给按一个稳定不变的比率增加，货

币主义者认为，货币供给的波动导致了经济中大多数重大的波动。缓慢而稳定不变的货币供给

会产生稳定的产出、就业与物价。 

（2）经济学家普遍拥护的第二种政策规则是把名义 GDP 作为目标。根据这种规则，联储宣布

一个计划的名义 GDP 路径。如果名义 GDP 的增加高于这个目标，联储就降低货币增长率，以

抑制总需求。如果名义 GDP 的增加低于这个目标，联储就提高货币增长率，以刺激总需求。由

于名义 GDP 的增加允许根据货币流通速度的变动调整货币政策，所以，大多数经济学家相信，

这种政策规则会比货币主义政策规则使产出和物价更稳定。 

（3）第三种政策规则是以低通货膨胀为目标。根据这种规则，联储将预先宣布通货膨胀率目标

（通常是低的），然后当实际通货膨胀率背离这一目标时调整货币供给。与名义 GDP 目标一样，

通货膨胀率目标也把经济与流通货币速度的变动分开。此外，通货膨胀率目标政治上的优点是

易于向公众做出解释。 

 

 问题与应用 

1. 假定失业与通货膨胀之间的取舍关系是由菲利普斯曲线决定的： )( en auu ππ −−= ，式中，

u 为失业率；un 为自然失业率；而π为通货膨胀率；πe未预期的通货膨胀率。此外假定民

主党总是遵循高货币增长的政策，而共和党总是遵循低货币增长的政策。你预测在以下条

件下通货膨胀与失业之间“政治性经济周期”的形式是什么？ 

A、根据一枚硬币的随机抛掷，每 4 年两党中的一党执政。[提示：在大选之前预期的通货膨胀
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将如何？] 

B、两党轮流执政。 

【答案】为选举利益而操纵经济被称为政治性经济周期，经济政策中的机会主义产生于决策者

的目标与公众福利的冲突。政治家把宏观经济政策用于他们的竞选目的。如果公民是根据大选

时存在的经济状况投票，那么，政治家就有动机在选举年实施使经济表现更好的政策。一个总

统会在当选后为降低通货膨胀率而很快引起衰退，然后在下一个大选接近时为了降低失业而刺

激经济；这就确保了在选举日通货膨胀和失业都很低。 

民主党总是遵循高货币增长的政策，以减少失业，并愿意以较高的通货膨胀率为代价；共

和党总是遵循低货币增长的政策，执政后马上采取紧缩性政策，并愿意忍受衰退以降低通货膨

胀。因此，如果民主党执政，那么人们的通货膨胀预期会较高；而如果共和党执政，那么人们

的通货膨胀预期会降低。 

A、如果根据一枚硬币的随机抛掷，每四年两党中的一个党执政，那么各党执政的几率同为 1/2，

人们无法预期具体哪个党执政，因此经济波动不稳定。 

B、如果两党轮流执政，那么人们的预期会随两党的交替而交替，从而经济成规律性波动。 

 

2. 当城市通过了限制房东对公寓收取租金的法律时，这些法律通常适用于已有的房屋，而不

是用于任何还没有建筑的房屋。租金控制的支持者认为，这种免除保证了租金控制不会抑

制新房的建设。根据前后不一致性问题评价这种观点。 

【答案】当城市通过了限制房东对公寓收取租金的法律时，人为的使房屋租赁物价低于均衡价

格，从而导致房东收益下降，而这又会影响投资收益，从而降低了投资新房的积极性，新房供

给下降，进一步导致了供求失衡，房东可能会以其他名义收费来补偿租金的损失，而这些收费

不受法律保护，导致市场混乱。 

 

3. 登陆联储的网站（www.federalreserve.gov）。找到并阅读一个新闻发布会、国会听证会或关

于最近货币政策的报告。它说明了些什么？联储在做什么？为什么？你对联储最近的决策

有何感想？ 

【答案】请自行查阅。 

 

 附录的问题与应用 
1. 在 20 世纪 70 年代的美国，通货膨胀率和自然失业率都上升了。然我们用这种前后不一致

性模型来考察这一现象。假设政策是斟酌处理的。 

A、在到现在为止所建立的模型中，当自然失业率上升时，通货膨胀率会发生什么变动？ 

B、现在通过假设联储的损失函数中通货膨胀和失业都是二次的来略微改变模型，即：

22),( γππ += uuL ，按照与正文中相似的步骤解出斟酌处理政策下的通货膨胀率。 

C、当自然失业率上升时，通货膨胀率会发生什么变动？ 

D、在 1979 年，几米•卡特总统任命了保守派的中央银行家保罗•沃尔克出掌联储。根据这个模

型，通货膨胀和失业会发生什么变动？ 
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【答案】A、根据菲力普斯曲线描述的通货膨胀率和失业率之间的关系： )( en auu ππ −−= ，式

中，u 为失业率；un 为自然失业率；而π为通货膨胀率；πe 未预期的通货膨胀率。可得出：

)(1 uu
a

ne −+= ππ ，自然失业率的上升，即 un上升，其他不变，则通货膨胀率上升。 

B、根据题目，联储感觉到的失业与通货膨胀的代价可以表示为： 22),( γππ += uuL ，式中参

数γ为相对于失业而言联储对通货膨胀的厌恶程度。将菲力普斯曲线代入该方程得到： 

22)]([),( γππππ +−−= en auuL 。 

为了找到这一损失的最小通货膨胀率，对π求导得出： 

0)(2)(2 2 =+++−=
∂
∂ πγπ
π

aauaL en  

当这一导数等于零时，损失最小。解得π为：
γ
ππ

+

+
= 2

2

a
aau en

 

C、根据（B）得到的方程可知，通货膨胀率与自然失业率同方向变化，当自然失业率上升时，

通货膨胀率也上升。 

D、保守派更关注于通货膨胀，即γ会非常大，那么，斟酌处理之下的通货膨胀更接近于零。 
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第十五章  政府债务 
 复习题 

1. 从 1980 年到 1995 年间美国的财政政策存在哪些不正常的措施？ 

【答案】自 1980 年以来美国的财政政策的不正常表现在和平和繁荣状况下政府债务激增。在这

段历史中，美国政府的负债相对 GDP 的比率大幅变化。历史上，负债与 GDP 的比率一般在战

争和萧条时才会激增。1980 年到 1995 年间的政府债务与 GDP 比率激增是美国历史上的和平时

期的特例。 

 

2. 为什么许多经济学家预测在以后几十年中预算赤字和政府债务会增加？ 

【答案】许多经济学家预测在以后几十年中预算赤字和政府债务会增加的理由在于人口中的年

龄构成变化。预期寿命在稳定增加，且出生率已经下降。结果，人口中老年人的比重很大。随

着越来越多的人有资格获得政府医疗与安全保障，政府支出将自动增加。而税收政策支出没有

改变，政府债务将急剧增加。 

 

3. 说明影响政府财政预算赤字的衡量的四个问题。 

【答案】影响政府财政预算赤字的衡量的四个问题是： 

第一，没有修正通货膨胀的影响。政府财政赤字应当是政府的实际债务而不是名义债务； 

第二，没有将政府债务中减去政府资产。为了衡量政府的全部债务，应当从债务中减去政府的

资产。 

第三，忽视了一些重要的政府债务。如政府工作人员的养老金。 

第四，没有修正经济周期的波动。 

 

4. 根据传统的政府债务观点，用债务筹资的减税如何影响公共储蓄、私人储蓄和国民储蓄？ 

【答案】公共储蓄是税收与政府购买的差额，因此债务筹资的减税使公共储蓄减少额与减税额

相同。减税增加了可支配收入。根据传统观点，因为边际消费倾向在 0 与 1 之间，因此消费和

私人储蓄都增加。由于消费增加，私人储蓄的增加小于减税额。国民储蓄是公共储蓄和私人储

蓄之和，由于公共储蓄下降额大于私人储蓄增加额，所以国民储蓄下降。 

 

5. 根据李嘉图的政府债务观点，用债务筹资的减税如何影响公共储蓄、私人储蓄和国民储

蓄？ 

【答案】根据李嘉图的观点，由于债务筹资的减税没有改变永久收入（有远见的消费者明白，

政府今日借钱意味着明日更高的税收），所以就没有刺激消费。由于减税没有改变消费，家庭把

额外的可支配收入储存起来，以支付减税所意味着的未来的税收责任：私人储蓄增加额等于减

税额。这里私人储蓄的增加恰好等于公共储蓄的下降，因此国民储蓄没变。 

 

6. 你相信政府债务的传统观点还是李嘉图观点？为什么？ 
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【答案】相信哪一种政府债务观点取决于你对消费者行为的看法。如果你相信传统观点，那么

你认为债务筹资的减税会刺激消费者支出减少国民储蓄。也许你基于以下原因：第一，消费者

目光短浅或缺乏理性，以至于他们会认为永久收入增加，而实际没有；第二，消费者会面临借

贷约束，以至于他们只能消费现在的收入；第三，消费者预期隐含的未来税收不会落在他们身

上，而要落在子孙后代身上，而且他们并不关心留给他们的子孙足够的遗产来履行税收责任。 

   如果你相信李嘉图观点，那么你会认为先前的反对并不重要。特别是你会认为消费者会预见

政府今日借款意味着将来从他们或他们的子孙索取税收。因此，债务筹资的减税给了消费者短

时期的收入增加而最终要收回。结果，消费者把额外的可支配收入储存起来，以支付减税所意

味着的未来的税收责任。 

 

7. 给出为什么预算赤字可能是好的政策选择的三个原因。 

【答案】预算赤字可能是好的政策选择的原因如下： 

（1）稳定：预算赤字可以帮助稳定经济。本质上，平衡预算的规则将会使税收和转移支付系统

的自动稳定功能失效。当经济进入衰退时，税收自动下降，转移支付自动上升。尽管这些自动

地反应把预算推向赤字，但它们有助于稳定经济。一个严格的平衡预算规则会要求政府在衰退

时增税或减少支出，但这些行动将进一步压低总需求。 

（2）稳定税收：预算赤字可以用于降低税收系统产生的激励的扭曲。 

（3）代际分配：预算赤字可以用于把税收负担从当前转移到子孙后代。 

 

8. 为什么政府债务水平会影响政府有关货币创造的激励？ 

【答案】政府债务水平会影响政府有关货币创造的激励是由于政府债务属于名义量。较高的物

价水平可以使政府债务的实际值降低。因此，较高的债务水平激励政府为了提高物价水平从而

减少其债务的实际值而增加引发货币。 

 

 问题与应用 
1. 1996 年 4 月 1 日，快餐连锁店可钟在《纽约时报》上刊登了整版广告和这样一条新闻：“为

了努力帮助国家减少国债，玉米钟愉快地宣布，我们已经同意购买我国历史珍品自由钟。

现在他将称为玉米自由钟，并将仍然向美国公众开放参观，我们希望我们的动机会促使其

他公司采取类似的行动，以减少国家的债务。”按照现在的衡量标准，美国公司的这种行

动能实际减少国债吗如果美国政府采用资本预算，你的回答会有什么改变？你认为这些行

动代表了政府负债的真正减少吗？你认为玉米钟对这个计划是认真的吗？（提示：注意日

期） 

【答案】预算赤字为政府购买减去政府收入。出售自由钟可以增加政府收入，因此减少赤字。

较小的预算赤字会导致政府贷款下降，结果可测量的国债将下降。 

如果美国采取资本预算法，那么净国债将被定义为政府资产（其学校、军队、公园等等）

减去政府债务（主要是未偿的公共债务）。通过出售自由钟，政府减少了等于自由钟价值的财产，

减少了其出售价格的债务。 

不要担心自由钟，看看日期你就会发现这是愚人节。 
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2. 起草一封 15-3 节所说明的给参议员的信，解释并评价李嘉图的政府债务观点。 

【答案】以下是一封信件： 

敬爱的参议员先生： 

在我的上一封信中，我认为通过政府借贷而筹资的减税可以刺激消费者支出。很多经济学

家也认为如果人们有更多的现期收入他们将消费更多，从而消费增加，国民储蓄下降。 

然而李嘉图主义者认为我们的说法不正确。虽然债务筹资的减税会增加现期的可支配收入，

但是在未来政府必将增加税收来偿还债务，因此债务筹资的减税仅仅是给与消费者暂时的收入

增加，而长远是要收回的。如果消费者明白这个道理，他们会认为他们的永久收入并没有改变。

因此减税将不会对消费有任何影响，家庭将把额外的可支配收入储存起来，以支付减税所意味

着的未来的税收责任。由于这不会影响消费，也就不会影响国民储蓄。 

如果国民储蓄没有改变，那么政府您昨天所听到的著名经济学家所指出的那样，预算赤字

并没有我所列出的所有影响。特别是，产出、失业、外债和利率在短期和长期都不受影响。减

税对经济没有任何影响。 

然而也有几个李嘉图主义可能错误的原因。首先，消费者并不一定理性和有预见性，他们

可能并不理解现在的减税意味着未来的增税；第二，部分消费者会面临借贷约束：实际上，减

税将赋予纳税者一项他们现在无法获得的债务；第三，消费者会认为未来的债务不会落到他们

头上，而是他们的后代，而后代的消费他们却不在乎。 

您的委员会必须对消费者对减税的反应做出判断。特别是，他们是否消费更多。 

您忠实的公仆 

CBO 经济学家 

 

3. 社会保障体系向工人征税并给老年人津贴。假设国会既增加税收又增加津贴。为了简单起

见，假设国会宣布，这种增加只持续一年。 

A、你认为这种变动会如何影响经济？（提示：考虑年轻人和老年人的边际消费倾向） 

B、你的回答取决于各代人之间是否有利他主义的联系吗？ 

【答案】A、我们认为正如第 16 章生命周期理论所述，人们希望一生中消费尽量稳定。这意味

着收入暂时的改变对消费的影响将平均分摊到余下的生活中，同时我们假设利率是零。 

考虑一个简单的例子，设 T 为向年轻人征收的税额，B 为向老年人支付的津贴。如果一个

典型的老人可以再生活 10 年，那么增税使老人的每年消费增加额为 B/10。如果一个工人还有

30 年寿命，那么增税使他的消费平均每年减少 T/30。总消费变化量为： 153010 BTBC =−=Δ 。 

财富从年轻人向老人的转移导致了消费的增加，从而减少了储蓄。这种情况的发生是由于

老人年消费增加额大于年轻人消费减少额，因为老年人寿命所剩无几，其边际消费倾向较高。 

B、（A）部分的回答确实取决于各代人之间是否有利他主义的联系。如果代际之间有利他主义

联系，那么由于增税和增加津贴不会影响典型家庭的永久收入（只是将财富从一代人传到了下

一代人），因此由于社会保障的存在老人不会感到生活下降。如果老人不想利用这个机会花孩子

的钱，他们可以通过给孩子礼物或留遗产的方式作为增税的补偿。这种情况的发生，减轻了税

收变化对消费和储蓄的影响。 
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4. 从相信各代人利他主义的联系的人的角度评价代际核算的用处。然后从相信许多消费者面

临约束性借贷制约的人的角度评价代际核算的用处。 

【答案】如果代际之间有利他主义联系，那么代际核算就没有用。代际核算考察的是各代的一

生收入。然而如果代际之间有利他主义联系，那么影响整个家庭一生收入的不是任何一代人的

一生收入。例如，对年轻人的增税可能会被老人的遗产所补偿。 

如果许多消费者面临约束性借贷制约，那么代际核算是有用的，但是不完全的。例如，考

虑以下两项帮助年轻人的政策。第一，减少现期税收，但保持未来社会保障不变。第二，保持

现在税收不变，但增加未来的社会保障。从代际核算的观点出发，这两项政策是等效的。然而

如果年轻人面临约束性借贷制约，那么这两项政策是完全不同的，主要表现在第一项政策对青

年人的帮助大于第二项。 

 

5. 对周期调整的预算赤字是对经济周期的影响进行了修正的预算赤字。换句话说，它是如果

失业处于自然率时政府会有的预算赤字（它也被称为充分就业预算赤字）。一些经济学家

提出了对周期调整的预算赤字永远保持平衡的规则。比较这一规则与严格的预算平衡规

则。哪一个更可取？你发现要求平衡的对周期调整的赤字的规则有什么问题？ 

【答案】周期调整的平衡预算规则有希望克服，至少部分克服，本章提到的平衡预算规则的前

两个缺陷。第一，这项规则允许政府为了稳定经济而施行反周期的财政政策。即政府可以在衰

退时出现赤字，此时税收自动下降且支出自动上升。这些自动稳定器可以影响赤字但不影响周

期调整的赤字。第二，这项规则允许政府当收入产生波动时稳定税率，没必要在衰退时增加税

收而在繁荣时减少税收。 

另一方面，由于政府赤字规模只是小规模而不可能足够大，因此该规则只能在一定程度上

缓解这两个缺陷。同时，当人们消费支出过高或过低时（如在战争或萧条时期），周期调整的预

算规则不允许政府稳定税收。该规则也没有解决本章中所提到的第三个缺陷，因为政府无法将

支出负担从一代转移到下一代，虽然这是合理的转移。 

最后，周期调整的平衡预算规则存在一个严重的问题：我们不能直接“观察”预算，即，

我们需要估计我们距离充分就业还有多远；然后我们需要估计现在距充分就业的支出和税收还

有多少。这些估计不可能十分精确。 

 

6. 使用图书馆或互联网，找出美国政府债务占GDP百分比的未来路径的最近预测。关于政府

支出、税收和经济增长作出了那些假设？你认为这些假设是合理的吗？如果美国经历了生

产率增长的减缓，实际情况与这一预测会有什么不同？（提示：可看的一个好地方是

www.cbo.gov） 

【答案】国会预算办公室（The Congressional Budget Office, 以下简称 CBO，www.cbo.gov）定

期发布一些预算预测。例如 2002 年 2 月 10 日其网站发布了《预算与经济展望》以及相关研究

结果。从 CBO 主任的发言我们可以发现一些数据，美国持有的公债占 GDP 的百分比将从 2001

年的 32.7 下降为 2012 年的 7.4。 

很多观点是值得注意的。第一，CBO 认为那些所谓的政府自主开支（如国防，管理等，大

http://www.cbo.gov/
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约占政府总支出的 1/3），将按通货膨胀速度增长。因为经济总体增长速度高于通货膨胀率，因

此 CBO 认为联邦开支相对于 GDP 是稳定下降的。第二，CBO 认为将来税收将按照现在立法会

的决议发展。第三，CBO 做出了一项又根据的推测，认为下一个 10 年，产出增长率将达到 3.2%。 

CBO 的主任认为这些观点是有正确的，他说：“CBO 的基本任务是为税收和支出政策的改

变所产生的影响提供一个中性基准。他们被设计用来假设现行法律和政策不变的情况下反映联

邦收入和支出的。因此，这些项目将肯定与实际的预算汇总不同：经济也许不会按照 CBO 所预

测的那样运行，而且立法者也有可能改变国家税收和支出政策。” 

随着时间和经济的增长，政策制定者增加自主开支也是有可能的。他们也有可能改变税收，

虽然方向难以预计。如果美国政府经历一场生产率下降，将使产出下降，从而收入也下降；未

来政府债务将比现在预计的要大。 



WWW.KAOEASY.COM 113 

考易网
KAOEASY.COM 

考 试 资 料  易 网 打 尽  
本资料使用权属于唐大成/02787670544/华中农业大学 038 信箱

 

第六篇 再论支撑宏观经济学的微观经济学 
第十六章  消  费 

 复习题 
1. 凯恩斯关于消费函数的三个猜测是什么？ 

【答案】第一，凯恩斯猜想边际消费倾向——追加 1 美元收入中用于消费的数额——其数值在

0~1 之间。这就是说，当一个人赚到额外的 1 美元时，它一般会花掉一些，并把另一些储蓄起

来。第二，凯恩斯猜想被称为平均消费倾向的消费与收入的比率随收入的增加而下降。这就是

说富人的收入中用于储蓄的比例高于穷人。第三，凯恩斯猜想收入是消费的主要决定因素。特

别的，利率并没有重要作用。符合这三个猜想的消费函数为： cYCC += 。 

C 为常数，Y 为可支配收入；c 为边际消费倾向，处于 0 和 1 之间。 
 

2. 说明与凯恩斯的猜测一致的证据，以及与凯恩斯的猜测不一致的证据。 

【答案】与凯恩斯的猜测一致的证据来自对家庭的数据和短期时间序列的研究。 

对于家庭数据的研究有两条发现。第一，收入较高的家庭消费和储蓄较多，这说明边际消

费倾向在 0 和 1 之间。第二，较高收入家庭把他们收入中较大部分储蓄起来，这说明平均消费

倾向岁收入增加而下降。 

对于短期时间序列的研究有三条发现。第一，在总收入较低的年份，消费和储蓄都较低，

这说明边际消费倾向处于 0 和 1 之间。第二，在收入较低的年份，消费占收入的比例较高，这

说明平均消费倾向随收入的增加而下降。第三，消费和收入之间的关联性相当强，以至于没有

比收入更能影响消费的变量了。 

第一条与凯恩斯的猜测不一致的证据来自二战结束后“长期停滞”学说的失败。根据凯恩

斯的消费函数，一些经济学家推测，随着经济中收入随时间的增加，家庭收入中用于消费的比

例将越来越小。他们担心没有足够的盈利的投资项目来吸收所有这些储蓄，经济会经历无限期

的长期萧条，然而这并没有发生。 

第二条与凯恩斯的猜测不一致的证据来自对长期时间序列中的消费和收入的研究。西蒙•库

兹涅茨发现从一个 10 年到另一个 10 年，消费与收入的比例是非常稳定的；这就是说凯恩斯关

于平均消费倾向随收入增加而下降的猜测看来又不能成立了。 

 

3. 生命周期和持久假说是如何解决有关消费行为看来似乎有矛盾的证据的？ 

【答案】生命周期假说和永久收入假说都强调消费不应该只取决于现期收入。 

生命周期假说强调收入在人的一生中系统的发生变动。储蓄使消费者可以把一生中收入高

的时期的收入转移到收入低的时期。生命周期理论预言消费应当取决于财富和收入，因为这些

决定一个人一生中的资源。因此，我们认为消费函数应该为： 

YWC βα +=  

在短期，财富不变，我们可以得到一个传统的凯恩斯消费函数。在长期，财富增加，因此
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短期消费函数向上移动，如图 16-1。 

 
永久收入假说说明人们想要稳定一生中的消费，虽然有一些不同。但与生命周期假说强调

人一生中的收入遵循一个有规律的模式不同，持久收入假说强调人们的经历是随机的，每年的

收入是临时改变的。永久收入假说将现期收入看作两部分：持久收入 YP 和暂时收入 YT 之和。

米尔顿•弗里德曼假设消费应该主要取决于永久收入： PYC α=  
持久收入假说通过提出标准的凯恩斯消费函数使用了错误的变量而揭开了消费之谜。例如

如果一个家庭拥有较高的暂时收入，他将没有较高的消费，因此，如果收入中的可变性大部分

是暂时的，研究者会发现高收入家庭一般有较低的边际消费倾向。如果每年的收入变化大部分

是暂时的，那么这也是用于短期时间序列。然而在长期时间序列，收入的变化大部分是永久的，

因此消费者不会将收入的增加部分用于储蓄而是用于消费。 

 

4. 用费雪的消费模型分析第二期收入的增加。比较消费者面临约束性预算制约的情况和没有

约束性预算制约的情况。 

【答案】费雪的消费模型研究生活在两个时期的消费者，为了尽可能生活好而面临的消费选择。

图 16-2（A）显示了如果消费者没有约束性预算制约的情况下收入增加的影响。预算线向外移

动，消费者在第一期和第二期都增加消费。 

图 16-2（B）显示如果存在约束性预算制约的情况下的影响。消费者想要通过借贷来增加第

一期的消费但是不能。如果第二期收入增加，消费者还是不能增加第一期的消费。因为，对于

那些想要借款但是不能的消费者，其消费只能取决于现期收入。 
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5. 解释为什么如果消费者遵循持久收入假说而又有理性预期，消费的变动就是不可预期的。 

【答案】永久收入假说描述了消费者想要稳定其一生消费，因此现期消费取决于现期对一生收

入的预期。它认为消费的变化反映了终生收入的“意外”的变化。如果消费者拥有理性预期，

那么这些“意外”是不可预测的。因此，消费的变动就是不可预期的。 

 

6. 举出某人可能显示前后不一致偏好的一个例子。 

【答案】章节 16-6 介绍了几个关于前后不一致的例子，在这里，消费者改变决定仅仅是因为时

间。例如，某人也许会去减肥，同时计划今天大吃一顿明天及以后少吃一点。但是第二天，他

又做出了相同的决定——今天大吃一顿明天少吃一点，同时发誓以后为了减肥少吃一点。 

 

 问题与应用 
1. 本章用费雪模型讨论了一个消费者把自己部分第一期收入储蓄起来时的利率变动。相反，

现在假设消费者是一个借贷者。这会使分析如何发生变化？讨论在两个时期中消费的收入

与替代效应。 

【答案】图 16-3 显示了一个消费者把部分第一期收入储蓄起来时利率增加的情况。实际利率的

增加导致预算线以点(Y1, Y2)为轴旋转，变得更陡峭。 

 

我们可以将这种变化对消费的影响分解为收入效应和替代效应。收入效应是向不同的无差

异曲线运动所造成的消费的变动。由于消费者是借贷者而不是储蓄者，利率上升使他的情况状

况变坏，由于他不能达到更高的无差异曲线。如果各时期的消费都是正常商品，那么这往往使

消费从 C1降到 C2。 

替代效应是两个时期消费的相对价格变动所造成的消费的变动。利率上升时，相对于第一

期消费，第二期消费变得更加便宜。这往往使消费者选择第二期消费增加而第一期消费减少。 

最后，我们可以发现对于一个借贷者，当利率升高时，由于收入效应和替代效应同方向，

第一期的消费必将下降。第二期的消费上升或下降取决于哪种效应更加强烈。在图 16-3 中，我

们显示的是替代效应强于收入效应的情况，因此 C2增加。 

 

2. 杰克和吉尔都遵循两个时期的费雪消费模型。杰克在第一期赚了 100 美元，在第二期也赚

了 100 美元。吉尔在第一期没有赚钱，而在第二期赚了 210 美元。他们俩都可以按利率 r

C2 

C1 

图 16-3 

ΔC2 

Y2

BA 

I1 

I2 

新预算线 

旧预算线 

Y1 
ΔC1 
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借贷或储蓄。 

A、你观察到杰克和吉尔都是在第一期消费了 100 美元，并在第二期消费了 100 美元。利率 r

是多少？ 

B、假设利率上升了。杰克第一期的消费会发生什么变化？杰克的状况比利率上升之前变好了还

是变坏了？ 

C、当利率上升时。吉尔第一期的消费会发生什么变化？杰克的状况比利率上升之前变好了还是

变坏了？ 

【答案】 

A、我们可以使用吉尔的时际选择预算约束来解出利率： 

%10
1
210$0$

1
100$100$

11
2

1
2

1

=
+

+=
+

+

+
+=

+
+

r
rr

r
YY

r
CC

　　　　　

　

 

吉尔在第一期借了 100 美元用于消费而在第二期用 210 美元的收入偿还 110 美元贷款本息以及

100 美元消费。 

B、利率上升导致杰克现期消费减少，未来消费增加。这是由于替代效应：这使他现期消费的成

本高于未来消费，因为利率升高使抛弃利率的机会成本增加。如图 16-4。 

 

     通过研究偏好，我们知道杰克的境况变好了：在新的利率下，各时期他仍旧消费 100 美元，

因此只有新的消费方式可以使他状况更好，他才会改变消费方式。 

C、吉尔现期消费减少了，而将来消费可能增加也可能下降。他同时面临替代效应和收入效应。

由于现在的消费更贵了，他决定减少消费。同样由于他的收入都在第二期，因此他借钱的利率

越高，收入越低。假设第一期消费为正常商品，这使他更加坚定减少消费。他的新消费选择点

在 B，如图 16-5。我们知道在较高的利率下吉尔的境况变坏了，由于它的消费在 B 点无法达到

效用更高的 A 点。 

 

3. 本章分析了在消费者可以按利率 r 储蓄或借贷的情况下的费雪模型，以及消费者可以按这

种利率储蓄但完全不能借贷情况下的费雪模型。现在考虑消费者可以按利率 rs 储蓄，并按

rb借贷，且 rs<rs 的中间情况。 

C2 

C1 

图 16-5 
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A、在消费者第一期消费小于第一期收入的情况下，消费者的预算制约是什么？ 

B、在消费者第一期消费大于第一期收入的情况下，消费者的预算制约是什么？ 

C、画出两条预算制约线以及代表消费者可以选择的第一期与第二期消费组合的阴影面积。 

D、现在加上你画的消费者无差异曲线。说明三种可能的结果：一种是消费者有储蓄，另一种是

消费者有借贷，而第三种是消费者既无储蓄也无借贷。 

E、什么决定了这三种情况中每一种情况下的第一期消费。 

【答案】A、第一期消费小于第一期收入的消费者是一名储蓄者，且面临的利率为 rs，他的预算

约束为： 
)1()1( 2121 ss rYYrCC ++<++  

B、第一期消费大于第一期收入的消费者是一名借贷者，面临的利率为 rb，他的预算约束为： 
)1()1( 2121 bb rYYrCC ++<++  

C、图 16-6 显示了两个预算约束；它们相交于(Y1,Y2)，此时消费者既不是储蓄者也不是借贷者。

阴影区域表示消费者可以选择的第一期和第二期的消费组合。点(Y1,Y2)的左边，利率是 rb。 

 

 
D、图 16-7 显示了三种可能的结果。图 16-7（A）显示了消费者有储蓄的情况，无差异曲线切

于点(Y1,Y2)左侧的约束线上。图 16-7（B）显示了消费者有借贷的情况，无差异曲线切于点(Y1,Y2)

右侧的约束线上。图 16-7（C）显示了消费者既无储蓄也无借贷的情况，该消费者所能达到的最

高的无差异曲线，通过点(Y1,Y2)。 
E、如果消费者是一个储蓄者，那么第一期取决于 )1(21 arYY ++ ——即各期收入 Y1和 Y2，利率

ra。如果消费者是借贷者，那么第一期消费取决于 )1(21 brYY ++ ——即即各期收入 Y1 和 Y2，利

率 rb。注意借贷者将未来的收入贴现多于储蓄者。如果消费者既不是储蓄者也不是借贷者，那

图 16-7 C 
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么消费者第一期的消费取决于 Y1。 

 

4. 解释下列每一种情况下借贷制约增加还是减少了财政政策影响总需求的潜力： 

A、暂时减税；B、宣布未来减税。 

【答案】财政政策影响总需求的潜力取决于消费的影响：如果消费变化很大，那么财政政策将

有一个很大的乘数。如果消费改变很小，财政政策将有一个很小的乘数，因为如果边际消费倾

向越大财政政策乘数越大。 

A、考虑两个时期的费雪模型。暂时减税意味着增加了第一期的可支配收入。图 16-8（A）显示

了减税对没有借贷约束的消费者的影响，而图 16-8（B）显示了减税对有借贷约束的消费者的影

响。 

 

    有借贷约束的消费者想要通过借贷而增加 C1但是不能。暂时减税增加了可支配收入：如图

所示，消费者的消费增加额等于减税额。有借贷约束的消费者第一期消费的增加额大于没有消

费约束的消费者，因为有借贷约束的消费者的边际消费倾向大于没有借贷约束的消费者。因此，

对于面临借贷约束的消费者财政政策影响总需求的潜力大于没有借贷约束的消费者。 

B、再一次考虑两个时期的费雪模型。宣布未来减税将增加 Y2。图 16-9（A）显示了减税对没

有借贷约束的消费者的影响，而图 16-9（B）显示了减税对有借贷约束的消费者的影响。 

 

     没有借贷约束的消费者立即增加了消费 C1。有借贷约束的消费者无法增加 C1，由于可支

配收入没有改变。因此如果消费者面临借贷约束，那么宣布未来减税对消费和总需求没有影响：

对于面临借贷约束的消费者财政政策影响总需求的潜力小于没有借贷约束的消费者。 

C2 

C1 

图 16-9B 

Y2

B

A

I1 

I2 

Y1 

Y2+ΔY2 

C2 

C1 

图 16-9A 

Y2 
B

A

I1 

I2 

Y1 

Y2+ΔY2 

C2 

C1 
图 16-8B

Y2
BA

I1 

I2 

Y1 Y1+ΔY1 

C2 

C1 
图 16-8A

Y2 
B

A

I1 

I2 

Y1 Y1+ΔY1 



WWW.KAOEASY.COM 119 

考易网
KAOEASY.COM 

考 试 资 料  易 网 打 尽  
本资料使用权属于唐大成/02787670544/华中农业大学 038 信箱

 

5. 正文中讨论生命周期假说时，假设收入在退休前的时期是不变的。然而，对于大多数人来

说，一生中收入是增长的。在下列条件下，收入的这种增长如何影响图 16-12 中表示的一

生消费与财富积累的模式？ 

A、消费者可以借贷，因此，他们的财富可能是负的。 

B、消费者面临防止其财富降至零以下的借贷制约。 

你认为（A）和（B）哪一个更为现实？为什么？ 

【答案】在本题我们将研究收入增长如何影响一生的消费和财富积累模式。为简单起见，我们

假设利率为 0 且消费者想要尽量平稳的消费。 

A、图 16-10 显示了消费者可以借贷的情况。消费者收入增加直到退休，收入降为 0。 

所需消费是一生的消费水平。在 T1之前，消费大于收入，因此消费者借款。T1之后，消费

小于收入，因此消费者开始储蓄。也就是说 T1之前，财富是负的，而且还在下降；T1之后，财

富开始增加；T2 之后，所有的贷款都已还清，因此财富开始为正。财富积累开始直到退休，此

时消费者不再储蓄而是用于消费。 

B、图 16-11 显示消费者面临防止其财富降至零以下的借贷制约的情况。在 T’1之前，消费者想

要借款，如（A）部分，但是不能。因此收入用于消费，既不储蓄也不借款；在 T’1之后，消费

者开始为退休而储蓄，而且一生消费总额仍维持在 C’。 

注意 C’比 C 要高，T’1 比 T1要大，如图。这是由于在（B）部分，消费者在人生的第一时

期消费较低，因此当没有约束时会有更多的资源剩余——消费将升高。 

 
 

6. 人口学家预言人口中老年人的比例在未来 20 年中将要提高。生命周期模型预期这种人口

变化对国民储蓄率会有什么影响？ 

【答案】生命周期模型认为储蓄的重要来源是人们年轻时为了退休后消费而进行的储蓄。即年

轻时储蓄，年老后消费。如果人口中老年人的比例在未来 20 年中将提高，那么生命周期模型认

为当这些老人退休时，他们就不再储蓄而是消费，因此 20 年后国民储蓄率将下降。 

 

7. 一项研究发现，那些没有子女的老年人的负储蓄与那些有子女的老年人的负储蓄比例大体
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相等。这一发现对老年人的负储蓄没有像生命周期模型所预言的那样多的原因有什么含

义？ 

【答案】在本章，我们讨论了为什么老年人并不想生命周期模型所预言的那样很快消耗自己的

财产，主要有两个原因。首先，由于无法预料的可能性和大额开销的事件（如他们的寿命也许

会比预期的长或遇到大病开销），所以他们要有预防性储蓄。第二，他们想给子女、亲戚或慈善

事业留下遗产，因此他们不会在退休后花完全部的储蓄。 

如果没有子女的老年人的负储蓄与那些有子女的老年人的负储蓄比例大体相等，这似乎说

明低比例的负储蓄原因在于预防性动机；而留遗产的动机多存在于有子女的老人。 

另外一种解释可能是有子女的老人没有增加所需储蓄。例如，拥有子女增加了留遗产的动

机，但同时也降低了预防性动机：在出现紧急情况时老人可以依靠其子女。也许这两种对储蓄

的效应相互抵消了。 

 

8. 考虑支付同样利率的两个储蓄账户。一个账户允许你需要时取钱。第二个账户要求你提款

前 30 天提前通知。你要哪一个账户？为什么？你可以想象一个可以作出相反选择的人吗？

这些选择就消费函数理论能告诉我们些什么？ 

【答案】如果你是一个完全理性且偏好一致的消费者，那么你会毫不犹豫地选择允许你需要时

取钱的账户。毕竟，你获得的利息是相同的，但是在某些特殊情况下（例如，你面临一项没有

预期的，临时的收入下降），你可以取出钱来消费。这是阿尔文•费雪、弗朗科•莫迪利阿尼和米

尔顿•弗里德曼的时际模型中的消费者。 

相反，如果你是一个冲动型消费者，那么你应该选择需提前 30 天通知提款的账户。此时，你会

发誓不再为一时的冲动而使用账户中的钱。这种需提前通知的账户恰好克服了偏好不一致的问

题。由于一些人想存钱，但特殊情况下，他们面临很强的消费诱惑而冲动消费，这是大卫•莱布

森理论的消费者。 
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第十七章  投  资 
 复习题 

1. 根据新古典企业固定投资模型，在什么条件下企业发现增加自己的资本存量是有盈利的？ 

【答案】现在考虑一个租赁企业增加还是减少其资本存量的决策。对每一单位资本，企业赚到

的实际收益 PR ，并承担实际成本 ))(( δ+rPPK 。每单位成本的实际利润是： 

))(( δ+−=−= rPPPR K成本收益利润率  

由于均衡状态时实际租赁物价等于资本的边际产量，我们可以把利润率写为 

))(( δ+−= rPPMPK K利润率  

如果资本的边际产量大于资本的成本，租赁企业就赚到了利润，即增加自己的资本存量是

有盈利的。 

 

2. 什么是托宾的 q，它与投资有什么关系？ 

【答案】获得诺贝尔奖的经济学家詹姆斯•托宾提出，企业根据以下比率来作出投资决策，这一

比率现在被称为托宾的 q： 

已安装资本的重置成本已安装资本的市场价值=q  

托宾的 q 的分子是由股票市场决定的经济中资本的价值，分母是如果现在购买这种资本的

价格。 

托宾认为，净投资应该取决于 q 大于 1 还是小于 1。如果 q 大于 1，那么股票市场对已安装

资本的股价就大于其重置成本。在这种情况下，经理们可以通过股票市场购买更多的资本来提

高自己企业股票的市场价值。相反，如果 q 小于 1，那么股票市场对资本的估价就小于其重置成

本。在这种情况下，当资本损耗时经理们也就不会更换资本了。 

 

3. 解释为什么利率上升减少了居住投资量。 

【答案】住房需求的一个决定因素是实际利率。许多人用贷款——住房抵押贷款——购买自己

的住房；利率是贷款的成本。即使少数人不必贷款买房的人也将对利率作出反映，因为利率是

以住房形式持有财富而不把财富存入银行的机会成本。因此利率上升减少了住房需求，降低了

住房价格，并减少了居住的投资量。 

 

4. 列出企业可能持有存货的四个理由。 

【答案】企业持有存货的理由如下： 

第一种用途是在时间上使生产水平平稳； 

第二个原因是存货可以使企业更有效率的运转； 

第三个原因是当销售意外的高涨时避免脱销； 

第四个原因在于生产过程中，许多产品在生产中要求许多工序，因此，生产需要时间，当

一种产品仅仅部分完成时，其部件被称为企业存货的一部分。 

 

 问题与应用 
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1. 用新古典投资模型解释下列每一种情况对资本的租赁物价、资本的成本，以及投资的影响： 

A、反通货膨胀的货币政策提高了实际利率。 

B、一次地震摧毁了部分资本存量。 

C、外国工人的移民增加了劳动力规模。 

【答案】A、根据新古典投资理论，实际利率的提高使资本成本上升，租赁物价下降，投资下降。 

B、根据新古典投资模型，资本存量的减少使资本的租赁物价升高，投资上升。 

C、根据新古典投资模型，外国工人的移民增加了劳动力，企业雇用劳动量增加了，因此使资本

的实际租赁物价升高，资本的成本上升，投资上升。 

 

2. 假定政府对石油公司征收的税等于该公司石油储备量的价值的一个比例。（政府保证对企

业征收的税是一次性的。）根据新古典模型，这种税对这些企业的企业固定投资有什么影

响？如果这些企业面临筹资制约又有什么影响？ 

【答案】根据新古典模型，企业投资函数为： 
KrPPMPKII Kn δδ ++−= )])(([  

企业固定投资取决于边际产量、资本的成本、以及折旧量。 

公司所得税对投资的影响取决于法律如何为征税的目的而定义“利润”。在本题中定义为资

本的租赁物价减资本的成本。在这种情况下，尽管公司要与政府分享其利润的一部分，但对于

企业来说，如果资本的租赁物价高于资本的成本就投资，如果租赁物价低于资本的成本就负投

资，仍然是合理的，所以这种税对企业固定投资没有影响。 

当企业面临筹资制约时，其投资行为取决于现期的现金流量而不是预期的获利性，而现期

由于缴纳税收使利润减少，限制了该企业能够在新资本品上支出的数额，并可能使它不能进行

盈利的投资。因此该石油公司面临筹资制约时会减少投资。 

 

3. 在第 10 章与第 11 章中展开的 IS-LM 模型假设，投资只取决于利率。然而我们的投资理论

提出，投资可能还取决于国民收入：更高的收入可能使企业更多的投资。 

A、解释为什么投资可能会取决于国民收入。 

B、假设投资由下式决定： 

YII α+=  
式中α为 0~1 之间的常数，它衡量国民收入对投资的影响。 

用这种方法确定投资时，凯恩斯交叉图模型中的财政政策乘数是什么?请解释。 

C、假设投资既取决于收入又取决于利率。这就是说，投资函数是： 

brYII −+= α  
式中α为 0~1 之间的常数，它衡量国民收入对投资的影响；而 b 为一个大于 0 的常数，它衡量

对投资的影响。 

用 IS-LM 模型考虑政府购买的增加对国民收入 Y，利率 r，消费 C，和投资 I 的短期影响。

这种投资函数会如何改变基本 IS-LM 模型所包含的结论？ 

【答案】A、根据加速模型投资与产出的变动成正比，当产出增加时，企业想持有更多的存货量，

因此存货投资很高。当产出减少时，企业想持有的存货减少，因此它们让自己的存货减少，存
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货投资是负的。 

B、由于 

YII

TYcC
GICY

α+=

−=
++=

)(  

解出 Y 得到：
α−−
+−

=
c

GcTIY
1

 

因此，财政政策乘数中，政府支出乘数为
α−−

=
∂
∂

cG
Y

1
1

，税收乘数为
α−−

−
=

∂
∂

c
c

T
Y

1
。 

C、由于 

brYII

TYcC
GICY

−+=

−=
++=

α

)(  

解出 Y 得到：
α−−
+−−

=
c

GbrcTIY
1

 

变形得到 IS 曲线： Y
b
c

b
GcTIr α−−
−

+−
=

1  

相比以前的 IS 曲线更加平坦了。政府购买增加使国民收入增加，利率上升，投资不确定。 

 

4. 当股票市场像 1929年 10月和 1987年 10月那样崩盘时，联储应该作出什么反应？为什么？ 

【答案】股票市场可能与经济之间有着一定的联系，往往反映了实际 GDP 的变动，只要股票市

场发生了相当大的下跌，就有理由担心衰退即将来临。股票市场于 1929 年 10 月和 1987 年 10

月的两次崩盘分别对应了 20 世纪 30 年代的大萧条和 1990 年的经济衰退，因此股票市场是一个

受到密切关注的经济指标。 

当股票市场崩盘时，经济将面临严重衰退，银行面临危机，企业投资紧缩，此时联储应当

采取反向的货币政策，即扩张性货币政策，扩大货币供给，放松信贷，使企业有信心投资，从

而避免衰退的到来。 

 

5. 这是一个选举年，而且经济处于衰退中。反对党总统候选人已通过一种投资税扣除为竞选

纲领，在他当选的下年将实施。这种竞选中的承诺对当年的经济状况会发什么影响？ 

【答案】投资税扣除是一种鼓励积累资本的税则。对于花在投资品上的每一美元，投资税扣除

减少了企业一定量的税赋。由于较低的税收补偿了企业对新资本的一部分支出，这种扣除减少

了每一单位资本的实际购买价格。这样投资税扣除减少了资本的成本并增加了投资。 

但是由于反对党总统候选人将一种投资税扣除做为竞选纲领在当选的下年实施，而选民无

法确定竞选者是否获胜，那么当年的投资将被转移到下一年。因此当年投资下降。 

 

6. 20 世纪 50 年代美国经历了出生人数的大幅度增加。在 70 年代这个婴儿潮一代成为成年人

并开始组织自己的家庭。 
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A、用居住投资模型预测，这一事件对住房价格和居住投资的影响。 

B、计算 20 世纪 70 年代和 80 年代的住房的实际价格，这种价格用居住投资平减指数除以 GDP

平减指数来衡量。你发现了什么？这种发现与模型一致吗？（提示：一个好的数据来源是每年

出版的《总统经济报告》（Economic Report of the President）） 

【答案】A、居住投资模型认为，一方面，现有住房存量市场决定均衡的住房价格，另一方面，

住房价格决定了居住投资的流量。由于婴儿潮一代成为成年人并开始组织自己的家庭，因此对

住房的需求增加了。当住房需求增加时，住房的均衡上升。住房需求曲线向右移动。住房价格

的上升增加了居住投资。 

B、请自行查询相应数据。 

 

7. 美国的税法鼓励对住房的投资而抑制企业资本投资。这种政策的长期影响是什么？  

【答案】美国的税法鼓励对住房的投资而抑制企业资本投资，一方面鼓励对住房的投资降低了

劳动者的生活成本，从而增加了劳动供给，较高的就业增加了资本的边际产量，并提高了对投

资的激励。较高的产出业增加了企业的利润，从而放松了一些企业面临的筹资制约，对企业资

本投资的抑制防止了投资的过度膨胀。
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第十八章  货币供给与货币需求 
 复习题 

1. 解释银行如何创造货币。 

【答案】银行创造货币的过程是整个银行系统中利用超额准备金进行贷款或投资的过程中，活

期存款的扩大引起的货币供给量的增加的过程。商业银行收存一笔现金，其中一部分按法定准

备金率保留作为准备金，其余部分（超额准备金）可用来进行贷款或购买有价证券，以增加银

行收益。一般相应增加借款人或证券卖主在该行户头中的活期存款方式支付，因而创造出一笔

派生存款。借款人或证券卖主可以开出支票使用这存款。收款人可将支票存入与他往来的另一

家银行。这第二家银行由于存款增加，又可以将其中超额准备金部分贷放出去，创造出另一笔

派生存款。如此类推，银行系统将可创造出数倍于原始存款的派生存款。创造货币的先决条件

是有人借款。由一笔原始存款创造出的派生存款的数量取决于法定准备金比率的大小和现金漏

损情况，即借款人在借款中持有现金而不保持活期存款的比例。 

 

2. 联储可能影响货币供给的三种方法是什么？ 

【答案】银行影响货币供给的三种方法是：公开市场业务，法定准备率，贴现率。 

公开市场业务是联储对政府债券的买卖。当联储从公众手中购买债券时，为债券支付的美

元就增加了基础货币，从而增加了货币供给。当联储向公众出售债券时，得到的美元就减少了

基础货币，从而减少了货币供给。公开市场业务是联储最经常使用的政策工具。 

法定准备率是联储对银行的最低准备金—存款比率的规定。法定准备率的上升提高了准备

金—存款比率，从而降低了货币乘数，并减少了货币供给。法定准备率的变动是联储的三项政

策工具中最不常用的。 

贴现率是当联储向银行发放贷款时所收取的利率。当银行发现自己的准备金太少无法满足

法定准备率要求时，就要从联储借款。贴现率越低，所借的准备金越便宜，银行在联储贴现窗

口所借的款就越多。这样，贴现率的下降增加了基础货币和货币供给。 

 

3. 为什么银行危机可能引起货币供给的减少？ 

【答案】当发生银行危机时，货币供给减少的原因主要有：第一，部分银行会倒闭；第二，银

行信用降低，人们会将储蓄提出，减少了银行准备金；第三，银行会变得更加谨慎，进一步提

高了准备金—存款比率，减少贷款。 

 

4. 解释货币需求的资产组合理论与交易理论之间的差别。 

【答案】资产组合理论是强调货币作为价值储藏手段作用的货币需求理论。这一理论关键的观

点是货币提供了不同于其他资产的风险与收益的组合。特别是货币提供了一种安全的收益，而

股票与债券的价格会上升或下降。资产组合理论预言货币需求应该取决于货币和家庭可以持有

的各种货币资产所提供的风险与收益。此外货币需求应该取决于总财富，因为财富衡量了可以

配置与货币于其他资产的资产组合的规模。 
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交易理论是强调货币作为交换媒介作用的货币需求理论。这一理论认为货币是一种被支配

资产，并强调人们持有货币而不是其他资产，是为了进行购买。这些理论最好的解释了为什么

人们不持有储蓄账户或国库券这类优于货币的资产，反而要持有通货与支票账户这类狭义货币。 

 

5. 根据鲍莫尔-托宾模型，决定人们去银行的频率的因素是什么？这种决策与货币需求有什么

关系？ 

【答案】鲍莫尔-托宾模型分析了持有货币的成本与收益。持有货币的收益是方便性：人们持有

货币是为了避免在想买东西是每次都要到银行取款。这种方便的成本是放弃他们把货币存入支

付利息的储蓄账户所得到的利息。 

去银行的频率取决于去银行的总成本，即放弃的利息和去银行的成本之和，表示如下： 

FNNiY +=+= )2(去银行的成本放弃的利息总成本  

去银行的次数 N 越多，放弃的利息越少，而去银行的成本越大。因此存在使总成本最小的

N 的一个值。N 的最优值用 N*表示： )2(* FiYN = 。平均货币持有量是 iYFNY 2)2( * = ，

该式表示，如果去银行的固定成本越多，或者如果支出 Y 越多，亦或如果利率 i 越低，个人持

有的货币就越多。 

 

6. 准货币的存在以什么方式使货币政策的运用复杂化？ 

【答案】准货币是获得了某种货币流动性的非货币资产。准货币的存在因为使货币需求变得不

稳定而使货币政策复杂化了。由于货币与准货币是接近的替代品，家庭可以轻而易举的把自己

的资产从一种形式转变为另一种形式。这种变动可能会由于一些微不足道的原因而发生，不一

定反映了支出的变动。因此流通速度变得不稳定，货币量也给出了有关需求的虚假信号。 

 

 问题与应用 
1. 在 1929—1933 年期间货币供给的减少是因为通货—存款比率和准备金—存款比率都上升

了。运用货币供给模型和表 18-1 中的数据回答以下有关这一时期的假设的问题。 

A、如果通货—存款比率上升，但准备金—存款比率保持不变，货币供给会发生什么变动？ 

B、如果准备金—存款比率上升，但通货—存款比率保持不变，货币供给会发生什么变动？ 

C、这两种变动中哪一种要更多地对货币供给的减少负责？ 

【答案】货币供给取决于三个外生变量：基础货币 B、准备金—存款比率 rr、和通货—存款比

率 cr： 

B
rrcr

crM ×
+
+

=
1  

A、如果通货—存款比率上升，但准备金—存款比率保持不变，也就是说公众作为通货持有的基

础货币增加，银行为准备金持有的基础美元减少，银行能够创造的货币减少，因此货币供给下

降。 

B、如果准备金—存款比率上升，但通货—存款比率保持不变，也就是说银行发放的贷款减少，

银行从每一美元准备金中创造的货币减少，因此货币供给下降。 
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C、设
rrcr

crm
+
+

=
1

，用分别对 cr 和 rr 求导可得到： 2)(
1

rrcrrr
m

+
−=

∂
∂

， 2)(
1

rrcr
rr

cr
m

+

−
−=

∂
∂

，可

见
cr
m

rr
m

∂
∂

>
∂
∂

，因此这两种变动中准备金—存款比率更多的对货币供给的减少负责。 

 

2. 为了增加税收收入，美国政府 1932 年向对银行账户上的存款开支票征收 2 美分的税收。（按

今天的美元，这种税是每张支票 25 美分左右。） 

A、你认为支票税如何影响通货—存款比率？请解释。 

B、使用部分准备金的银行制度下的货币供给模型讨论这种税如何影响货币供给。 

C、现在用 IS-LM 模型讨论这种税收对经济的影响。在大萧条中实施支票税是一项好政策吗？ 

【答案】A、对支票征税将减少人们对支票的使用，而增加人们对现金的使用。因此，这个政策

增大了通货-存款比例。 

B、由题 1 可知，通货-存款比例 cr 变大，将使货币乘数 m 变小，导致货币供给 M 变小。 

C、当 M 变小，LM 曲线向左移动，在 IS 曲线不移动的情况下，结果将使均衡利率上升而均衡

产出下降。在大萧条时期，均衡利率上升将导致投资进一步减少，又导致 IS 曲线进一步左移，

使衰退加剧。因此，这个政策不是一个好政策。 

 

3. 假设街上犯罪的浪潮席卷了全国，使你钱包里的钱更可能被偷。用鲍莫尔-托宾模型解释（用

文字而不用等式）这种犯罪浪潮将如何影响去银行的最优频率与货币需求。 

【答案】如果钱包更容易被偷，那么意味着持有货币的成本增加，根据鲍莫尔-托宾模型，人们

会尽量减少货币持有量，而选择多去银行，从而最优频率增加，货币需求减少。 

 

4. 现在看看鲍莫尔-托宾模型关于你应该去银行提取现金的频率说了些什么。 

A、你每一年中用多少通货（相对于支票和信用卡）购买东西？这是你的 Y 值。 

B、你去一次银行用多长时间？你每小时的工资是多少？用这两个数字计算你的 F 值。 

C、你在银行账户上的存款赚取的利率为多少？这是你的 i 值。（一定要用小数形式写出 i——即

6%应该表示为 0.06） 

D、根据鲍莫尔-托宾模型，你每年应该到银行多少次，每次应该提款多少？ 

E、实践中，你是否经常去银行，提款多少？ 

F、比较鲍莫尔-托宾模型的预测与你的行为。这个模型描述了你的实际行为吗？如果不是的话，

为什么？你应该如何改变模型以使它更好的描述你的行为？ 

【答案】请结合自己情况试答。 

 

5. 在第 4 章中，我们把货币流通速度定义为名义支出与货币量的比率。现在让我们用鲍莫尔

-托宾模型来考察什么决定了货币流通速度。 
A、回想一下平均货币持有量等于 )2( NY ，把货币流通速度写为去银行的次数 N 的函数。解释

你的结果。 

B、用最优去银行次数的公式把货币流通速度表示为支出 Y，利率 i 和去银行的成本 F 的函数。 
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C、当利率上升时，货币流通速度会发生什么变动？请解释。 

D、当物价水平上升时，货币流通速度会发生什么变动？请解释。 

E、随着经济的增长，货币流通速度会发生么变动？（提示：考虑经济增长将如何影响 Y 与 F） 

F、现在假设去银行的次数是固定的而不是斟酌处理的。这种假设对货币流通速度意味着什么？ 
【答案】A、根据数量方程式： PYMV = ，而本章中学到平均货币持有量为 NYM 2= ，将之

代入数量方程式得： 

N
Y

V
PY

2
= ，整理得：

N
PV

2
=  

B、根据鲍莫尔-托宾模型，最优去银行次数为：
i

YFN
2

* = ，将之代入（A）中货币流通速度方

程得： 

YF
iPV

2
⋅=  

C、根据（B）中结果，利率与货币流通速度同方向变化，利率上升导致货币流通速度加快。 

D、根据（B）中结果，物价水平与货币流通速度同方向变化，物价水平上升导致货币流通速度

加快。 

E、随着经济的增长，货币流通速度将不确定。经济的增长导致 Y 与 F 的改变，Y 增加了，但 F

不一定：如自动取款机的普及通过减少提款所需时间而减少了 F，但银行收费的增加直接提高

了 F。因此货币流通速度将是不确定的，取决于 Y 与 F 的乘积，当 YF 增加时，货币流通速度

减缓；当其减少时，货币流通速度加快。 

F、如果去银行的次数是固定的而不是斟酌处理的，即 N 是固定的，那么平均货币持有量就与

支出成比例，而对利率并不敏感。那么货币流通速度就只取决于物价水平。 
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第十九章  经济周期理论的进展 
 复习题 

1. 实际经济周期理论如何解释就业的波动？ 

【答案】实际经济周期理论认为：在任何给定时间，劳动的供给量取决于工人面对的激励，当

工人得到好的报酬时，他们愿意工作更多的小时；当给工人的报酬减少时，工人愿意工作的小

时减少。有时如果工作的报酬足够少，工人就选择完全放弃工作——至少暂时如此。引起利率

上升或工资暂时提高的经济冲击使人们想更多的工作，工作努力的提高增加了就业与生产，因

此产生了就业的波动。 

 

2. 关于实际经济周期理论的争论中的四个中心分歧是什么？ 

【答案】争论的中心是四个基本问题：第一、劳动市场的解释：就业的波动反映了劳动供给量

的自愿变动吗？第二、技术冲击的重要性：在短期中经济的生产函数发生了重大的外生移动吗？ 

第三、货币中性：货币供给的变动只有名义效应吗？第四、工资与价格的伸缩性：工资与价格

迅速而完全的调整使供求平衡吗？ 

 

3. 个别企业价格调整的交错如何影响物价总水平对货币紧缩的调整？ 

【答案】经济中的每个人并不都是同时制定工资和新价格的。相反，整个经济的工资和价格调

整是交错进行的。交错减缓了协调与价格调整的过程。特别的，即使当个别的工资与价格频繁

变动时，交错使整个工资与价格水平逐渐调整。个别企业价格调整的交错使物价总水平调整缓

慢，这是由于没有一个企业希望首先使价格大幅度上升，价格出现黏性，从而导致通货紧缩。 

 

4. 根据调查，一般企业改变自己的价格的频率如何？企业经历如何解释其价格的黏性？ 

【答案】根据调查，企业之间的价格调整频率存在有很大的差别。约有 10%的企业一周改变一

次以上的价格，大约有同样比例的企业少于一年改变一次价格。这说明黏性价格现象非常普遍。

但价格黏性是没有唯一的微观经济解释的宏观经济现象。在各种解释中，最主要的是协调失灵，

即企业对调价踌躇不前，等其他企业先调价。 

 

 问题与应用 
1. 根据实际经济周期理论，持久的与暂时的技术冲击对经济应该有完全不同的影响。用鲁宾

逊•克鲁索的故事来比较暂时冲击（预期好天气只持续几天）与持久冲击（气候模式的有

利变动）的影响。哪一种冲击对克鲁索的工作努力程度影响更大？对 GDP 影响更大？这

些冲击有哪一种会减少工作努力程度吗？ 

【答案】根据实际经济周期理论，外部冲击可分为持久的和暂时的冲击，持久性冲击的影响将

在较长时期里存在，产生的后果具有累积性和递延性，而暂时性冲击无论其初始的冲击程度如

何，其持续冲击作用的时间都相对较短。暂时冲击只会使克鲁索暂时努力程度增加，相应的 GDP

有一定程度的增加，而持久冲击会使克鲁索更加努力工作，从而 GDP 产生持久的增长。 
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2. 假设价格有完全的伸缩性，而且，经济中产出的波动正如实际经济周期理论所说的是由于

技术冲击。 

A、如果联储保持货币供给不变，随着产出的波动，物价水平会发生什么变动？ 

B、如果联储调整货币供给以稳定物价水平，随着产出的波动，货币供给会发生什么变动？ 

C、许多经济学家观察到，货币供给的波动与产出的波动正相关。这是反对实际经济周期理论的

证据吗？ 

【答案】A、根据实际经济周期理论，由于价格具有完全伸缩性，且联储保持货币供给不变，那

么如果产出增加，价格水平会下降；同样产出减少，价格水平会上升。因此物价水平的波动与

产出波动相反。 

B、如果联储调整货币供给以稳定物价水平，随着产出的波动，货币供给也随之波动，由于物价

水平不变，因此货币供给波动与产出波动同方向。 

C、许多经济学家观察到的，货币供给的波动与产出的波动正相关的现象，混淆了货币与产出之

间因果关系。产出的波动可能引起货币供给的波动，如，当产出由于有利的冲击而增长时，货

币需求量增加了。联储可能的反应是增加货币供给以适应更大的需求，这种货币对经济活动的

内生反应会引起货币非中性的错觉。 

 

3. 协调失灵是一种应用较广的思想。下面是一种应用：安迪与本共同经营一家企业。如果他

们俩都努力工作，企业是成功的，他们每个人赚的利润 100 美元。如果一个人不努力工作，

企业将会变得不太成功，每个人只能赚得 70 美元。如果两个人都不努力工作，企业更不

成功，他们每个人只能赚的利润 60 美元。努力工作需要价值 20 美元的努力程度。 

A、建立像图 19-2 那样的“博弈”。 

B、安迪和本喜爱什么结果？ 

C、如果每个人都预期他的伙伴会努力工作，将出现什么结果？ 

D、如果每个人都预期他的伙伴懒散，将出现什么结果？ 

E、这个博弈是合伙人之间关系的一种正确的描述吗？为什么是或为什么不是？ 

【答案】A、如果他们俩都努力工作，企业是成功的，他们每个人赚的利润 100 美元，除去努力

成本，每个人赚的实际利润为 80 美元。如果一个人不努力工作，企业将会变得不太成功，每个

人只能赚得 70 美元，即：如果安迪努力而本不努力，那么安迪赚的实际利润为 50 美元而本为

70 美元；如果本努力而安迪不努力，那么本赚的实际利润为 50 美元而安迪为 70 美元。如果两

个人都不努力工作，他们每个人实际赚的利润为 60 美元。如表 19-1 

  安迪 

  努力 不努力 

安迪实际赚 80 美元 安迪实际赚 70 美元
努力 

本实际赚 80 美元 本实际赚 50 美元 

安迪实际赚 50 美元 安迪实际赚 60 美元
本

不努力
本实际赚 70 美元 本实际赚 60 美元 

B、针对这四种情况，安迪和本都希望利润最大化，即双方都努力各赚 80 美元。 

C、如果安迪预期本会努力工作，那么当安迪努力工作时可以赚 80 美元，而不努力工作时可以
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赚 70 美元，显然安迪会选择努力工作；如果本预期安迪会努力工作时，也会努力工作。 

D、如果安迪预期本不努力工作，那么当安迪努力工作时可以赚 50 美元，而不努力工作时可以

赚 60 美元，显然安迪会选择不努力工作；如果本预期安迪不努力工作时，也会不努力工作。 

E、实际的博弈情况较为复杂，实验证据表明，经济活动的参与者并不总是通过选择好结果而协

调一致的。是否实现协调取决于特定的报酬数量，从而一次博弈与另一次博弈并不一样。 

 

4. （本体使用了基础微观经济学）本章讨论了有菜单成本的企业的价格调整决策。本题让你

考虑在一个企业的简单情况下对这一问题的进一步分析。 

A、画出一个描述垄断企业的图形，包括向右下方倾斜的需求曲线和成本曲线。（为了简单起见。

假设边际成本是不变的，因此成本曲线是一条水平线。）显示利润最大化的价格和数量；显示在

这种最优状态代表利润和消费者剩余的面积。 

B、现在假设企业事前宣布了略高于最优水平的价格。显示这一价格和销售量；显示代表价格过

高所导致的利润损失的面积；显示代表消费者剩余减少的面积。 

C、企业要通过比较降价的额外利润与菜单成本来决定是否降价。在做出这种决策时，企业忽略

了的外部性是什么？在什么意义上说，企业的价格调整决策是无效率的？ 

【答案】A、如图 19-1 所示，生产者利润最大化条件为 MR=MC，即 MR 曲线与 MC 曲线相交

的 A 点，该点均衡价格和均衡销售量分别为（P*,Q*）。ΔPAP*的阴影部分代表消费者剩余，矩

形 P*ABC 阴影部分代表生产者利润。 

 
B、如图 19-2 所示，企业事先宣布略高于最优水平的价格，则新的均衡点为 D，设该价格为 P1，

则此时销售量为 Q1，则梯形 P1DAP*为消费者剩余损失，矩形 EABF 与矩形 P1DEP*面积之差为

企业利润损失。 

C、企业价格的调整存在着外部型：一个企业的价格下降有利于经济中的其他企业。当该企业降

低他收取的价格时，它略微降低了平均物价水平，从而增加了实际货币余额。实际货币余额的

增加扩大了总收入。经济的扩张又增加了对所有企业产品的需求。当存在这种总需求外部性时，

小菜单成本就会使价格有黏性，而且，这种黏性又会给社会带来巨大的成本。本题中企业通过

比较降价收益——更多的收益和利润——与价格调整的成本作出这一决策。然而由于总需求的

外部性，并没有考虑到这种外部性，因此尽管降价从社会来看是合意的，企业也可能决定不支

付菜单成本和降价。此时企业价格调整决策是无效率的。 

P

Q 
图 19-2 

d(AR) 
MR 

MC=AC 

P* 

P1 
A

B

Q* Q1 

D

C
F

E

P 

Q
图 19-1 

d(AR) 
MR 

MC=AC 

P* A

B

Q* 
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关于考易网 
考易网（www.kaoeasy.com）是一家专业从事以教育、培训、考试为主的在线服务业务的网站，

始创于 2005 年 6 月 3 日。 

我们的任务：及时准确传播考试动态、热点和教育及培训趋势。提供最热门最急需的网络培训

课程，为准备各种考试的学员提供个性化、智能化的全程指导。让五湖四海的朋友不再为报名

和上课奔波跋涉，不再为旅途和异乡的寂寞而烦恼。尽情享受高质量的复习指导所带来的学习

的快乐。 

我们的优势：全面依托于全国十余所重点院校数十名优秀研究生，涵盖考研、留学、考证等各

种教育培训项目，拥有高水平的管理队伍和强大的教学内容开发与制作能力，考易网立志成为

国内最优秀的全方位考试服务平台。 

我们的远景：在考易网勾勒出理想图景中，每一个人都应和最新教育咨讯息息相关，IT 技术应

发挥全部使生活更美好、工作更高效、学习更方便的潜力；考易网一直致力于提供相关的培训

和教育信息的同时，努力帮助用户做出明智的选择。考易网力争做中国一流的全方位考试服务

平台，为国内外用户量身定制最新培训内容和服务信息同时也提供国外用户了解中国教育咨讯

新动向、新趋势的窗口。 

考易网服务 
2006 年 6 月 3 日，考易网新版上线，以考试资料导航为主，内容更加丰富，浏览更加便利。

主要包括三个板块： 

〖考易搜吧〗——免费资料搜索引擎。考试年年都有，资料年年都出，价格年年都长。但内容

往往大同小异，其实网上就有无数的精品免费资料，它们经过无数考生的不断修正完善，是考

试的最佳辅导，但无奈的是散落在网上不易找到。这时您就需要〖考易搜吧〗来帮忙了，〖考易

搜吧〗联合众多考试类网站，将这些精品资料进行整理索引，需要的时候您就搜吧！ 

〖考易贴吧〗——资料供求信息集散地。您在〖考易搜吧〗没有搜到？没关系，来这里贴个广

告吧！也许其他人会有。如果您有资料要卖，也来贴个广告吧！这里除了诚信之外没有任何其

它限制。 

〖考易淘吧〗——考试资料交易平台。担心个人交易存在风险，那您可以到〖考易淘吧〗，图书、

培训、笔记、试卷，考试所需一样不漏。并且更加安全快捷：所有交易均支持“支付宝”、“贝

宝”等支付方式，保证了交易安全；全国主要城市均采用快递邮寄，一般 3 天即可到达。 

http://www.kaoeasy.com/
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上海财经大学专业课辅导系列目录 

封

面 

   

书

名 

曼昆《宏观经济学》

习题详解（中文版） 
上财历年试题详解

备战上财 

（基础版） 

备战上财 

（强化版） 

上财辅导套装 

（最全版） 

简

介 

本书参考各校专业

课试题标准答案，

重视解题思路和解

题格式的培养，是

曼昆《宏观经济学》

学习中不可缺少的

书目之一。2006 年

大题第五题即出于

此。 

本书涵盖上财 98-06

年专业课真题，注重

从概念及原理入手，

由浅入深，对题目中

所涉及的概念原理

进行了详细分析，便

于知识点再现，更加

适用于非经济学跨

专业考生。 

本书以初级经济学为

主，以上财历年官方

辅导讲义要点为基

础，全面涵盖高鸿业

版笔记、讲义、习题、

真题、内部习题等。

适用于专业课复习第

一阶段，尤其适合于

跨专业考生。 

本书以中级经济学为

主，以上财最后一期

辅导班讲义要点为基

础，全面涵盖曼昆范

里安版笔记、讲义、

习题、真题、内部习

题等。适用于专业课

复习第二阶段。 

套装包含《曼昆<宏观

经济学>习题详解（中

文版）》、《上财历年试

题详解》、《备战上财

（基础版）及（强化

版）》，全面囊括上财

专业课复习所需的全

部资料，大大节约了

您寻找资料的时间。 

版

式 

16 开小 5 字体打印

版 137页 10万余字 

16 开小 5 字体打印

版 141 页 11 万余字

16 开小 5 字体打印版

118 页 8 万余字 

16 开小 5 字体打印版

174 页 11 万余字 
以上四套材料 

市

场

价 

50 元 40 元 100 元 100 元 300 元 

优

惠

价 

两套合买只需 80 元 两套合买只需 150 元 230 元 

赠

送 

1、免邮递费； 1、相应辅导录音 MP3

2、高鸿业《西方经济

学》课后习题答案；

3、经济学英汉词典；

4、免邮递费。 

1、相应辅导录音 MP3 

2、曼昆《宏观经济学》

原版讲义电子版 

3、范里安《微观经济

学：现代观点》摘要 

4、经济学英汉词典； 
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资料定购 
1、短信定购 

交易流程：发定购短信→收到确认短信(10 分钟内)→记下订单号及帐号→按指定帐号汇款→汇

款后发汇款回执单柜员号确认→收到到款确认(3 分钟内)→当日 16-17 点寄出资料→收到资料寄

出通知→收到发货凭证(当日 18 点左右)→2-6 天收到资料→发送到货确认(发货后 6 天内)→如未

收到可申请补发→交易成功 

短信号码：13131133226 （格式：定购项目/收件人/邮寄地址/邮编/email/大致汇款时间）（该号

码恕不接受电话和短信咨询） 

如：试题详解/张三/北京市北京大学 10 舍 222 室/100000/zhangsan@pku.edu.cn/今天下午 3 点 

2、考易网定购 

（1）进入考易淘吧（shop.kaoeasy.com），选择所需资料，点击购买，按相应提示填写订单； 

（2）考易淘吧全面支持“支付宝”、“贝宝”等支付方式，保证了安全交易； 

（3）全部商品采用快递方式，全国主要城市 3 日左右可到达，大大缩短等候时间。 

3、考研淘吧定购 

（1）进入考研淘吧（shop.iky.cn），在淘吧中有如下方式可以进入〖考易精品资料店〗： 

①在所有店铺列表中，选择进入〖考易精品资料店〗； 

②在搜索框中搜索“kaoeasy”，在搜索结果中选择〖考易精品资料店〗； 

（2）进入〖考易精品资料店〗选择需要的资料，点击购买，按相应提示填写订单； 

（3）货款由考研淘吧统一收取。（由于需要向淘吧支付管理费以及营业税等，故价格稍高） 

注意事项： 

1、由于出版时间或存货原因，当您提交订单后可能暂未出版或无存货，我们会及时反馈。 

2、每日 16-17 点发货，当日 16 点后到款者顺延至次日发货； 

3、银行汇款与普通存款方法基本相同，但汇款者需携带身份证；网上银行转帐及自动柜员机转

帐请按相应提示进行； 

4、全面采用快递，全国各主要城市一般 3 天到达（小城市及乡镇除外）。 

5、资料邮寄后我们会及时发送快递编号您可以登陆快递公司网站查询，由于快递公司方面等不

可抗力造成的到货推迟或丢包情况，由责任方负全责； 

6、如遇印刷装订问题可寄回免费更换。 

联系我们 
考易网址：www.kaoeasy.com 

合作洽谈：service@kaoeasy.com 

上财咨询：Goshufe@kaoeasy.com（主要接受上财方面知识、方法、信息、培训等方面的咨询服

务） 
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